

ಅಹ್ಮದಿಯಾ ವಾರ್ತೆ

ಅಲ್‌ಹಮ್ದುಲಿಲ್ಲಾಹ್! ಹುರ್ಮೂರ್ ಅನ್ವರ್ ಅಯ್ಯದಹುಲ್ಲಾಹುತಆಲ ಬಿನಸಿಹಿಲ್ ಅಯ್ಯುರ್ರೂವರು ಆರೋಗ್ಯವಾಗಿದ್ದಾರೆ. ಹುರ್ಮೂರ್ ರವರ ಯೋಗಕ್ಷೇಮಕ್ಕಾಗಿ, ಶುಭಕಾರ್ಯಗಳಲ್ಲಿ ಯಶಸ್ಸುಗಳಿಸಲಿಕ್ಕಾಗಿ ದುಆ ಮಾಡುತ್ತಾ ಇರಿ, ಅಲ್ಲಾಹನು ಹುರ್ಮೂರ್ ರವರನ್ನು ಪ್ರತಿಕ್ಷಣ ಸಂರಕ್ಷಿಸಲಿ- ಆಮೀನ್

اللَّهُمَّ إِنِّي أَسْأَلُكَ بِرَحْمَتِكَ وَسِعَتْ كُلَّ شَيْءٍ وَبِحَبْلِ عِمَامَتِكَ يَا أَرْحَمَ الرَّاحِمِينَ

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ نُحْمَدُهُ وَنُصَلِّي عَلَى رَسُولِهِ الْكَرِيمِ وَعَلَى عِيَالِهِ وَالْمَسِيحِ الْمَوْجُودِ

وَلَقَدْ تَصَدَّقَ اللَّهُ بِبَيْتِهِ وَأَنْتُمْ آخِلَاتُهُ



ವರ್ಷ: 03

ವಾರ್ಷಿಕ ಶುಲ್ಕ ರೂ.600/-

ಸಂಚಿಕೆ: 42-43

ಸಂಪಾದಕರು: ತಾರಿಖ್ ಅಹ್ಮದ್ ಇದ್ರೀಸ್.

20, 27 ಅಕ್ಟೋಬರ್ 2022, 20, 27 ಅಖಾ 1401 ಹಿಜರಿ ಶಮ್‌ಸಿ, 23, 30 ರಬೀ ಉಲ ಅವ್ವಲ್ 1444 ಹಿಜರಿ ಖಮರಿ.

ಅಲ್ಲಾಹನ ಉಪದೇಶ

قُلْ يَا أَيُّهَا النَّاسُ إِنِّي رَسُولُ اللَّهِ إِلَيْكُمْ جَاءَ الْبَيِّنَاتُ لَكُمْ وَالضُّلُومَ وَالْإِنصَارِ (159)
(ಆಲ್-ಅಹ್‌ರಾಫ್: 159)
ಅಂದರೆ: ಹೇಳು: 'ಎಲೈ ಮನುಷ್ಯರೇ, ದಿಟವಾಗಿಯೂ ನಾನು ನಿಮ್ಮಲ್ಲರಡೆಗೆ ಅಲ್ಲಾಹನ ಸಂದೇಶವಾಹಕನಾಗಿ ನಿಯೋಜಿತನಾಗಿದ್ದೇನೆ. ಆಕಾಶಗಳ ಮತ್ತು ಭೂಮಿಯ ಒಡತನ ಅವನದ್ದಾಗಿದೆ. ಅವನ ಹೊರತು ಬೇರೆ ದೇವನಿಲ್ಲ. ಅವನೇ ಜೀವಂತಗೊಳಿಸುತ್ತಾನೆ ಹಾಗೂ ಮೃತಪಡಿಸುತ್ತಾನೆ. ಆದ್ದರಿಂದ ನೀವು ಅಲ್ಲಾಹನಲ್ಲಿ ವಿಶ್ವಾಸವಿಡಿರಿ.'

ಪ್ರವಾದಿ ಮುಹಮ್ಮದ್(ಸ)ರವರ ಉಪದೇಶ

ಮಕ್ಕಳ ಮೇಲೆ ಖರ್ಚು ಮಾಡಲು ಪತಿಗೆ ಹೇಳದೆ ತೆಗೆದುಕೊಳ್ಳುವುದು

(2211) ಹರ್ಯೂರತ್ ಆಯಿಷಾ(ರ) ವರದಿ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ ಮುಆವಿಯಾ ಅವರ ತಾಯಿಯಾದ ಹಿಂದ್ ಅವರು ಪ್ರವಾದಿ(ಸ) ಅವರಿಗೆ ಹೇಳಿದರು: ಅಬು ಸುಫ್ಯಾನ್ ತುಂಬಾ ಜಿಪುಣ ವ್ಯಕ್ತಿಯಾಗಿದ್ದಾನೆ ಹಾಗಾಗಿ ಅವನ ಸಂಪತ್ತಿನಿಂದ ರಹಸ್ಯವಾಗಿ ನಾನು ಏನನ್ನಾದರೂ ತೆಗೆದುಕೊಂಡರೆ ನನ್ನ ಮೇಲೆ ಯಾವುದೇ ಪಾಪವಿದೆಯೇ? ಅದಕ್ಕೆ ಪ್ರವಾದಿ(ಸ) ನುಡಿದರು: ನಿನಗೂ ನಿನ್ನ ಪುತ್ರರಿಗೂ ಸಾಕಾಗುವಷ್ಟು ಸಂಪತ್ತನ್ನು ನೀನು ತೆಗೆದುಕೊ.

ಮೃತ ದೇಹಗಳನ್ನು ತಿನ್ನುವುದನ್ನು ನಿಷೇಧಿಸಲಾಗಿದೆ ಅವನ ಚರ್ಮದ ಲಾಭವನ್ನು ತೆಗೆದುಕೊಳ್ಳಬೇಡಿ

(2221) ಹರ್ಯೂರತ್ ಅಬ್ದುಲ್ಲಾ ಬಿನ್ ಅಬ್ದುಸ್(ರ) ವರದಿ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ ಪ್ರವಾದಿ(ಸ) ರವರು ಒಮ್ಮೆ ಒಂದು ಸತ್ತ ಮೇಕೆಯ ಮುಂದಿನಿಂದ ಹಾದು ಹೋದಾಗ ಅವರು ಹೇಳಿದರು: "ನೀವು ಅದರ ಚರ್ಮವನ್ನು ಏಕೆ ಬಳಸಲಿಲ್ಲ?" ಅದಕ್ಕೆ ಅವರು ಹೇಳಿದರು ಇದು ಸತ್ತ ಪ್ರಾಣಿಯಾಗಿದೆ. ಅದಕ್ಕೆ ಪ್ರವಾದಿ(ಸ)ರವರು ನುಡಿದರು: ಅದನ್ನು ತಿನ್ನುವುದು ಮಾತ್ರ ನಿಷಿದ್ಧವಾಗಿದೆ.

ವಾಗ್ಧಾತ್ತ ಮಸೀಹರ ಕೆಲಸ

(2222) ಹರ್ಯೂರತ್ ಅಬು ಹುರೈರಾ(ರ) ಅವರು ವರದಿ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ ಪ್ರವಾದಿ(ಸ) ರವರು ನುಡಿದರು: ನನ್ನ ಜೀವನವು ಯಾರ ಕೈಯಲ್ಲಿದೆಯೋ ಆತನ ಆಣೆ, ಇಬ್ನ್ ಮರ್ಯಮ್ (ಅ) ನಿಮ್ಮ ನಡುವೆ ಅವಶ್ಯಕವಾಗಿ ಅವತರಿಸುವರು. ಅವರು ನೀತಿವಂತ ನ್ಯಾಯಾಧಿಪತಿಯಾಗಿರುವರು ಅವರು ಶಿಲುಬೆಯನ್ನು ಮುರಿಯುವರು, ಹಂದಿಯನ್ನು ಕೊಲ್ಲುವರು, ಯುದ್ಧಗಳನ್ನು ನಿಲ್ಲಿಸುವರು ಮತ್ತು ಸಂಪತ್ತನ್ನು ಅವರಲ್ಲಿ ಎಷ್ಟು ಹೇರಳವಾಗಿರುತ್ತದೆ ಎಂದರೆ ಯಾರೂ ಅದನ್ನು ಸ್ವೀಕರಿಸಲು ಸಿದ್ಧವಾಗಿರುವುದಿಲ್ಲ. (ಬುಖಾರಿ, ಸಂಪುಟ-4, ಕಿತಾಬ್ ಅಲ್-ಬುಯು, 2008 ರಲ್ಲಿ ಪ್ರಕಟಿತ, ಖಾದಿಯಾನ್)

ಸರ್ವಶಕ್ತನಾದ ಅಲ್ಲಾಹನು ನಮಗೆ ತಿಳಿಸಿರುವ ವಿಷಯವು ಸತ್ಯವಾಗಿದೆ, ಮಸೀಹರು ಯಾವುದೇ ರಕ್ತಸಿಕ್ತ ಯುದ್ಧವನ್ನು ಮಾಡುವುದಿಲ್ಲ ಮತ್ತು ಯಾವುದೇ ಕತ್ತಿ ಹಿಡಿದು ಯುದ್ಧವಾಡುವುದು ಅವರ ನಿಲುವಾಗಿರುವುದಿಲ್ಲ, ಅವರು ಸುಧಾರಣೆಗಾಗಿ ಆಗಮಿಸುತ್ತಾರೆ, ಇದು ಹದೀಸ್‌ಗಳ ಉದ್ದೇಶವೂ ಆಗಿದೆ. ಹೌದು, ನಮ್ಮ ನಂಬಿಕೆಯು ಸಹ ಇದೆ ಆಗಿದೆ, ಎಂದರೆ ಅವರ ಕರ್ತವ್ಯ ಕೆಡಕನ್ನು ತಡೆಯುವುದಾಗಿರುತ್ತದೆ ಎಂದು ನಾನು ನಂಬುತ್ತೇನೆ. ಆದರೆ ಅವರು ಅದನ್ನು ಪುರಾವೆಗಳಿಂದ ಮಾಡುವರು.

ಸಯ್ಯದುನಾ ಹರ್ಯೂರತ್ ಮಸೀಹ್ ಮೌಲೂದ್ ಅಲೈಹಿಸ್ಸಲಾಮ್ ಅವರ ಅಧ್ಯಾಪನೆಗಳು

ಬಾಹ್ಯವಾಗಿ ಮಸೀಹರ ಕೆಲಸವೇನು? ಅವರಿಗೆ ಈ ಹೆಸರನ್ನು ನೀಡಿದವರು ಯಾರು, ಮಸೀಹ್ ಇಬ್ನ್ ಮರ್ಯಮ್ ಅವರ ಕೆಲಸವು ದುಷ್ಟತನವನ್ನು ನಿವಾರಿಸುವುದು ಹಾಗೂ ಮಹದಿಯ ಕೆಲಸವು ಒಳ್ಳೆಯದನ್ನು ಗಳಿಸುವುದಾಗಿತ್ತು. ಆದುದರಿಂದ ಯೋಚಿಸಬೇಕಾದ ವಿಷಯ ಎಂದರೆ ಮಸೀಹರ ಕಾರ್ಯವು ಯಖ್ತುಲುಲ್ ಖಿರಿಯಾ ಮತ್ತು ಯಕ್ಸಿರುಸ್ಸಲೀಬ ಹಂದಿಗಳನ್ನು ಕಡಿಯುವುದು, ಶಿಲುಬೆಗಳನ್ನು ಮುರಿಯುವುದು ಎಂದು ತಿಳಿಸಲಾಗಿದೆ. ಇದು ದುಷ್ಟತನವನ್ನು ನಿವಾರಿಸುವುದು ಎಂದಾಗಿದೆ, ಆದರೆ ಅವನು ಕತ್ತಿಯೊಂದಿಗೆ ಯುದ್ಧಕ್ಕೆ ಹೊರಡುತ್ತಾನೆ ಎಂಬುದು ನಮ್ಮ ಅರ್ಥವಲ್ಲ.

ಅವರು ಯುದ್ಧವಾಡುವರು ಎಂದು ಹೇಳುವ ವಿದ್ವಾಂಸರ ಮಾತು ಸೂಕ್ತವಲ್ಲ. ಅದು ಸಂಪೂರ್ಣ ತಪ್ಪಾಗಿದೆ. ಇದು ಎಂತಹ ಸುಧಾರಣೆಯಾಯಿತು? ಅಂದರೆ ಅವರು ಬಂದ ತಕ್ಷಣ ಕತ್ತಿಯನ್ನು ತೆಗೆದುಕೊಂಡು ಹೋರಾಟಕ್ಕಾಗಿ ಮೈದಾನಕ್ಕೆ ಹೋಗುತ್ತಾರೆ ಎಂದಲ್ಲ, ಹೀಗೆ ಸಂಭವಿಸಲು ಸಾಧ್ಯವಿಲ್ಲ. ಸರ್ವಶಕ್ತನಾದ ಅಲ್ಲಾಹನು ನಮಗೆ ತಿಳಿಸಿರುವ ವಿಷಯವು ಸತ್ಯವಾಗಿದೆ, ಮಸೀಹರು ಯಾವುದೇ ರಕ್ತಸಿಕ್ತ ಯುದ್ಧವನ್ನು ಮಾಡುವುದಿಲ್ಲ ಮತ್ತು ಯಾವುದೇ ಕತ್ತಿ ಹಿಡಿದು ಯುದ್ಧವಾಡುವುದು ಅವರ ನಿಲುವು ಆಗಿರುವುದಿಲ್ಲ. ಬದಲಿಗೆ ಅವರು ಸುಧಾರಣೆಗಾಗಿ ಆಗಮಿಸುತ್ತಾರೆ, ಇದು ಹದೀಸ್‌ಗಳ ಉದ್ದೇಶವೂ ಆಗಿದೆ. ಹೌದು ಅವರ ಕರ್ತವ್ಯವೂ ದುಷ್ಟತನವನ್ನು ತಡೆಯುವುದಾಗಿರುತ್ತದೆ ಎಂದು ನಾನು ನಂಬುತ್ತೇನೆ. ಆದರೆ ಅವರು ಅದನ್ನು ಪುರಾವೆಗಳಿಂದ ಮಾಡುವರು.

ಮಹದಿಯ ಕೆಲಸವು ಒಳ್ಳೆಯದನ್ನು ಗಳಿಸುವುದಾಗಿದೆ, ಅಂದರೆ ಧರ್ಮದೋಹ, ಅನೈತಿಕತೆ ಮತ್ತು ಅನೈತಿಕತೆಯ ಹರಡುವಿಕೆಯನ್ನು ಅವರು ಮಾರ್ಗದರ್ಶನದೊಂದಿಗೆ ಬದಲಾಯಿಸುತ್ತಾರೆ. ಈಸ ಎಂಬ ಪದವು ಔಸ್‌ನಿಂದ ತೆಗೆದುಕೊಳ್ಳಲಾಗಿದೆ ಅದು ದುಷ್ಟತನವನ್ನು ತಡೆಯುವ ಕಡೆಗೆ ಸಂಕೇತವಾಗಿದೆ. ಈ ಎರಡು ಸದ್ಯಶರೂಪಗಳಲ್ಲಿ ಪ್ರತಿಯೊಂದರ ಪ್ರಮುಖ ಅಂಶವೆಂದರೆ ಮಹದಿಯ ಸದ್ಯಶರೂಪವು ಪೂರ್ಣಗೊಂಡಿದೆ, ಏಕೆಂದರೆ ಅವರ ಕೆಲಸವು ಒಳ್ಳೆಯದನ್ನು ಹರಡುವುದಾಗಿರುತ್ತದೆ. ಒಳ್ಳೆಯದನ್ನು ಹರಡುವುದು ಕೆಟ್ಟದನ್ನು ದೂರವಿಡುವುದಕ್ಕಿಂತ ಹೆಚ್ಚು ಪೂರ್ಣವಾಗಿರುತ್ತದೆ. ಯಾವುದಾದರೂ ವ್ಯಕ್ತಿ ಹಾದಿಯಲ್ಲಿರುವ ಮುಳ್ಳುಗಳನ್ನು ತೆಗೆದುಹಾಕಿದರೆ ನಿಸ್ಸಂದೇಹವಾಗಿ ಈ ಕೆಲಸವು ಒಂದು ದೊಡ್ಡ ಕೆಲಸವಾಗಿರುತ್ತದೆ, ಆದರೆ ಅವನು ಯಾರಿಗಾದರೂ ಸವಾರಿ ನೀಡಿ ಅವನ ಮನೆಗೆ ಹೋಗಿ ಅವನಿಗೆ ರೊಟ್ಟಿ ತಿನ್ನಿಸುವುದು ಅದಕ್ಕಿಂತ ಉತ್ತಮವಾದ ಕೆಲಸವಾಗಿರುತ್ತದೆ. ಆದ್ದರಿಂದ ಮಹದಿಯು ಪರಿಪೂರ್ಣರಾಗಿದ್ದರಿಂದ ಅವರು ಅಲ್ಲಾಹನ ಖಲೀಫ ಆಗಿರುತ್ತಾರೆ. ಅಲ್ಲಾಹನ ಖಲೀಫರಾದ ಮಹದಿಗೆ ಬೈಅತ್ ಮಾಡುವ ಈಸ ಇಬ್ನ್ ಮರ್ಯಮ್, ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ)ರವರ ಸದ್ಯಶರೂಪರಾಗಿರುತ್ತಾರೆ. ಮತ್ತು ಅವರು(ಸ) ಖಾತಮುಲ್ ಅಂಬಿಯಾ ಆಗಿದ್ದರು ಮತ್ತು ಅಕ್ಮಲುಲ್ ಅಂಬಿಯಾ (ಪರಿಪೂರ್ಣ ಪ್ರವಾದಿ) ಆಗಿದ್ದರು ಏಕೆಂದರೆ ಅವರ ಸದ್ಯಶರೂಪವು ಸಹ ಪರಿಪೂರ್ಣಗೊಂಡಿರುತ್ತಾರೆ.

ಈ ಎರಡೂ ಸದ್ಯಶರೂಪಗಳಾಗಿದ್ದವು. ವಿದ್ವಾಂಸರು ಎಷ್ಟು ಕ್ರೂರರಾಗಿದ್ದರು, ಒಬ್ಬ ಸದ್ಯಶರೂಪದಲ್ಲಿದ್ದ ಮಹದಿಯು ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ)ರವರ ಪಾತ್ರ ಮತ್ತು ಹೆಸರಿನಲ್ಲಿರುತ್ತಾನೆ ಎಂದು ನಂಬಿದ್ದರು, ಆದರೊಂದಿಗೆ ಅವರು ಈಸಬ್ನ್ ಮರಿಯಮ್ ಅವರ ಬಗ್ಗೆ ಅವರು ಆಕಾಶದಿಂದ ಕೆಳಗೆ ಬರಬೇಕು ಎಂದು ನಂಬಿದ್ದರು. ವಿರೋಧಾಭಾಸಗಳನ್ನು ಸೃಷ್ಟಿಸುವ ಮತ್ತು ಅರ್ಥಮಾಡಿಕೊಳ್ಳದ ಮನಸ್ಸುಗಳು ಎಷ್ಟು ವಿಸ್ಮಯಕಾರಿಯಾಗಿ ಮಾರ್ಪಟ್ಟಿವೆ. ಒಂದು ಸ್ಥಳದಲ್ಲಿ ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ) ರವರ ಸದ್ಯಶರೂಪವನ್ನು (ಬುರೋಝನ್ನು) ಒಪ್ಪಿಕೊಂಡರು ಮತ್ತು ಅವರ ಉಪನಾಯಕರು ಅಲ್ಲಾಹನ ಖಲೀಫ ಆದರು, ಆದರೆ ನಂತರ ಆಗಿದ್ದೇನು ಚಿಕ್ಕವರಾದವರು ಏಕೆ ಸ್ವತಃ ಬರಬೇಕಾಯಿತು? ಒಳ್ಳೆಯದನ್ನು ತಲುಪಿಸಬೇಕಾದ ಆ ಮಹದಿಯು ಪರಿಪೂರ್ಣರೂ ಆಗಿದ್ದರು. ಅವರಿಗೆ ಸದ್ಯಶರೂಪದಲ್ಲಿ ತರಬೇಕಾಗಿತ್ತು ಮತ್ತು ಮಸೀಹ್ ಇಬ್ನ್ ಮರಿಯಮ್ ಅವರನ್ನು ಬೈಅತ್ ಮಾಡುವ ಸಲುವಾಗಿ ಸ್ವತಃ ಕೆಳಗಿಳಿಸಲಾಗುತ್ತದೆ.

(ಮಲ್‌ಫುಝಾತ್, ಸಂಪುಟ-1, ಪುಟ 407, ಮುದ್ರಿತ ಖಾದಿಯಾನ್ 2018)

ಖುತ್ಬಾ ಜುಮುಅ

ಹರ್ಷ್ ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ)ರಿಗೆ ಸಂಬಂಧಪಟ್ಟು ಹರ್ಷ್ ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ಇದೇ ಸೂಕ್ಷ್ಮವಾದ ರಹಸ್ಯವನ್ನು ಪ್ರಸ್ತಾಪಿಸುತ್ತಾ ಹೀಗೆ ಹೇಳಿದ್ದರು: ಮೃತಪಟ್ಟ ಮಯ್ಯತನ್ನು ಭೂಮಿಯ ಮೇಲೆ ಚಲಿಸುವುದಾಗಿ ಯಾರಾದರೂ ನೋಡಲು ಬಯಸುವುದಾರೆ, ಅವರು ಅಬೂಬಕರ್(ರ)ನನ್ನು ನೋಡಲಿ. ಅಬೂಬಕರ್(ರ)ಿಗೆ ಲಭಿಸಿರುವ ಶ್ರೇಷ್ಠ ಪದವಿ ಅವರ ಬಾಹ್ಯವಾದ ಸತ್ಕರ್ಮಗಳಿಂದ ಮಾತ್ರವಲ್ಲ, ಬದಲಾಗಿ ಅವರ ಹೃದಯದಲ್ಲಿರುವ ಸಂಗತಿಯಿಂದಲೂ ಆಗಿದೆ. (ಹರ್ಷ್ ರತ್ ಮಸೀಹ್ ಮೌಲಾದ್ ಅಲೈಹಿಸ್ಸಲಾಮ್)

ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ) ರವರ ಪ್ರೀಯ ಬದರಿ ಹಾಗೂ ನಿಷ್ಕಾವಂತ ಸಹಾಬಿ ಖಲೀಫ ರಾಶಿದ್, ಸಿದ್ದೀಖೆ ಅಕ್ಬರ್ ಹರ್ಷ್ ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್ ಸಿದ್ದೀಖ್(ರ)ರವರ ಪವಿತ್ರ ಜೀವನ ಚರಿತ್ರೆಯ ಪ್ರಸ್ತಾವನೆ

ಅಹ್ಮದಿಯಾ ಮುಸ್ಲಿಮ್ ಜಮಾಅತ್‌ನ ಐದನೇ ಖಲೀಫ, ಹರ್ಷ್ ರತ್ ಮಿರ್ಬಾ ಮಸ್ರೂರ್ ಅಹ್ಮದ್, ಅವರು ಯು.ಕೆ.ಯ ಇಸ್ಲಾಮಾಬಾದ್‌ನ 'ಮಸ್ಜಿದ್ ಮುಬಾರಕ್' ನಿಂದ 16-09-2022 ರಂದು ನೀಡಿದ ಖುತ್ಬಾ ಜುಮುಅ

أَشْهُدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ وَأَشْهُدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ
 أَفْأَبْعُدُ فَأَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ - بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ
 الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ. الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ. مَلِكِ يَوْمِ الدِّينِ.
 إِلَهِكَ تَعْبُدُ وَإِيَّاكَ نَسْتَعِينُ. اهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ.
 صِرَاطَ الَّذِينَ أَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ غَيْرِ الْمَغْضُوبِ عَلَيْهِمْ وَلَا الضَّالِّينَ.

ಹರ್ಷ್ ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ)ರ ಕಾಲಘಟ್ಟದ ಕಾರ್ಯಸಾಧನೆಗಳ ಪ್ರಸ್ತಾಪ ನಡೆಯುತ್ತಿತ್ತು. ಈ ಸಂಬಂಧವಾಗಿ ಧಿಮ್ಮಿಗಳ ಹಕ್ಕುಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಕೆಲವು ವಿವರಣೆಗಳಿವೆ. ಇಸ್ಲಾಮಿನ ಆಡಳಿತವನ್ನು ಅನುಸರಿಸುವುದಾಗಿ ಒಪ್ಪಿಕೊಂಡು ಸ್ವಂತ ಧರ್ಮದಲ್ಲಿ ನೆಲೆನಿಂತಿರುವ ಜನರನ್ನು ಸಂರಕ್ಷಿಸುವ ಹೊಣೆಗಾರಿಕೆಯನ್ನು ಇಸ್ಲಾಮಿನ ಆಡಳಿತ ಹೊತ್ತುಕೊಂಡಿತ್ತು. ಅಂಥವರನ್ನು ಧಿಮ್ಮಿಗಳು ಎಂದು ಕರೆಯಲಾಗುತ್ತದೆ. ಮುಸ್ಲಿಮರಂತೆ ಸೇನಾ ಸೇವೆಗಳನ್ನು ಮಾಡುವುದರಿಂದ ಈ ಜನರು ಮುಕ್ತರಾಗಿದ್ದರು. ಅವುಗಳನ್ನು ಮಾಡಬೇಕಾದ ಆವಶ್ಯಕತೆ ಇರಲಿಲ್ಲ. ಝಕಾತ್ ಕೂಡ ಅವರ ಮೇಲೆ ಹೇರಲಾಗಿರಲಿಲ್ಲ. ಆದ್ದರಿಂದ ಅವರ ಜೀವ, ಸಂಪತ್ತು ಮತ್ತು ಇತರ ಮಾನವೀಯ ಹಕ್ಕುಗಳ ಸಂರಕ್ಷಣೆ ಮಾಡುವುದಕ್ಕೆ ಪ್ರತಿಫಲವಾಗಿ ಅವರಿಂದ ಮಾಮೂಲಿಯಾದ ತೆರಿಗೆ ವಸೂಲು ಮಾಡಲಾಗುತ್ತಿತ್ತು. ಅದನ್ನು ಸಾಮಾನ್ಯವಾಗಿ ಜಿಝಿಯ ಎಂದು ಕರೆಯಲಾಗುತ್ತದೆ. ಅದು ವಾರ್ಷಿಕ ಕೇವಲ ತಲಾ ನಾಲ್ಕು ದಿಹಂ ಆಗಿತ್ತು. ಅದು ಕೂಡ ಕೇವಲ, ಪ್ರೌಢ, ಆರೋಗ್ಯವಂತ ಮತ್ತು ಯೋಗ್ಯರಾದ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳಿಂದ ವಸೂಲು ಮಾಡಲಾಗುತ್ತಿತ್ತು. ಮುದುಕರು, ಅಂಗವಿಕಲರು, ನಿರ್ಗತಿಕರು, ದರಿದ್ರರು ಮತ್ತು ಮಕ್ಕಳು ಇದರಿಂದ ಮುಕ್ತರಾಗಿದ್ದರು. ಮಾತ್ರವಲ್ಲ, ಅಶಕ್ತರು ಮತ್ತು ನಿರ್ಗತಿಕರಿಗೆ ಇಸ್ಲಾಮಿನ ಬೈತುಲ್ ಮಾಲಿನಿಂದ ನೆರವು ನೀಡಲಾಗುತ್ತಿತ್ತು. ಇರಾಕ್ ಮತ್ತು ಸಿರಿಯದ ವಿಜಯಗಳ ವೇಳೆ ಅನೇಕ ಗೋತ್ರಗಳು ಮತ್ತು ಜನರು ಜಿಝಿಯದ ಆಧಾರದಲ್ಲಿ ಇಸ್ಲಾಮಿನ ಪ್ರಜೆಗಳಾದರು. ಅವರ ಚರ್ಚುಗಳನ್ನು ಮತ್ತು ದೇವಾಲಯಗಳನ್ನು ನಾಶ ಮಾಡಲಾಗುವುದಿಲ್ಲ, ಶತ್ರುಗಳಿಂದ ರಕ್ಷಣೆಹೊಂದಲು ಅಭಯಕ್ಕಾಗಿ ಉಪಯೋಗಿಸುವ ಕೋಟೆಗಳನ್ನು ಬೀಳಿಸಲಾಗುವುದಿಲ್ಲ ಹಾಗೂ ಘಂಟೆ ಬಾರಿಸಲು ಮತ್ತು ಹಬ್ಬಗಳ ವೇಳೆ ಶಿಲುಬೆಯನ್ನು ಎತ್ತಿ ನಡೆಯುವುದನ್ನು ತಡೆಯಲಾಗುವುದಿಲ್ಲ ಎಂಬೀ ಶರತ್ತುಗಳು ಕೂಡ ಅವರೊಂದಿಗೆ ಮಾಡುವ ಒಪ್ಪಂದದಲ್ಲಿ ಸೇರಿಸಲಾಗಿತ್ತು. (ಅಶ್ರ ಮುಬಶ್ಶಿಃ, ಮುಬಶ್ಶಿಃ ಸಾಜಿದ್, ಪುಟ-183, ಅಲ್-ಬದರ್ ಪಬ್ಲಿಕೇಷನ್ಸ್ ಲಾಹೋರ್ 2000)

ಹರ್ಷ್ ರತ್ ಖಾಲಿದ್ ಬಿನ್ ವಲೀದ್ ಅವರು ಹರ್ಷ್ ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಅವರ ಆಳ್ವಿಕೆಯಲ್ಲಿ ಹೀರಾ ಜನರೊಂದಿಗೆ ಮಾಡಿಕೊಂಡ ಶಾಂತಿ ಒಪ್ಪಂದದಲ್ಲಿ, ಇತರ ವಿಷಯಗಳ ಜೊತೆಗೆ, ಕೆಲಸದಿಂದ ಅಥವಾ ಯಾವುದೇ ಕಾಯಿಲೆ ಅಥವಾ ಬಾಧೆಯಿಂದ ಅಂಗವಿಕಲನಾಗುವ ಅಂತಹ ವೃದ್ಧನು ಅವನಿಗೆ ಸಂಕಷ್ಟ ಎದುರಾಗಿದ್ದರೆ ಅಥವಾ ಅವನು ಮುಂಚೆ ಶ್ರೀಮಂತನಾಗಿ ತದನಂತರ ಅವನು ಬಡವನಾದಾಗಿದ್ದು ಅವನ ಸಹ-ಧರ್ಮಿಯರು ಅವನಿಗೆ ಭಿಕ್ಷೆ ನೀಡಲು ಪ್ರಾರಂಭಿಸಿದ್ದರೆ, ಜಿಝಿಯನ್ನು ಅವನ ತಲೆಯಿಂದ ಮನ್ನಾ ಮಾಡಲಾಗುತ್ತದೆ, ಅಂದರೆ, ಅದು ರದ್ದುಗೊಳ್ಳುತ್ತದೆ ಮತ್ತು ಅವನು ಇಸ್ಲಾಮಿ ಸರ್ಕಾರವು ಇರುವಂತಹ ದಾರ್ ಅಲ್-ಹಿಜ್ರತ್ ಮತ್ತು ದಾರ್ ಅಲ್-ಇಸ್ಲಾಂನಲ್ಲಿ ಉಳಿಯುವವರೆಗೆ ಅವನ ಮತ್ತು ಅವನ ಕುಟುಂಬದ ವೆಚ್ಚವನ್ನು ಮುಸ್ಲಿಮರ ಖಜಾನೆಯಿಂದ ಭರಿಸಲಾಗುವುದು. ಆದರೆ, ಅಂತಹವರು ದಾರುಲ್-ಹಿಜ್ರತ್ ಮತ್ತು

ದಾರುಲ್-ಇಸ್ಲಾಂ ಅನ್ನು ಬಿಟ್ಟು ಬೇರೆ ದೇಶಗಳಿಗೆ ಹೋದರೆ, ಅವರ ಕುಟುಂಬವನ್ನು ಬೆಂಬಲಿಸುವ ಜವಾಬ್ದಾರಿ ಮುಸ್ಲಿಮರಿಗೆ ಇರುವುದಿಲ್ಲ. (ಕಿತಾಬ್ ಅಲ್-ಖಿರಾಜ್ ಲಿಅಬಿ ಯೂಸುಫ್ ಫಾಸ್ಲ್ ಫೈ ಅಲ್-ಕ್ಯುಸ್ ವಾಲ್-ಬೇ, ಪುಟ-148, ಅಲ್-ಮುಕ್ತಬಾ ಅಲ್-ತೌಫೀಕಿಯಾಹ್ 2013 ಪ್ರಕಟಿಸಲಾಗಿದೆ)

ಒಂದು ವರದಿಯ ಪ್ರಕಾರ, ಹೀರಾ ಜನರೊಂದಿಗೆ ಹರ್ಷ್ ರತ್ ಖಾಲಿದ್ ಬಿನ್ ವಲೀದ್(ರ) ಅವರ ಒಪ್ಪಂದದಲ್ಲಿ, ನಿರ್ಗತಿಕರಿಗೆ, ಅಂಗವಿಕಲರಿಗೆ ಮತ್ತು ಇಹಲೋಕ ತ್ಯಜಿಸಿದ ಸನ್ಯಾಸಿಗಳಿಗೆ ಜಿಝಿಯಿಂದ ವಿನಾಯಿತಿ ನೀಡಲಾಗುವುದು ಎಂದು ಹೇಳಲಾಗಿದೆ. (ಅಬು ಬಕರ್ ಅಲ್-ಸಿದ್ದೀಕ್(ರ), ಮುಹಮ್ಮದ್ ಹುಸೇನ್ ಹೈಕಲ್ ಅನುವಾದಿಸಿದ್ದಾರೆ, ಪುಟ-318, ಲಾಹೋರ್‌ನ ಇಸ್ಲಾಮಿಕ್ ಲೈಬ್ರರಿಯಲ್ಲಿ ಪ್ರಕಟವಾಗಿದೆ)

ಹರ್ಷ್ ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್ ಸಿದ್ದೀಖ್(ರ)ರ ಖಿಲಾಫತ್ ಕಾಲದ ಬಹಳ ಹಿರಿದಾದ, ಅತುಲ್ಯವಾದ ಮತ್ತು ಮಹತ್ವದ ಕಾರ್ಯಸಾಧನೆಯು ಪವಿತ್ರ ಖುರ್ಆನಿನ ಸಂಕಲನವಾಗಿತ್ತು. ಇದರ ಹಿನ್ನೆಲೆ ಮುಸ್ಲಿಮ ಕದ್ದಾಬ್‌ನ ವಿರುದ್ಧ ನಡೆದ ಯಮಾಮ ಯುದ್ಧದೊಂದಿಗೆ ಹೊಂದಿಕೊಂಡಿದೆ. ಯಮಾಮ ಯುದ್ಧದಲ್ಲಿ 1200 ಮುಸ್ಲಿಮರು ಹುತಾತ್ಮರಾದರು. ಅವರಲ್ಲಿ ಹಲವಾರು ಶ್ರೇಷ್ಠ ಸಹಾಬಿಯರು ಮತ್ತು ಪವಿತ್ರ ಖುರ್ಆನ್ ಕಂಠಪಾಠ ಮಾಡಿದ್ದ ಹಾಫಿಝ್‌ಗಳು ಇದ್ದರು. ಒಂದು ವರದಿಯಲ್ಲಿ ಸುಮಾರು ಏಳುನೂರು ಹಾಫಿಝ್‌ಗಳು ಶಹೀದ್ ಆಗಿದ್ದರು ಎಂದಿದೆ. (ಹರ್ಷ್ ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ), ಮುಹಮ್ಮದ್ ಹುಸೈನ್ ಹೈಕಲ್, ಅನುವಾದ ಅಂಜುಮ್ ಶೆಹ್‌ಬಾರ್ಹ್ ಸುಲ್ತಾನ್, ಪುಟ-393, ಬುಕ್ ಕಾರ್ನರ್ ಜ್ಜೇಲಮ್ ಪಾಕಿಸ್ತಾನ್) (ಖುರ್ಆನ್ ಕೈಸೆ ಜಮ ಹುವಾ? ಮೌಲಾನಾ ಮುಹಮ್ಮದ್ ಅಹ್ಮದ್ ಮಿಸ್‌ಬಾಹಿ, ಪುಟ-58, ಮಕ್ತಬ ಆಲ ಹರ್ಷ್ ರತ್ ಲಾಹೋರ್)

ಈ ಪರಿಸ್ಥಿತಿಯಲ್ಲಿ, ಹರ್ಷ್ ರತ್ ಉಮರ್(ರ)ಗೆ ಪವಿತ್ರ ಖುರ್ಆನ್ ಅನ್ನು ಒಂದೇ ಸ್ಥಳದಲ್ಲಿ ಸಂಗ್ರಹಿಸಲು ಸರ್ವಶಕ್ತನಾದ ಅಲ್ಲಾಹನು ಅವರು ಮನಸ್ಸಿನಲ್ಲಿ ಗೋಚರಿಸಿದನು. ಅವರು ಅದನ್ನು ಹರ್ಷ್ ರತ್ ಅಬು ಬಕರ್(ರ) ಅವರಿಗೆ ಪ್ರಸ್ತಾಪಿಸಿದರು, ಇದನ್ನು ಸಹೀಹ್ ಬುಖಾರಿಯಲ್ಲಿ ವಿವರವಾಗಿ ವಿವರಿಸಲಾಗಿದೆ: ಉಬೈದ್ ಬಿನ್ ಸಬ್ಬಾಕ್(ರ) ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಹರ್ಷ್ ರತ್ ರೈಬ್ ಬಿನ್ ಸಾಬಿತ್(ರ) ಅವರು ಯಮಾಮಾ ಜನರೊಂದಿಗೆ ಯುದ್ಧದ ನಂತರ ಹರ್ಷ್ ರತ್ ಅಬುಬಕರ್(ರ) ಅವರು ಅವರನ್ನು ಕರೆದರು, ನಾನು ಹರ್ಷ್ ರತ್ ಉಮರ್ ಬಿನ್ ಖತ್ತಾಬ್(ರ) ಕೂಡ ನಿಮ್ಮ ಪಕ್ಕದಲ್ಲಿ ಕುಳಿತಿದ್ದರು. ಹರ್ಷ್ ರತ್ ಅಬುಬಕರ್(ರ) ಹೇಳಿದರು: ಉಮರ್(ರ) ನನ್ನ ಬಳಿಗೆ ಬಂದು ಯಮಾಮಾ ಯುದ್ಧದಲ್ಲಿ ಪವಿತ್ರ ಖುರ್ಆನ್‌ನ ಅನೇಕ ಹಾಫಿಝ್‌ಗಳು ಹುತಾತ್ಮರಾಗಿದ್ದಾರೆ ಮತ್ತು ಖುರ್ಆನ್‌ನ ಅನೇಕ ಪಠಣಕಾರರು ಅಥವಾ ರಕ್ಷಕರು ವಿವಿಧ ಯುದ್ಧಗಳಲ್ಲಿ ಹುತಾತ್ಮರಾಗುತ್ತಾರೆ ಎಂದು ನಾನು ಭಯಭೀತನಾಗುತ್ತೇನೆ, ಇದರ ಪರಿಣಾಮವಾಗಿ. ಪವಿತ್ರ ಖುರ್ಆನ್‌ನ ದೊಡ್ಡ ಭಾಗವು ಕಳೆದುಹೋಗಬಹುದು. ಆದ್ದರಿಂದ ಹರ್ಷ್ ರತ್ ಉಮರ್(ರ) ಅವರು ನನ್ನ ಅಭಿಪ್ರಾಯದಲ್ಲಿ ಪವಿತ್ರ ಖುರ್ಆನ್ ಸಂಗ್ರಹವನ್ನು ಆದೇಶಿಸಬೇಕು ಎಂದು ಹೇಳಿದರು.

ಅಲ್ಲಾಹನ ಸಂದೇಶವಾಹಕರು ಮಾಡದ ಕೆಲಸವನ್ನು ನೀವು ಹೇಗೆ ಮಾಡುತ್ತೀರಿ ಎಂದು ನಾನು ಉಮರ್‌ಗೆ ಹೇಳಿದೆ ಎಂದು ಹರ್ಷ್ ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಹರ್ಷ್ ರತ್ ರೈಬ್(ರ) ಅವರಿಗೆ ಹೇಳಿದರು, ಈ ಕೆಲಸದಲ್ಲಿ ಒಳಿತು ಇದೆ ಎಂದು ಉಮರ್(ರ) ಹೇಳಿದರು. ಉಮರ್(ರ) ಅವರು ನನಗೆ ಹಲವಾರು ಬಾರಿ ಹೇಳಿದರು, ಸರ್ವಶಕ್ತನಾದ ಅಲ್ಲಾಹನು

ನನಗೆ ಈ ಕೆಲಸಕ್ಕಾಗಿ ಮನಸ್ಸಿನಲ್ಲಿ ತೃಪ್ತಿ ನೀಡಿದ್ದಾನೆ ಮತ್ತು ನಾನು ಕೂಡ ಉಮರ್(ರ) ಅವರಂತೆಯೇ ಅದೇ ಅಭಿಪ್ರಾಯಕ್ಕೆ ಬಂದಿದ್ದೇನೆ. ಹರ್ಷ್ ರೈಡ್(ರ) ರವರು ಹೇಳುತ್ತಾರೆ ಹರ್ಷ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ರವರು ನನ್ನನ್ನು ಓ ರೈಡ್ ಎಂದು! ಖಂಡಿತವಾಗಿಯೂ ನೀವು ಯುವಕ ಮತ್ತು ಬುದ್ಧಿವಂತ ವ್ಯಕ್ತಿ ಮತ್ತು ನಾವು ನಿಮ್ಮನ್ನು ಯಾವುದೇ ಆಪಾದನೆ ಅಥವಾ ದೋಷದಿಂದ ಮುಕ್ತರಾಗಿದ್ದೀರ ಎಂದು ಪರಿಗಣಿಸುತ್ತೇವೆ. ನೀವು ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ)ರವರ ದೈವವಾಣಿಗಳನ್ನು ಸಹ ಬರೆದಿದ್ದೀರಿ. ಆದ್ದರಿಂದ ಈಗ ನೀವು ಪವಿತ್ರ ಮಿರ್ಆನ್ ಅನ್ನು ಹುಡುಕಿ ಮತ್ತು ಅದನ್ನು ಸಂಗ್ರಹಿಸಿ. ಹರ್ಷ್ ರೈಡ್ ಬಿನ್ ಸಾಬಿತ್(ರ) ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಅಲ್ಲಾಹನಾಣೆ, ಒಂದು ಪರ್ವತವನ್ನು ಒಂದು ಸ್ಥಳದಿಂದ ಮತ್ತೊಂದು ಸ್ಥಳಕ್ಕೆ ಬದಲಾಯಿಸಲು ಹರ್ಷ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಆದೇಶ ನೀಡಿರುತ್ತಿದ್ದರೆ, ಆ ಕೆಲಸ ನನಗೆ ಈ ಕೆಲಸಕ್ಕಿಂತ ಸುಲಭವಾಗುತ್ತಿತ್ತು. ನನಗೆ ಒಪ್ಪಿಸಲಾದ ಈ ಕೆಲಸವಂತು ಬಹಳ ದೊಡ್ಡದಾದ ಕೆಲಸವಾಗಿತ್ತು. ಹರ್ಷ್ ರೈಡ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ಮಾಡಿರದ ಕೆಲಸವನ್ನು ನೀವು ಹೇಗೆ ಮಾಡುವಿರಿ? ಎಂದು ನಾನು ಕೇಳಿದೆ.

ಹರ್ಷ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಹೇಳಿದರು: ಅಲ್ಲಾಹನಾಣೆ, ಇದರಲ್ಲಿ ಒಳಿತು ಮಾತ್ರವೇ ಇರುವುದು. ಹರ್ಷ್ ರೈಡ್ ಬಿನ್ ಸಾಬಿತ್(ರ) ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ನಾನು ಪವಿತ್ರ ಮಿರ್ಆನಿನ ವಚನಗಳನ್ನು ಖಜೂರದ ಕೊಂಬೆಗಳಿಂದ, ಬಿಳಿ ಕಲ್ಲುಗಳಿಂದ ಮತ್ತು ಕಂಠಪಾಠ ಮಾಡಿದ ಜನರಿಂದ ಒಟ್ಟುಗೂಡಿಸಿದೆ. ಸೂರ: ತೌಬದ ಕೊನೆಯ ಭಾಗ ನನಗೆ ಅಬೂಹರೀಮ್ ಅನ್ವಾರಿಯಿಂದ ಲಭಿಸಿತು. ಬೇರೆ ಯಾರಿಂದಲೂ ಲಭಿಸಿಲ್ಲ. ಆ ವಚನ ಹೀಗಿದೆ: "ಲಖಿದ್ ಜಾಅಕುಂ ರಸೂಲುಮ್ಮಿನ್ ಅನ್ಫುಸಿಕುಂ ಅರ್ಯ್ಹುನ್ ಅಲ್ಯೈಹಿ ಮಾ ಅನಿತ್ತುಂ" ಇಲ್ಲಿಂದ ಸೂರ: ತೌಬದ ಕೊನೆಯ ವರೆಗೆ. ಅನಂತರ ಪವಿತ್ರ ಮಿರ್ಆನಿನ ಲಿಖಿತ ಗ್ರಂಥವು ಮರಣದ ತನಕ ಹರ್ಷ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ)ರ ಬಳಿಯಲ್ಲೇ ಇತ್ತು. ತದನಂತರ ಹರ್ಷ್ ಉಮರ್(ರ)ರವರ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಅವರ ಬಳಿ ಇತ್ತು. ತದನಂತರ ಹರ್ಷ್ ಹಫ್(ರ) ಬಿನ್ ಉಮರ್(ರ)ರವರ ಬಳಿ ಇತ್ತು. (ಸ್ ಹೀ ಹ್ ಬುಖಾರಿ, ಕಿತಾಬ್ ಫರೂಅಲುಲ್ ಮಿರ್ಆನ್, ಬಾಬ್ ಜಮಅಲ್ ಮಿರ್ಆನ್, ಹದೀಸ್-4986)

ಇಮಾಂ ಬಗ್ಗೆ ತನ್ನ ಗ್ರಂಥವಾದ ಶರಹುಸ್ಸಿನಲ್ಲಿ ಪವಿತ್ರ ಮಿರ್ಆನಿನ ಹದೀಸುಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಟಿಪ್ಪಣಿ ಹೀಗೆ ಬರೆಯುತ್ತಾರೆ: ಹರ್ಷ್ ರೈಡ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ)ರಿಗೆ ಅಲ್ಲಾಹನಿಂದ ಅವತೀರ್ಣವಾದ ಪವಿತ್ರ ಮಿರ್ಆನನ್ನು ಶ್ರೇಷ್ಠ ಸಹಾಬಿಯರು ಅದೇ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಯಾವುದೇ ಹೆಚ್ಚು ಕಮ್ಮಿಯಿಲ್ಲದೇ ಸಂಪೂರ್ಣವಾಗಿ ಸಂಕಲಿಸಿದ್ದರು. ಸಹಾಬಿಯರು ಪವಿತ್ರ ಮಿರ್ಆನನ್ನು ಸಂಕಲಿಸಲು ಉಂಟಾದ ಕಾರಣದ ಬಗ್ಗೆ ಹದೀಸಿನಲ್ಲಿ ವಿವರಿಸಲಾಗಿದೆ. ಮೊದಲು ಪವಿತ್ರ ಮಿರ್ಆನ್ ಖಜೂರದ ಕೊಂಬೆಗಳಲ್ಲಿ, ಕಲ್ಲಿನ ಹಲಗೆಗಳಲ್ಲಿ, ಕಂಠಪಾಠ ಮಾಡಿದ ಹಾಫಿಝ್ ಮನಸ್ಸಿನಲ್ಲಿ ಪಸರಿಕೊಂಡಿತ್ತು. ಹಾಫಿಝ್ಗಳು ಶಹೀದ್ ಆಗುತ್ತಿರುವ ಕಾರಣದಿಂದ ಪವಿತ್ರ ಮಿರ್ಆನಿನ ಭಾಗಗಳು ನಷ್ಟ ಹೊಂದಬಹುದೋ ಎಂಬ ಭಯ ಸಹಾಬಿಯರಿಗೆ ಉಂಟಾಯಿತು. ಆದ್ದರಿಂದ ಅವರು ಹರ್ಷ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ)ರ ಸನ್ನಿಧಿಯಲ್ಲಿ ಹಾಜರಾದರು ಮತ್ತು ಪವಿತ್ರ ಮಿರ್ಆನನ್ನು ಒಂದೆಡೆ ಒಟ್ಟುಗೂಡಿಸಲು ಸಲಹೆ ನೀಡಿದರು. ಈ ಕೆಲಸ ಎಲ್ಲ ಸಹಾಬಿಯರ ಒಮ್ಮತಾಭಿಪ್ರಾಯದಿಂದ ಉಂಟಾಗಿತ್ತು. ಪವಿತ್ರ ಮಿರ್ಆನನ್ನು ಹರ್ಷ್ ರೈಡ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ಸಹಾಬಿಯರಿಗೆ ಹೇಳಿಕೊಡುತ್ತಿದ್ದರು ಮತ್ತು ಈಗ ನಮ್ಮ ಮುಂದೆ ಇರುವ ಕ್ರಮದಲ್ಲೇ ಕಲಿಸಿಕೊಡುತ್ತಿದ್ದರು. ವಚನಗಳನ್ನು ಹಿಂದೆ ಮುಂದೆ ಮಾಡದೇ ಏರುಪೇರು ಇಲ್ಲದೇ ಅದೇ ಕ್ರಮದಲ್ಲಿ ಸಹಾಬಿಯರು ಅದನ್ನು ಸಂಕಲಿಸಿದರು. ಈ ಕ್ರಮವನ್ನು ಹರ್ಷ್ ಜಿಬ್ರೀಲ್(ಅ) ಹರ್ಷ್ ರೈಡ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ)ರಿಗೆ ಕಲಿಸಿಕೊಟ್ಟಿದ್ದರು. ಪ್ರತಿಯೊಂದು ವಚನ ಅವತೀರ್ಣವಾಗುವಾಗ, ಅದನ್ನು ಇಂತಿಂತಹ ಅಧ್ಯಾಯದಲ್ಲಿ ಇಂತಿಂತಹ ವಚನದ ನಂತರ ಬರೆಯಿರಿ ಎಂದು ಜಿಬ್ರೀಲ್(ಅ) ಹರ್ಷ್ ರೈಡ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ)ರಿಗೆ ಹೇಳಿಕೊಡುತ್ತಿದ್ದರು. (ಶರಹ್ ಅಲ್ ಸಿನಾಃ, ಕಿತಾಬ್ ಫರೂಅಲುಲ್ ಮಿರ್ಆನ್, ಬಾಬ್ ಜಮಅಲ್ ಮಿರ್ಆನ್, ವರದಿ ಸಂಖ್ಯೆ-1232, ಸಂಪುಟ-32, ಪುಟ-484-485, ಅಲ್ ಮಕ್ತಬ್ ಅತ್ತಫೀಖಿಯಾ 2014)

ಪವಿತ್ರ ಮಿರ್ಆನ್ ಸಂಕಲಿಸುವ ಕಾರ್ಯ ಹರ್ಷ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ)ರ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ನಡೆದಿತ್ತು. ಇದರ ಕುರಿತು ಹರ್ಷ್ ಅಲಿ(ರ) ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಅಲ್ಲಾಹನು ಹರ್ಷ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ)ರ ಮೇಲೆ ಕರುಣೆದೋರಲಿ. ಅವರು ಮೊತ್ತಮೊದಲಾಗಿ ಪವಿತ್ರ ಮಿರ್ಆನನ್ನು ಗ್ರಂಥರೂಪದಲ್ಲಿ ಸಂರಕ್ಷಿಸಿದರು. (ಲೇಖಕರು: ಇಬ್ನ್ ಅಬೀ ಶೀಬ, ಕಿತಾಬ್

ಫರೂಅಲುಲ್ ಮಿರ್ಆನ್, ವರದಿ-30856 ಅನುವಾದ, ಸಂಪುಟ-8, ಪುಟ-827, ಮಕ್ತಬ್ ರಹ್ಮಾನಿಯ ಲಾಹೋರ್)

ಪವಿತ್ರ ಮಿರ್ಆನಿನ ಸಂಕಲನಕ್ಕೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿ ಹರ್ಷ್ ಮುಸ್ಲಿಹ್ ಮೌಊದ್(ರ) ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಪವಿತ್ರ ಮಿರ್ಆನ್ ಅಷ್ಟರ ವರೆಗೂ ಒಂದು ಗ್ರಂಥರೂಪದಲ್ಲಿ ಒಟ್ಟುಗೂಡಿಸಲಾಗಿರಲಿಲ್ಲ. ಯಮಾಮ ಯುದ್ಧದಲ್ಲಿ ಐನ್ನೂರು ಹಾಫಿಝ್ಗಳು ಹುತಾತ್ಮರಾದಾಗ, ಹರ್ಷ್ ಉಮರ್(ರ) ಹರ್ಷ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ)ರ ಬಳಿಗೆ ಹೋಗಿ ಹೀಗೆ ಹೇಳಿದರು: ಒಂದೇ ಯುದ್ಧದಲ್ಲಿ ಐನ್ನೂರು ಪವಿತ್ರ ಮಿರ್ಆನ್ ಹಾಫಿಝ್ಗಳು ಶಹೀದ್ ಆಗಿರುವರು. ಇನ್ನೂ ಅನೇಕ ಯುದ್ಧಗಳು ನಡೆಯಲು ಬಾಕಿಯಿವೆ. ಇನ್ನೂ ಹೆಚ್ಚಿನ ಹಾಫಿಝ್ಗಳು ಹುತಾತ್ಮರಾದರೆ, ಪವಿತ್ರ ಮಿರ್ಆನಿನ ಕುರಿತು ಜನರಲ್ಲಿ ಸಂಶಯ ಉಂಟಾಗುವುದು. ಆದ್ದರಿಂದ ಪವಿತ್ರ ಮಿರ್ಆನನ್ನು ಒಂದು ಸಂಪುಟವಾಗಿ ಸಂಕಲಿಸಬೇಕು. ಹರ್ಷ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಆರಂಭದಲ್ಲಿ ಈ ಸಲಹೆಯನ್ನು ಒಪ್ಪಿಲ್ಲ. ಆದರೆ ಕೊನೆಗೆ ಒಪ್ಪಿಕೊಂಡರು.

ಹರ್ಷ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ರೈಡ್ ಬಿನ್ ಸಾಬಿತ್(ರ)ರನ್ನು ಈ ಕೆಲಸಕ್ಕಾಗಿ ನಿಶ್ಚಯಿಸಿದರು. ಅವರು ಹರ್ಷ್ ರೈಡ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ)ರ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಪವಿತ್ರ ಮಿರ್ಆನ್ ಬರೆಯುತ್ತಿದ್ದರು. ಶ್ರೇಷ್ಠ ಸಹಾಬಿಯರನ್ನು ಅವರ ಸಹಾಯಕ್ಕಾಗಿ ನಿಶ್ಚಯಿಸಲಾಯಿತು.

ಸಾವಿರಾರು ಸಹಾಬಿಯರು ಪವಿತ್ರ ಮಿರ್ಆನಿನ ಹಾಫಿಝ್ಗಳಾಗಿದ್ದರು. ಆದರೆ ಪವಿತ್ರ ಮಿರ್ಆನನ್ನು ಬರೆಯಲಾಗುವಾಗ ಸಾವಿರಾರು ಸಹಾಬಿಯರನ್ನು ಒಟ್ಟುಗೂಡಿಸುವುದು ಸುಲಭವಲ್ಲ. ಆದ್ದರಿಂದ ಪವಿತ್ರ ಮಿರ್ಆನಿನ ಅಸಲು ಪ್ರತಿಗಳಿಂದ ನಕಲು ಪ್ರತಿಗಳನ್ನು ಬರೆಯಲು ಹರ್ಷ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಆದೇಶ ನೀಡಿದರು. ಬರೆದದ್ದನ್ನು ಇಬ್ಬರು ಹಾಫಿಝ್ಗಳಿಂದ ರುಜುವಾತು ಪಡಿಸುವಂತೆ ಎಚ್ಚರಿಕೆ ವಹಿಸಲಾಯಿತು. ಅನೇಕ ಚರ್ಮಗಳಲ್ಲಿ ಮತ್ತು ಎಲುಬುಗಳಲ್ಲಿ ಬರೆಯಲಾದ ಪವಿತ್ರ ಮಿರ್ಆನನ್ನು ಒಂದೆಡೆ ಒಟ್ಟುಗೂಡಿಸಲಾಯಿತು. ಅದನ್ನು ಪವಿತ್ರ ಮಿರ್ಆನಿನ ಹಾಫಿಝ್ಗಳು ರುಜುವಾತು ಪಡಿಸಿದರು. ಪವಿತ್ರ ಮಿರ್ಆನಿನ ಬಗ್ಗೆ ಏನಾದರೂ ಸಂಶಯ ಉಂಟಾಗುತ್ತಿದ್ದರೆ, ಅದು ಹರ್ಷ್ ರೈಡ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ)ರ ನಿಧನ ಮತ್ತು ಅದರ ನಡುವಿನ ಸಮಯದ ಕುರಿತು ಉಂಟಾಗಬೇಕಾಗಿತ್ತು. ಆದರೆ ದಿನಾಲೂ ಪಾರಾಯಣ ಮಾಡಲಾಗುತ್ತಿದ್ದ ಗ್ರಂಥ, ರಮಝಾನಿನಲ್ಲಿ ಉಚ್ಚ ಸ್ವರದಲ್ಲಿ ಓದಿಕೊಂಡು ಹಾಫಿಝ್ಗಳು ಇತರ ಮುಸ್ಲಿಮರಿಗೆ ಹೇಳುತ್ತಿದ್ದ ಗ್ರಂಥ, ಆರಂಭದಿಂದ ಕೊನೆಯ ತನಕ ಸಾವಿರಾರು ಜನರು ಕಂಠಪಾಠ ಮಾಡಿದ ಗ್ರಂಥ, ಒಂದು ಗ್ರಂಥರೂಪದಲ್ಲಿ ಸಂಕಲಿಸಲಾಗದಿದ್ದರೂ ಅನೇಕ ಸಹಾಬಿಯರು ಬೇರೆ ಬೇರೆ ತುಂಡುಗಳಲ್ಲಿ ಬರೆದು ಪೂರ್ಣ ರೀತಿಯಲ್ಲೇ ಇದ್ದ ಗ್ರಂಥವನ್ನು ಒಂದು ಸಂಪುಟವಾಗಿ ಒಟ್ಟುಸೇರಿಸುವುದರಲ್ಲಿ ಯಾರಿಗಾದರೂ ತೊಂದರೆ ಉಂಟಾಗಲು ಸಾಧ್ಯವಿದೆಯೇ? ಹರ್ಷ್ ರೈಡ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ)ರ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಪವಿತ್ರ ಮಿರ್ಆನನ್ನು ಬರೆಯಲು ನಿಶ್ಚಯಿಸಲ್ಪಟ್ಟ ಹಾಫಿಝ್ ಕೂಡ ಆಗಿದ್ದ ವ್ಯಕ್ತಿಗೆ ಅದರಿಂದ ತೊಂದರೆ ಉಂಟಾಗಲು ಸಾಧ್ಯವಿದೆಯೇ? ಅದಲ್ಲದೇ ಅದನ್ನು ದಿನಾಲೂ ಓದಲಾಗುತ್ತಿರುವಾಗ ಒಂದು ಸಂಪುಟವಾಗಿ ಮಾಡಲಾಗುವಾಗ ಅದರಲ್ಲಿ ಲೋಪವಿರಲು ಸಾಧ್ಯವಿದೆಯೇ? ತಪ್ಪೇನಾದರೂ ಸಂಭವಿಸಿದರೂ ಇತರ ಹಾಫಿಝ್ಗಳಿಗೆ ಅದನ್ನು ಕಂಡುಹಿಡಿಯಲು ಸಾಧ್ಯವಿಲ್ಲವೇ? ಇಂತಹ ಸಾಕ್ಷ್ಯದ ಬಗ್ಗೆ ಸಂಶಯಪಡುವುದಾದರೆ, ಲೋಕದಲ್ಲಿ ಯಾವುದೇ ಸಾಕ್ಷ್ಯಗಳನ್ನು ಪುರಾವೆಗಳನ್ನು ನಂಬಲು ಸಾಧ್ಯವಿಲ್ಲ.

ಪವಿತ್ರ ಮಿರ್ಆನಿನ ಹಾಗೆ ಪರಂಪರಾಗತವಾಗಿ ಪುನರಾವರ್ತನೆಗೊಂಡ ಯಾವುದೇ ಲಿಖಿತ ಲೋಕದಲ್ಲಿಲ್ಲ. ಪವಿತ್ರ ಮಿರ್ಆನ್ ಅದರ ಅಸಲು ಸ್ಥಿತಿಯಲ್ಲೇ ಇದೆ. ಅದರಲ್ಲಿ ಯಾವುದೇ ಬದಲಾವಣೆಗಳು ಉಂಟಾಗಿಲ್ಲ. ಬದಲಾವಣೆ ಉಂಟಾಗಿದೆ ಎಂದು ಆಕ್ಷೇಪವೆತ್ತಲಾಗುತ್ತದೆ. ಇಂದು ಕೂಡ ಆರೋಪಿಸಲಾಗುತ್ತದೆ. ಅದಕ್ಕಿರುವ ಉತ್ತರ ಇದಾಗಿದೆ. (ಸೀಬಾಚ ತಫ್ಹೀರುಲ್ ಮಿರ್ಆನ್, ಅನ್ವಾರುಲ್ ಉಲೂಮ್, ಸಂಪುಟ-20, ಪುಟ-432-433)

ಮತ್ತೊಂದು ಆರೋಪಕ್ಕೆ ಉತ್ತರಿಸುತ್ತಾ ಹರ್ಷ್ ಮುಸ್ಲಿಹ್ ಮೌಊದ್(ರ) ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಹರ್ಷ್ ರೈಡ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ)ರ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಪೂರ್ತಿ ಪವಿತ್ರ ಮಿರ್ಆನನ್ನು ಬರೆಯಲಾಗಿರಲಿಲ್ಲವೆಂದು ಆಕ್ಷೇಪವೆತ್ತಲಾಗುತ್ತದೆ. ಆ ಆರೋಪ ಸರಿಯಲ್ಲವೆಂದಾಗಿದೆ ಅದರ ಉತ್ತರ. ಹರ್ಷ್ ರೈಡ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ)ರ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಖಂಡಿತವಾಗಿಯೂ ಪೂರ್ತಿ ಪವಿತ್ರ ಮಿರ್ಆನನ್ನು ಬರೆಯಲಾಗಿತ್ತು. ಹರ್ಷ್ ಉಸ್ಮಾನ್(ರ) ವರದಿ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ: ಪವಿತ್ರ ಮಿರ್ಆನಿನ ಯಾವುದಾದರೂ ವಚನ ಅವತೀರ್ಣವಾದರೆ ಹರ್ಷ್ ರೈಡ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ಬರೆಯುವವರನ್ನು ಕರೆಯುತ್ತಿದ್ದರು ಮತ್ತು ಈ ವಚನವನ್ನು ಇಂತಿಂತಹ ಜಾಗದಲ್ಲಿ ಬರೆಯಿರಿ

ಎಂದು ಹೇಳುತ್ತಿದ್ದರು. ಚರಿತ್ರೆಯ ಈ ಪುರಾವೆ ಇರುವಾಗ, ಪವಿತ್ರ ಖುರ್ಆನನ್ನು ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ)ರ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಬರೆಯಲಾಗಿರಲಿಲ್ಲವೆಂದು ಹೇಳುವುದು ಮೂರ್ಖತನವಾಗಿದೆ. ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ)ರ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಏಕೆ ಬರೆಯಲಾಯಿತು ಎಂಬ ಪ್ರಶ್ನೆಗೆ ಉತ್ತರವೇನೆಂದರೆ, ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ)ರ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಈಗ ಇರುವ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಅದು ಒಂದು ಗ್ರಂಥರೂಪದಲ್ಲಿ ಇದ್ದಿರಲಿಲ್ಲ. ಪವಿತ್ರ ಖುರ್ಆನ್ ಸುರಕ್ಷಿತವಲ್ಲವೆಂದು ಜನರು ಭಾವಿಸಿದಿರಲಿ ಎಂದು ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಉಮರ್(ರ) ಯೋಚಿಸಿಕೊಂಡು ಅವರು ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ)ರೊಡನೆ ಹೀಗೆ ಹೇಳಿದರು: ಇನ್ನೀ ಅರಾ ಅನ್ ತಲ್‌ಮುರ್ ಜಮ್‌ಉಲ್ ಖುರ್ಆನ್. ಎಂದರೆ ಪವಿತ್ರ ಖುರ್ಆನನ್ನು ಒಂದು ಗ್ರಂಥರೂಪದಲ್ಲಿ ಸಂಕಲಿಸಬೇಕೆಂದು ಆದೇಶ ನೀಡಬೇಕೆಂದು ನಾನು ಭಾವಿಸುತ್ತೇನೆ. ಅದನ್ನು ಬರೆಯಿರಿ ಎಂದು ಹೇಳಿಲ್ಲ. ಅನಂತರ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ರೈದ್‌ರನ್ನು ಕರೆದುಕೊಂಡು ಪವಿತ್ರ ಖುರ್ಆನ್ ಒಟ್ಟುಸೇರಿಸಲು ಆದೇಶ ನೀಡಿದರು. **ಜಮ್‌ಉಹೂ** ಎಂದು ಹೇಳಿದರು. ಅದನ್ನು ಒಂದೆಡೆ ಒಟ್ಟುಸೇರಿಸು ಎಂದು ಹೇಳಿದರು. ಬರೆಯಲು ಆದೇಶ ನೀಡಿರಲಿಲ್ಲ. ಆ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಪವಿತ್ರ ಖುರ್ಆನಿನ ಪುಟಗಳನ್ನು ಒಂದು ಗ್ರಂಥರೂಪದಲ್ಲಿ ಒಟ್ಟುಗೂಡಿಸುವುದರ ಚರ್ಚೆ ಎದ್ದಿತ್ತು, ಬರೆಯುವುದರ ಬಗ್ಗೆ ಚರ್ಚಿಸಲಾಗಿರಲಿಲ್ಲವೆಂದು ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಹೇಳಿದ ಮಾತಿನಿಂದಲೇ ಸ್ಪಷ್ಟವಾಗುತ್ತದೆ. (ಫಝಾಁಲುಲ್ ಖುರ್ಆನ್(1), ಅನ್ವಾರುಲ್ ಉಲೂಮ್, ಸಂಪುಟ-10, ಪುಟ-514-515)

ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ)ರ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಪವಿತ್ರ ಖುರ್ಆನನ್ನು ಒಂದು ಗ್ರಂಥರೂಪದಲ್ಲಿ ಸಂಕಲಿಸಲಾಯಿತು. ಅನಂತರ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಉಸ್ಮಾನ್(ರ)ರ ಖಿಲಾಫತ್ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಪೂರ್ತಿ ಮುಸ್ಲಿಮ್ ಲೋಕವನ್ನು ಒಂದೇ ಪಾರಾಯಣ ಕ್ರಮಕ್ಕೆ ತರಲಾಯಿತು.

ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಉಸ್ಮಾನ್(ರ)ರ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಪವಿತ್ರ ಖುರ್ಆನಿನ ಪ್ರಚಾರಕ್ಕೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಮುಸ್ಲಿಹ್ ಮೌಊದ್(ಅ) ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ವಿವಿಧ ಗೋತ್ರದ ಜನರು ವಿವಿಧ ಪಠಣ ಕ್ರಮದಲ್ಲಿ ಪವಿತ್ರ ಖುರ್ಆನ್ ಪಾರಾಯಣ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ. ಅದು ಮುಸ್ಲಿಮೇತರರ ಮೇಲೆ ಕಟ್ಟಿ ಪ್ರಭಾವ ಬೀರುತ್ತದೆ ಹಾಗೂ ಅನೇಕ ರೀತಿಯ ಪವಿತ್ರ ಖುರ್ಆನ್ ಇದೆ ಎಂದು ಅವರು ಭಾವಿಸುತ್ತಾರೆ ಎಂಬ ದೂರು ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಉಸ್ಮಾನ್(ರ)ರ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಬಂತು. ಪಠಣ ರೀತಿ ಎಂಬುದರ ಅರ್ಥವೇನೆಂದರೆ, ಕೆಲವು ಗೋತ್ರಗಳು ಒಂದು ಪದವನ್ನು “ಅ”ಕಾರದೊಂದಿಗೆ ಓದುತ್ತಾರೆ, ಬೇರೊಂದು ಗೋತ್ರ ಅದನ್ನು “ಇ”ಕಾರದೊಂದಿಗೆ ಓದುತ್ತಾರೆ. ಮತ್ತೊಂದು ಗೋತ್ರ ಅದನ್ನು “ಉ”ಕಾರದಿಂದ ಓದುತ್ತಾರೆ. ಇದು ಅರಬಿ ಭಾಷೆಯಲ್ಲಿ ಅಲ್ಲದೇ ಬೇರೆ ಭಾಷೆಗಳಲ್ಲಿ ಇಲ್ಲ. ಆದ್ದರಿಂದ ಅರಬಿ ತಿಳಿಯದ ವ್ಯಕ್ತಿ ಇದನ್ನು ಆಲಿಸುವಾಗ, ಒಬ್ಬನು ಒಂದು ಸಂಗತಿಯನ್ನು ಹೇಳುತ್ತಿದ್ದಾನೆ, ಮತ್ತೊಬ್ಬ ಬೇರೊಂದು ಸಂಗತಿಯನ್ನು ಹೇಳುತ್ತಿದ್ದಾನೆ ಎಂದು ಭಾವಿಸಬಹುದು. ಆದರೆ ಸತ್ಯದಲ್ಲಿ ಒಂದೇ ಸಂಗತಿಯಾಗಿರುತ್ತದೆ. ಆದ್ದರಿಂದ ಈ ಸಂಕಷ್ಟದಿಂದ ರಕ್ಷಣೆ ಹೊಂದಲು ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಉಸ್ಮಾನ್(ರ), ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ)ರ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಬರೆಯಲಾದ ಅಸಲು ಪ್ರತಿಯ ನಕಲು ಪ್ರತಿಗಳನ್ನು ತಯಾರು ಮಾಡಿಸಿದರು ಮತ್ತು ಬೇರೆ ಬೇರೆ ದೇಶಗಳಿಗೆ ಕಳುಹಿಸಿದರು. ಇನ್ನು ಮುಂದೆ ಇದೇ ಪಠಣ ಕ್ರಮ ಪ್ರಕಾರ ಪವಿತ್ರ ಖುರ್ಆನ್ ಓದಬೇಕೆಂದೂ ಬೇರೆ ಯಾವುದೇ ಪಠಣ ಕ್ರಮದಲ್ಲಿ ಓದಬಾರದೆಂದೂ ಆದೇಶ ನೀಡಿದರು. ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಉಸ್ಮಾನ್(ರ) ಮಾಡಿದ ಈ ಸಂಗತಿ ಕಿಂಚಿತ್ತೂ ತಪ್ಪಾಗಿರಲಿಲ್ಲ. ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ)ರ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಜನರು ಗೋತ್ರಗಳಲ್ಲಿ ವಾಸಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಪ್ರತಿಯೊಂದು ಗೋತ್ರ ಮತ್ತೊಂದು ಗೋತ್ರದಿಂದ ಬೇರೆಯಾಗಿ ಜೀವಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಆದ್ದರಿಂದ ಎಲ್ಲರೂ ತಮ್ಮ ತಮ್ಮ ಭಾಷಾ ಶೈಲಿಯನ್ನು ಅಭ್ಯಾಸ ಮಾಡಿಕೊಂಡಿದ್ದರು. ಆದರೆ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ)ರ ಕೈಗಳಲ್ಲಿ ಅರೇಬಿಯರು ಒಟ್ಟು ಸೇರಿ ನಾಗರಿಕರಾದರು. ಅರಬಿ ಭಾಷೆ ಒಂದು ಸಾಧಾರಣ ಭಾಷೆಗೆ ಬದಲಾಗಿ ಒಂದು ಶೈಕ್ಷಣಿಕ ಭಾಷೆಯಾಯಿತು. ಅರೇಬಿಯದ ಜನರು ವಿದ್ಯಾವಂತರಾದರು. ಆದ್ದರಿಂದ ಯಾವುದೇ ಗೋತ್ರದ ವ್ಯಕ್ತಿ ಕೂಡ ಶಿಕ್ಷಣದ ಭಾಷೆಯಲ್ಲಿ ಉಪಯೋಗಿಸಲಾಗುವ ಪದವನ್ನು ಸುಲಭವಾಗಿ ಉಚ್ಛರಿಸಲು ತೊಡಗಿದನು. ಅದು ಸತ್ಯದಲ್ಲಿ ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಭಾಷೆಯಾಯಿತು. ಆದ್ದರಿಂದ ಎಲ್ಲರಿಗೂ ಶೈಕ್ಷಣಿಕ ಭಾಷೆ ತಿಳಿದಿರುವಾಗ ಗೋತ್ರಗಳ ಭಾಷೆಗಳಲ್ಲಿ ಪವಿತ್ರ ಖುರ್ಆನ್ ಓದುವುದನ್ನು ಮುಂದುವರಿಸಲು ಹೇಳುವ ಅವಶ್ಯಕತೆ ಇರಲಿಲ್ಲ. ಹಾಗೆ ಮಾಡುವುದು ಇತರ ಸಮುದಾಯಗಳು ದಾರಿ ತಪ್ಪಲು ಕಾರಣವಾಗಬಹುದಾಗಿತ್ತು. ಆದ್ದರಿಂದ ಮಕ್ಕದ ಭಾಷೆಯ ಪ್ರಕಾರ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಉಸ್ಮಾನ್(ರ) ಪವಿತ್ರ ಖುರ್ಆನನ್ನು ಬರೆದು ಅದರ ನಕಲು ಪ್ರತಿಗಳನ್ನು ಎಲ್ಲ ದೇಶಗಳಿಗೆ ವಿತರಿಸಿದರು. ಮಕ್ಕದ ಈ ಶೈಲಿಯಲ್ಲದೇ ಬೇರೆ ಶೈಲಿಯಲ್ಲಿ

ಪವಿತ್ರ ಖುರ್ಆನನ್ನು ಪರಿಸಬಾರದು ಎಂದು ಆದೇಶ ಕೂಡ ನೀಡಿದರು. ಈ ಸಂಗತಿಯನ್ನು ಅರಿಯದೇ, ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಉಸ್ಮಾನ್(ರ) ಯಾವುದೋ ಹೊಸ ಖುರ್ಆನನ್ನು ಮಾಡಿದ್ದರು ಎಂದೂ ಅಥವಾ ಉಸ್ಮಾನ್(ರ) ಪವಿತ್ರ ಖುರ್ಆನಿನಲ್ಲಿ ಹೊಸ ಬದಲಾವಣೆಗಳನ್ನು ಮಾಡಿದ್ದರು ಎಂದು ಯೂರೋಪಿನ ಲೇಖಕರು ಮತ್ತು ಇತರ ಸಮುದಾಯದ ಲೇಖಕರು ಆರೋಪಿಸುತ್ತಾರೆ. ಆದರೆ ಪ್ರಸ್ತಾಪಿಸಲಾದ ಸಂಗತಿಯೇ ಸತ್ಯವಾದುದಾಗಿದೆ.

(ದೀಬಾಚ ತಫ್ಹೀರುಲ್ ಖುರ್ಆನ್, ಅನ್ವಾರುಲ್ ಉಲೂಮ್, ಸಂಪುಟ-20, ಪುಟ-433-434)

ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಮಸೀಹ್ ಮೌಊದ್(ಅ) ಹೇಳುತ್ತಾರೆ:

ಪವಿತ್ರ ಖುರ್ಆನ್ ಎಂಬುದು ವಚನವಾಗಿ ಓದಿಹೇಳಲ್ಪಟ್ಟ ದಿವ್ಯವಾಣಿಯಾಗಿದೆ. ಪವಿತ್ರ ಖುರ್ಆನಿನ ಪ್ರತಿಯೊಂದು ಅಕ್ಷರ ಮತ್ತು ಚುಕ್ಕೆಗಳು ಕೂಡ ಖಚಿತವಾಗಿಯೂ ದೃಢೀಕರಿಸಲ್ಪಟ್ಟಿದ್ದಾಗಿದೆ. ಅಲ್ಲಾಹನು ಅದನ್ನು ಪರಿಪೂರ್ಣ ಏರ್ಪಡಿಸಿಕೊಂಡಿಗೆ ದೇವದೂತರ ಸಂರಕ್ಷಣೆಯಲ್ಲಿ ಅವತೀರ್ಣಗೊಳಿಸಿದ್ದನು. ಅದರ ಸಂರಕ್ಷಣೆ ಎಲ್ಲ ರೀತಿಯ ಏರ್ಪಾಡು ಮಾಡುವುದರಲ್ಲಿ ಯಾವುದೇ ಕೊರತೆಯನ್ನು ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ಮಾಡಿಲ್ಲ. ಅವತೀರ್ಣವಾಗುತ್ತಿದ್ದ ಪ್ರತಿಯೊಂದು ವಚನವನ್ನು ಅವರು ತನ್ನ ಕಣ್ಣಿನ ಮುಂದೆ ಬರೆಯುವುದನ್ನು ಎಂದಿಗೂ ನಿಲ್ಲಿಸಿರಲಿಲ್ಲ. ಹೀಗೆ ಅದನ್ನು ಪರಿಪೂರ್ಣವಾಗಿ ಸಂಕಲಿಸಲಾಯಿತು.

ವಚನಗಳನ್ನು ಅವರು ಸ್ವತಃ ಕ್ರಮೀಕರಿಸಿದರು ಮತ್ತು ಒಟ್ಟು ಸೇರಿಸಿದರು. ನಮಾಝಿನಲ್ಲಿ ಮತ್ತು ನಮಾಝ್ ಅಲ್ಲದೆಯೂ ಅದನ್ನು ಯಾವಾಗಲೂ ಪಾರಾಯಣ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದರು. ಈ ರೀತಿಯನ್ನು ಅವರು ಈ ಲೋಕವನ್ನು ತ್ಯಜಿಸಿ ಸ್ನೇಹಮಯಿ ಸರ್ವಲೋಕ ಪರಿಪಾಲಕನ ಬಳಿಗೆ ಹೋಗುವ ತನಕ ಮುಂದುವರೆಸಿದ್ದರು. ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಮಸೀಹ್ ಮೌಊದ್(ಅ) ಮುಂದುವರೆಸುತ್ತಾ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಅನಂತರ ಮೊದಲನೇ ಖಿಲೀಫರಾದ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್ ಸಿದ್ದೀಖ್(ರ) ಎಲ್ಲ ಅಧ್ಯಾಯಗಳನ್ನು ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ)ರಿಂದ ಆಲಿಸಿದ ರೀತಿಯಲ್ಲೇ ಸಂಕಲಿಸಿದರು. ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ)ರ ನಂತರ ಮಿರೈಶಿಗಳ ಭಾಷಾಶೈಲಿ ಪ್ರಕಾರ ಪವಿತ್ರ ಖುರ್ಆನನ್ನು ಒಂದೇ ಪಠಣ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಸಂಕಲಿಸಲು ಮತ್ತು ಎಲ್ಲ ದೇಶಗಳಿಗೆ ಕಳುಹಿಸಲು ಅಲ್ಲಾಹನು ಮೂರನೇ ಖಿಲೀಫರಾದ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಉಸ್ಮಾನ್(ರ)ರಿಗೆ ಸೌಭಾಗ್ಯ ನೀಡಿದನು.

(ಹಮಾಮತುಲ್ ಬುಶ್ರ, ಅನುಔಔದ, ಪುಟ-101-102)

ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಬರೆಸಿದ **ಸಹೀಫ್ ಸಿದ್ದೀಖಿ** ಎಷ್ಟರ ವರೆಗೆ ಸುರಕ್ಷಿತವಾಗಿತ್ತು ಎಂಬುದರ ಬಗ್ಗೆ ಹೀಗೆ ಬರೆಯಲಾಗಿದೆ: ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ರೈಫುದ್ ಬಿನ್ ಸಾಬಿತ್(ರ)ರ ಮುಖಾಂತರ ಒಂದು ಸಂಪುಟವಾಗಿ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಸಂಕಲಿಸಿದ ಪವಿತ್ರ ಖುರ್ಆನನ್ನು “**ಸಹೀಫ್ ಸಿದ್ದೀಖಿ**” ಎಂದು ಕರೆಯಲಾಗುತ್ತದೆ. ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ)ರ ನಿಧನದ ತನಕ ಅದು ಅವರ ಬಳಿಯಲ್ಲಿತ್ತು. ಅನಂತರ ಅದು ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಉಮರ್(ರ)ರ ಬಳಿಯಲ್ಲಿತ್ತು. ಅವರು ಅದನ್ನು ಉಮ್ಮುಲ್ ಮೂಮಿನೀನ್ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಹಫ್‌ಸ(ರ)ರಿಗೆ ಒಪ್ಪಿಸಿದರು. ಯಾರಿಗೂ ಕೊಡಬೇಡಿರಿ ಎಂದೂ ಹೇಳಿದರು. ಆದರೆ ಅದರಿಂದ ನಕಲು ಪ್ರತಿಗಳನ್ನು ಸರಿಪಡಿಸಬಹುದು ಅಥವಾ ಅದರಿಂದ ಪ್ರಯೋಜನ ಪಡೆಯಬಹುದು ಎಂದು ಹೇಳಿದರು. ಅದರಿಂದ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಉಸ್ಮಾನ್(ರ) ಕೆಲವು ನಕಲುಪ್ರತಿಗಳನ್ನು ಮಾಡಿಸಿದರು ಮತ್ತು ಅಸಲು ಪ್ರತಿಯನ್ನು ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಹಫ್‌ಸ(ರ)ರಿಗೆ ವರಳಿಸಿದರು. ಹಿಜರೀ 54ರಲ್ಲಿ ಮುರ್‌ವಾನ್ ಮುದೀನದ ಅಧಿಕಾರಿಯಾದಾಗ, ಅವರು ಅಸಲು ಪ್ರತಿಯನ್ನು ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಹಫ್‌ಸ(ರ)ರಿಂದ ಪಡೆದುಕೊಳ್ಳಲು ಬಯಸಿದ್ದರು, ಆದರೆ ಅವರು ಕೊಡುವುದನ್ನು ನಿರಾಕರಿಸಿದರು. ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಹಫ್‌ಸ(ರ)ರ ನಿಧನದ ನಂತರ ಮುರ್‌ವಾನ್ ಈ ಅಸಲು ಪ್ರತಿಯನ್ನು ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬ್ದುಲ್ಲಾಹ್ ಬಿನ್ ಉಮರ್(ರ)ರಿಂದ ಪಡೆದುಕೊಂಡು ಅಳಿಸಿ ಹಾಕಿದರು. ಆದರೆ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಉಸ್ಮಾನ್(ರ) ಅದರ ನಕಲು ಪ್ರತಿಗಳನ್ನು ಮಾಡಿ ಸುರಕ್ಷಿತಗೊಳಿಸಿದ್ದರು. (ಸೈರುಸ್ಸಹಾಬ, ಸಂಪುಟ-1, ಪುಟ-44, ದಾರುಲ್ ಇಶಾಅತ್ ಕರಾಚಿ 2004) (ಫತಹ್ ಅಲ್‌ಬಾರಿ, ಕಿತಾಬ್ ಫಝಾಁಲುಲ್ ಖುರ್ಆನ್, ಬಾಬ್ ಜಮಅಲ್ ಖುರ್ಆನ್....., ಸಂಪುಟ-8, ಪುಟ-636-637, ದಾರುಲ್ ರೈಯಾನ್ ಲಿತ್ತರಾಸುಲ್ ಖಾಹಿರ: 1887)

ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ)ರ ಮೂಲಕ ಮೊದಲ ಬಾರಿ ಮಾಡಲ್ಪಟ್ಟ ಕಾರ್ಯಸಾಧನೆಗಳನ್ನು “**ಅವ್ವಲಿಯಾತೆ ಅಬೂಬಕರ್**” ಎಂದು ಕರೆಯಲಾಗುತ್ತದೆ. ಅವುಗಳೇನೆಂದರೆ, ಇಸ್ಲಾಮ್ ಸ್ವೀಕಾರ ಮಾಡುವುದರಲ್ಲಿ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಮೊದಲಿಗರಾಗಿದ್ದರು. ಮಕ್ಕದಲ್ಲಿ ಮೊತ್ತಮೊದಲಾಗಿ ತನ್ನ ಮನೆಯ ಮುಂದೆ ಅವರು ಮಸೀದಿಯನ್ನು ನಿರ್ಮಿಸಿದರು. ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ)ರನ್ನು ಬೆಂಬಲಿಸುತ್ತಾ ಮಕ್ಕದಲ್ಲಿ

ಮೊತ್ತಮೊದಲಾಗಿ ಅವರು ಹೋರಾಡಿದರು. ಇಸ್ಲಾಂ ಸ್ವೀಕಾರ ಮಾಡಿದ ಕಾರಣದಿಂದ ದೌರ್ಜನ್ಯ ಮತ್ತು ಪೀಡನೆಗಳನ್ನು ಸಹಿಸಿದ ಅನೇಕ ಗುಲಾಮರನ್ನು ಮತ್ತು ದಾಸಿಯರನ್ನು ಅವರು ಮೊತ್ತಮೊದಲಾಗಿ ಮುಕ್ತಗೊಳಿಸಿದರು. ಮೊತ್ತಮೊದಲಾಗಿ ಅವರು ಪವಿತ್ರ ಖುರ್ಆನನ್ನು ಒಂದೇ ಸಂಪುಟವಾಗಿ ಒಟ್ಟುಗೂಡಿಸಿದರು. ಪವಿತ್ರ ಖುರ್ಆನಿಗೆ ಮುಸ್‌ಹಫ್ ಎಂಬ ಹೆಸರನ್ನು ಮೊತ್ತಮೊದಲಾಗಿ ಅವರು ಇರಿಸಿದ್ದರು. ಅವರು ಮೊದಲ ಖಿಲೀಫ ರಾಶಿದ ಆದರು. ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ)ರ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಹಜ್ಜ್ ಕರ್ಮಾನುಷ್ಠಾನದ ಮೊದಲ ಅಮೀರ್ ಆಗಿ ಅವರು ನೇಮಿಸಲ್ಪಟ್ಟರು. ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ)ರ ಜೀವಿತಕಾಲದಲ್ಲಿ (ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್ ಸಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮುರಿಗೆ ಬದಲಿಯಾಗಿ) ನಮಾಝುಗಾಗಿ ಮುಸ್ಲಿಮರ ಇಮಾಮತ್ ವಹಿಸಿದ ಮೊದಲ ಸಹಾಬಿಯಾಗಿದ್ದರು. ಇಸ್ಲಾಮಿನಲ್ಲಿ ಅವರು ಮೊತ್ತಮೊದಲಾಗಿ ಬೈತುಲ್‌ಮಾಲ್ ಸ್ಥಾಪಿಸಿದರು. ತನ್ನ ವೇತನವನ್ನು ಪ್ರಜೆಗಳಿಂದ ಮಂಜೂರಾತಿ ಮಾಡಿಸಿದ ಮೊದಲ ಅಧಿಕಾರಿಯಾಗಿದ್ದರು ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ). ಅದೇ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಅವರು ತನ್ನ ಉತ್ತರಾಧಿಕಾರಿಯನ್ನು ನೇಮಿಸಿದ ಮೊದಲ ವ್ಯಕ್ತಿಯಾಗಿದ್ದರು. ಅವರು ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ)ರಿಂದ ಬಿರುದುನಾಮ ಲಭಿಸಿದ ಮೊದಲ ವ್ಯಕ್ತಿಯಾಗಿದ್ದರು. ನಾಲ್ಕು ತಲೆಮಾರುಗಳಿಗೆ ಸಹಾಬಿಯ ಪದವಿ ಲಭಿಸಿದ ಮೊದಲ ವ್ಯಕ್ತಿಯಾಗಿದ್ದರು. ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ)ರ ತಂದೆಯಾದ ಅಬೂಖಾಫ(ರ) ಸಹಾಬಿಯಾಗಿದ್ದರು, ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಸ್ವತಃ ಸಹಾಬಿಯಾಗಿದ್ದರು, ಅವರ ಪುತ್ರನಾದ ಅಬ್ದುರ್ರಹ್ಮಾನ್ ಬಿನ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಸಹಾಬಿಯಾಗಿದ್ದರು ಮತ್ತು ಅವರ ಮೊಮ್ಮಗನಾದ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಮುಹಮ್ಮದ್ ಬಿನ್ ಅಬ್ದುರ್ರಹ್ಮಾನ್ ಬಿನ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಸಹಾಬಿಯಾಗಿದ್ದರು. (ಅಸ್ಸಿದೀಖ್, ಪ್ರೋಫೇಸರ್ ಅಲೀ ಮುಹ್ಸಿನ್ ಸಿದ್ಧೀಖಿ, ಪುಟ-381-382)

ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ)ರ ಮೈಕಟ್ಟಿನ ಬಗ್ಗೆ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಆಯಿಶ(ರ) ಹೀಗೆ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಅವರು ಬಿಳಿ ವರ್ಣವನ್ನು ಹೊಂದಿದ್ದ ಸಪೂರ ದೇಹಕಾಯದ ವ್ಯಕ್ತಿಯಾಗಿದ್ದರು. ಮುಖದಲ್ಲಿ ಮಾಂಸ ಕಡಿಮೆಯಿತ್ತು. ಬಳುಕಾದ ಸೊಂಟವನ್ನು ಹೊಂದಿದ್ದರು, ಕಣ್ಣುಗಳು ಒಳಗೆ ಇದ್ದುವು ಮತ್ತು ಅಗಲದ ಹಣೆಯನ್ನು ಹೊಂದಿದ್ದರು. (ಅತ್ತಬಖಾತುಲ್ ಕುಬ್ರ, ಸಂಪುಟ-3, ಪುಟ-140, "ಅಬೂಬಕರ್ ಸಿದ್ಧೀಖಿ(ರ)" ದಾರುಲ್ ಕುತುಬ್ ಇಲ್‌ಮಿಯ ಬೈರೂತ್)

ಇಬ್ನಿ ಸೀರೀನ್ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ ನಾನು ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅನಸ್ ಬಿನ್ ಮಾಲಿಕ್(ರ) ಅವರಿಗೆ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ರವರು ತಲೆಕೂದಲಿಗೆ ರಂಗು ಹಚ್ಚುತ್ತಿದ್ದರು? ಎಂದು ಪ್ರಶ್ನಿಸಿದ ಅದಕ್ಕೆ ಅವರು ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ತಲೆ ಮತ್ತು ಗಡ್ಡದ ಕೂದಲುಗಳಿಗೆ ರಂಗು ನೀಡುತ್ತಿದ್ದರು. (ಸಹೀಹ್ ಮುಸ್ಲಿಮ್, ಕಿತಾಬುಲ್ ಫರೂಖಾಲ್, ಹದೀಸ್-4304, ಸಂಪುಟ-12, ಪುಟ-248-249, ಅಡಿಟಿಪ್ಪಣಿಯೊಂದಿಗೆ, ನೂರ್ ಫೌಂಡೇಷನ್ ರಬ್ಬಾ)

ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ)ರ ದೇವಭಕ್ತಿ ಬಗ್ಗೆ ಹೀಗೆ ಬರೆಯಲಾಗಿದೆ: ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ರಬೀಅ ಬಿನ್ ಜಾಫರ್ ಮತ್ತು ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ)ರಿಗೆ ಸ್ವಲ್ಪ ಭೂಸ್ವತ್ತನ್ನು ಕೊಟ್ಟರು. ಒಂದು ಮರದ ವಿಷಯದಲ್ಲಿ ಅವರಿಬ್ಬರ ನಡುವೆ ವಾಗ್ವಾದ ಉಂಟಾಯಿತು. ವಾದದ ವೇಳೆ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಯಾವುದೋ ಕಠಿಣವಾದ ಪದವನ್ನು ಹೇಳಿದರು. ಆದರೆ ಅನಂತರ ಪಶ್ಚಾತ್ತಾಪ ಪಟ್ಟುಕೊಂಡು ರಬೀಅರೊಡನೆ ಹೀಗೆ ಹೇಳಿದರು: ಎಲೈ ರಬೀಅ, ನಾನು ಹೇಳಿದ ರೀತಿಯಲ್ಲೇ ನೀನು ಕೂಡ ಕಠಿಣವಾದ ಪದವನ್ನು ಹೇಳು. ಅದು ನನ್ನ ಪ್ರಾಯಶ್ಚಿತವಾಗುವುದು. ಆದರೆ ಅವರು ಹಾಗೆ ಹೇಳುವುದನ್ನು ನಿರಾಕರಿಸಿದರು. ಇಬ್ಬರೂ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ)ರ ಬಳಿಗೆ ಹೋದರು. ನಡೆದದ್ದನ್ನು ಹೇಳಿಕೊಟ್ಟರು. ಆಗ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ಹೇಳಿದರು: ನೀನು ಕಠಿಣವಾಗಿ ಉತ್ತರಿಸಬೇಡ. ಬದಲಾಗಿ ಹೀಗೆ ದುಆ ಮಾಡು: ಹೇ ಅಬೂಬಕರ್, ಅಲ್ಲಾಹನು ನಿನ್ನನ್ನು ಕ್ಷಮಿಸಲಿ. ಹಾಗೆಯೇ ಮಾಡಲಾಯಿತು. ಈ ಮಾತನ್ನು ಆಲಿಸಿದಾಗ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಬಹಳ ಪ್ರಭಾವಿತಗೊಂಡು ಬಹಳವಾಗಿ ಅಳುತ್ತಾ ಹೊರಟು ಹೋದರು. (ಫತಹ್ ಬಾರಿ ಶರಹ್ ಸಹೀಹ್ ಬುಖಾರಿ, ಲಿಇಬ್ನಿ ಹಜರ್ ಅಸ್ಸಲಾನಿ, ಸಮಫುಟ-7, ಪುಟ-31, ಹದೀಸ್-3661, ಖದೀಮಿ ಕುತುಬ್ ಖಾನ ಆರಾಮ್ ಬಾಗ್ ಕರಾಚಿ)

ಒಂದು ವರದಿಯಲ್ಲಿ ಹೀಗೆ ಬಂದಿದೆ: ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಒಮ್ಮೆ ಒಂದು ಹಕ್ಕಿಯನ್ನು ನೋಡಿದಾಗ ಹೀಗೆ ಹೇಳಿದರು: ಹೇ ಹಕ್ಕಿ, ನಿನಗೆ ಸುವಾರ್ತೆ, ನಾನು ನಿನ್ನ ಹಾಗೆ ಆಗಿರುತ್ತಿದ್ದರೆ ಎಷ್ಟು ಚೆನ್ನ. ನೀನು ಮರದಲ್ಲಿ ಕುಳಿತುಕೊಂಡು ಹಣ್ಣುಗಳನ್ನು ತಿನ್ನುತ್ತೀಯೆ

ಮತ್ತು ಹಾರಿ ಹೋಗುತ್ತೀಯೆ. ನಿನ್ನ ಮೇಲೆ ಯಾವುದೇ ಲೆಕ್ಕ ತೆಗೆಯುವಿಕೆಯೂ ಇಲ್ಲ, ಯಾವುದೇ ಶಿಕ್ಷೆಯೂ ಇಲ್ಲ.

ಅಲ್ಲಾಹನಾಣೆ, ನಾನು ಮಾರ್ಗದ ಒಂದು ಬದಿಯಲ್ಲಿರುವ ಒಂದು ಮರವಾಗಲು ಬಯಸುತ್ತೇನೆ. ಹಾಗಾದರೆ, ಒಂಟೆಗಳು ನನ್ನ ಬಳಿಯಿಂದ ಸಾಗುತ್ತಾ ನನ್ನನ್ನು ಹಿಡಿದು ತಿಂದು ಜಗಿಯುತ್ತಿದ್ದುವು. ಅನಂತರ ನನ್ನನ್ನು ನುಂಗುತ್ತಿದ್ದುವು. ಅನಂತರ ನನ್ನನ್ನು ಹಿಕ್ಕೆಯ ರೂಪದಲ್ಲಿ ಹೊರಗೆ ಹಾಕುತ್ತಿದ್ದುವು. ನಾನು ಮನುಷ್ಯನಾಗಿ ಇರುತ್ತಿರಲಿಲ್ಲ. (ಕನ್‌ರಝುಲ್ ಅಲ್‌ಮಾಲ್, ಭಾಗ-12, ಪುಟ-237, ಕಿತಾಬುಲ್ ಫರೂಖಾಲ್, ಹದೀಸ್-35694, ದಾರುಲ್ ಕುತುಬ್ ಇಲ್‌ಮಿಯ ಬೈರೂತ್)

ವಯಖೂಲುಲ್ ಕಾಫಿರು ಯಾಲೈತನೀ ಕುಂತು ತುರಾಬ ಎಂದರೆ, ನಾನು ಮಣ್ಣಾಗಿದ್ದರೆ ಎಷ್ಟು ಚೆನ್ನಾಗಿತ್ತು ಎಂದು ಸತ್ಯನಿಷ್ಠೆಧಿಗಳು ಹೇಳುವರು ಎಂಬ ಸೂರ ನಬಅದ 41ನೇ ವಚನವನ್ನು ವ್ಯಾಖ್ಯಾನಿಸುತ್ತಾ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಮುಸ್ಲಿಹ್ ಮೌಊದ್(ರ) ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಕೆಲವು ಮುಸ್ಲಿಂ ಪಂಗಡಗಳು ಹಗೆಯಲ್ಲಿ ಎಷ್ಟು ಮುಂದೆ ಹೋಗಿರುವರು ಎಂದರೆ, ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ನಿಧನದ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಇದೇ ಮಾತನ್ನು ಹೇಳುತ್ತಿದ್ದರು, ಆದ್ದರಿಂದ ಅವರು ಸತ್ಯನಿಷ್ಠೆಯಾಗಿದ್ದರು ಎಂದು ಸಾಬೀತಾಗುತ್ತದೆ. ನಊಧುಬಿಲ್ಲಾಹ್. ಎಂದರೆ, ಯಾಲೈತನೀ ಕುಂತು ತುರಾಬ ಎಂದು ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಹೇಳುತ್ತಿದ್ದರು ಎಂದು ಕೆಲವು ಪಂಗಡಗಳು ಹೇಳುತ್ತಾರೆ. ಈ ವರದಿ ಸರಿಯಾಗಿದೆ ಎಂದಾದರೂ ಕೂಡ, ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ)ರ ವಿಶ್ವಾಸದ ಪ್ರಕಾರ ಅದರ ಅರ್ಥ ಹೀಗೆ ಆಗುತ್ತದೆ: ಎಂದರೆ, ಅಲ್ಲಾಹನು ನನ್ನೊಂದಿಗೆ ಹೀಗೆ ವರ್ತಿಸಿದರೆ ಎಷ್ಟು ಚೆನ್ನ. ನಾನು ಮಾಡಿದ ಸತ್ಕರ್ಮಗಳಿಗೆ ಪ್ರತಿಫಲವೂ ಬೇಡ, ನನ್ನ ತಪ್ಪುಗಳಿಗೆ ಶಿಕ್ಷೆಯೂ ಬೇಡ. ಇದು ಪರಿಪೂರ್ಣನಾದ ಸತ್ಯವಿಶ್ವಾಸಿಯ ಮಾತಾಗಿದೆ. ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ಹೀಗೆ ಹೇಳಿದ್ದಾಗಿ ಹದೀಸುಗಳಲ್ಲಿ ಬರುತ್ತದೆ: ನಾನು ನನ್ನ ಸತ್ಕರ್ಮಗಳ ಕಾರಣದಿಂದ ಕ್ಷಮಿಸಲ್ಪಡಲಾರೆನು. ಬದಲಾಗಿ ಅಲ್ಲಾಹನ ಕೃಪೆಯಿಂದ ರಕ್ಷಿಸಲ್ಪಡುವೆನು. (ತ'ಪ್ಪೀರ್ ಕಬೀರ್, ಸೂರ: ನಬ, ಆಯತ್-41, ಪುಟ-798 ಅಡಿಟಿಪ್ಪಣಿ)

ತನ್ನ ಮರಣದ ವೇಳೆ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಆಯಿಶ(ರ)ರೊಡನೆ ಹೀಗೆ ಹೇಳಿದರು: ಹೇ ನನ್ನ ಮಗಳೇ, ಜನರಲ್ಲಿ ನನಗೆ ಅತ್ಯಂತ ಪ್ರಿಯ ನೀನಾಗಿರುವೆ ಎಂದು ನಿನಗೆ ಗೊತ್ತಿದೆ. ನಾನು ನನ್ನ ಒಂದು ಭೂಸ್ವತ್ತನ್ನು ನಿನಗೆ ಕಾಣಿಕೆಯಾಗಿ ಇರಿಸಿದ್ದೆ. ಆದರೆ ಅದು ನಿನ್ನ ವಶದಲ್ಲಿಲ್ಲ. ಆ ಭೂಸ್ವತ್ತನ್ನು ನನಗೆ ಮರಳಿಸಬೇಕೆಂದು ಈಗ ನಾನು ಬಯಸುತ್ತೇನೆ. ಹಾಗಾದರೆ, ಅದನ್ನು ನಾನು ನನ್ನ ಎಲ್ಲ ಮಕ್ಕಳಿಗೆ ಪವಿತ್ರ ಖುರ್ಆನಿನಲ್ಲಿ ವಿವರಿಸಿದ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ವಿತರಿಸಬಹುದಾಗಿದೆ ಮತ್ತು ನಾನು ನನ್ನ ಮಕ್ಕಳಲ್ಲಿ ಯಾರಿಗೂ ಯಾರ ಮೇಲೂ ಆದ್ಯತೆ ನೀಡಿಲ್ಲವೆಂದು ಅಲ್ಲಾಹನ ಮುಂದೆ ನನಗೆ ಹೇಳಬಹುದಾಗಿದೆ. ಆಗ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಆಯಿಶ(ರ) ಹೇಳಿದರು: ನೀವು ಹೇಳಿದಂತೆ ಮಾಡಲಾಗುವುದು. (ಅತ್ತಬಖಾತುಲ್ ಕುಬ್ರ, ಸಂಪುಟ-3, ಪುಟ-145-146, ದಾರುಲ್ ಕುತುಬ್ ಇಲ್‌ಮಿಯ ಬೈರೂತ್) (ತಾರೀಖುಲ್ ಖುಲಫಾ, ಅಲ್ಲಾಹ ಸುಯೂತಿ, ಪುಟ-89, ನಫೀಸ್ ಅಕಾಡಮಿ ಕರಾಚಿ)

ನಾನು ಕೆಳಗೆ ವಿವರಿಸಲು ಹೊರಟಿರುವ ಘಟನೆಯನ್ನು ಈಗಾಗಲೇ ಪ್ರಸ್ತಾಪಿಸಲಾಗಿದೆ, ಆದರೆ ನಿಮ್ಮ ವಿನಂತಿಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದಂತೆ ನಾನು ಅದನ್ನು ಮತ್ತೊಮ್ಮೆ ಇಲ್ಲಿ ಉಲ್ಲೇಖಿಸುತ್ತಿದ್ದೇನೆ. ಸರ್ವಶಕ್ತನಾದ ಅಲ್ಲಾಹನು ಅವರಿಗೆ ಖಿಲೀಫತ್ ಎಂಬ ಹೊದಿಕೆಯು ತೊಡಿಸಿದಾಗ, ಬಟ್ಟೆ ವ್ಯಾಪಾರಿಯಾಗಿದ್ದ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಅವರು ಖಿಲೀಫರಾಗಿ ಆಯ್ಕೆಯಾದ ನಂತರ ಮಾರನೆಯ ದಿನ ಮಾಮೂಲಿಯಾಗಿ ಭುಜದ ಮೇಲೆ ಬಟ್ಟೆಯ ಮೂಟೆಯೊಂದಿಗೆ ಮಾರುಕಟ್ಟೆಗೆ ಹೊರಟರು.

ದಾರಿಯಲ್ಲಿ ಅವರು ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಉಮರ್(ರ) ಮತ್ತು ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬು ಉಬೈದಾ(ರ) ಅವರನ್ನು ಭೇಟಿಯಾದರು. ಅವರು ಹೇಳಿದರು, ಓ ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ)ರವರ ಖಿಲೀಫರೇ!! ನೀವು ಎಲ್ಲಿಗೆ ಹೋಗುತ್ತಿದ್ದೀರ ಎಂದು ಕೇಳಿದರು ಅದಕ್ಕೆ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ನಾನು ಮಾರುಕಟ್ಟೆಗೆ ಹೋಗುತ್ತಿದ್ದೇನೆ ಎಂದು ಹೇಳಿದರು. ನೀನು ಮುಸಲ್ಮಾನರ ದೊರೆಯಾಗಿದ್ದೀರಿ ಬನ್ನಿ ನಾವು ನಿಮಗಾಗಿ ವೇತನವನ್ನು ನಿಶ್ಚಯಿಸೋಣ ಎಂದರು. ಬನ್ನಿ ನಾವು ನಿಮಗೆ ವೇತನವನ್ನು ನಿಶ್ಚಯಿಸುತ್ತೇವೆ. ವ್ಯಾಪಾರ ಮಾಡುವ ಅಗತ್ಯವಿಲ್ಲ. (ಸೈರುಸ್ಸಹಾಬ, ಸಂಪುಟ-1, ಪುಟ-77)

ಆ ವೇತನದ ಬಗ್ಗೆ ಅಲ್ಲಾಹ ಇಬ್ನು ಸಅದ್ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಅವರಿಗೆ ಎರಡು ಹೊದಿಕೆಗಳು ಲಭಿಸುತ್ತಿದ್ದುವು. ಅವು ಹಳೆಯದಾಗುವಾಗ ಅವುಗಳನ್ನು ಮರಳಿ ಕೊಟ್ಟು ಬೇರೆ ಪಡೆದುಕೊಳ್ಳುತ್ತಿದ್ದರು, ಯಾತ್ರೆಗಾಗಿ ಸವಾರಿಮೃಗ

ಮತ್ತು ಅವರು ಖಿಲಾಫತಿಗೆ ಮುಂಚೆ ಖರ್ಚು ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದಷ್ಟೇ ಖರ್ಚನ್ನು ಪಡೆದುಕೊಳ್ಳುತ್ತಿದ್ದರು. (ಸೈರುಸ್‌ಹಾಬ, ಸಂಪುಟ-1, ಪುಟ-82)

ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಮುಸ್ಲಿಹ್ ಮೌಲಾದ್(ರ) ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಪೂರ್ತಿ ಇಸ್ಲಾಮಿಕ ಲೋಕದ ಅರಸರಾಗಿದ್ದರು. ಆದರೆ ಅವರಿಗೆ ಏನು ಸಿಗುತ್ತಿತ್ತು? ಅವರು ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಸಂಪತ್ತಿನ ಸಂರಕ್ಷಕರಾಗಿದ್ದರು. ಆದರೆ ಸ್ವಂತಕ್ಕಾಗಿ ಆ ಹಣವನ್ನು ಉಪಯೋಗಿಸುವ ಅಧಿಕಾರ ಹೊಂದಿರಲಿಲ್ಲ. ನಿಸ್ಸಂಶಯವಾಗಿಯೂ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ದೊಡ್ಡ ವ್ಯಾಪಾರಿಯಾಗಿದ್ದರು. ಆದರೆ ಹಣ ಲಭಿಸಿದ ಕೂಡಲೇ ಅದನ್ನು ಅಲ್ಲಾಹನ ಮಾರ್ಗದಲ್ಲಿ ಖರ್ಚು ಮಾಡುವುದು ಅವರ ಅಭ್ಯಾಸವಾಗಿತ್ತು. ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ನಿಧನರಾದ ನಂತರ ಅವರು ಖಿಲಾಫರಾದರು. ಅವರ ಬಳಿ ಆಗ ನಗದು ಹಣವಿರಲಿಲ್ಲ. ಖಿಲಾಫರಾದ ಮರುದಿನವೇ ಅವರು ಬಟ್ಟೆಗಳ ಕಟ್ಟನ್ನು ಎತ್ತಿಕೊಂಡು ಮಾರಾಟ ಮಾಡಲು ಹೊರಟರು. ಏನು ಮಾಡಲು ಹೋಗುತ್ತಿದ್ದೀರಿ ಎಂದು ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಉಮರ್(ರ) ಭೇಟಿಯಾಗಿ ಕೇಳಿದರು. ಅವರು ಹೇಳಿದರು: ನನಗೆ ಏನಾದರೂ ತಿನ್ನಬೇಕಲ್ಲವೇ? ಬಟ್ಟೆಗಳನ್ನು ಮಾರಾಟ ಮಾಡದಿದ್ದರೆ, ಸೇವಿಸುವುದಾದರೂ ಹೇಗೆ? ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಉಮರ್(ರ) ಹೇಳಿದರು: ಇದು ಸರಿಯಲ್ಲ. ನೀವು ಬಟ್ಟೆಗಳನ್ನು ಮಾರಾಟ ಮಾಡುತ್ತಾ ಇದ್ದರೆ, ಖಿಲಾಫತಿನ ಕೆಲಸ ಯಾರು ಮಾಡುವರು? ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಹೇಳಿದರು: ನಾನು ಈ ಕೆಲಸವನ್ನು ಮಾಡದಿದ್ದರೆ, ಜೀವನವನ್ನು ಹೇಗೆ ಸಾಗಿಸುವುದು? ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಉಮರ್(ರ) ಹೇಳಿದರು: ನೀವು ಬೈತುಲ್‌ಮಾಲಿನಿಂದ ಪಿಂಚಣಿಯನ್ನು ಪಡೆಯಿರಿ.

ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಹೇಳಿದರು: ಅದನ್ನು ನನಗೆ ಸಹಿಸಲು ಸಾಧ್ಯವಲ್ಲ. ಬೈತುಲ್‌ಮಾಲಿನಲ್ಲಿ ನನಗೆ ಹಕ್ಕಿರಲು ಹೇಗೆ ಸಾಧ್ಯ? ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಉಮರ್(ರ) ಹೇಳಿದರು: ಧಾರ್ಮಿಕ ಕೆಲಸಗಳನ್ನು ಮಾಡುವವರಿಗೆ ಬೈತುಲ್‌ಮಾಲಿನಿಂದ ಖರ್ಚು ನೀಡಲು ಪವಿತ್ರ ಮಿರ್‌ಆನ್ ಅನುಮತಿ ನೀಡುತ್ತದೆ. ಹೀಗಿರುವಾಗ ನೀವೇಕೆ ಪಡೆಯಬಾರದು.

ಹೀಗೆ ಬೈತುಲ್‌ಮಾಲಿನಿಂದ ಅವರಿಗೆ ಪಿಂಚಣಿ ನಿಶ್ಚಯಿಸಲಾಯಿತು. ಆದರೆ ಅದರಿಂದ ಕೇವಲ ಆಹಾರ ಮತ್ತು ಬಟ್ಟೆಯ ಆವಶ್ಯಕತೆ ಈಡೇರಬಹುದಾಗಿತ್ತು. (ತಖ್ಲೀರೆ ಕಬೀರ್, ಸಂಪುಟ-8, ಪುಟ-468)

ಇಬ್ನು ಅಬೀ ಮುಲ್ಯೆಕ್ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ)ರ ಕೈಯಿಂದ ಲಗಾಮು ಬಿದ್ದರೆ ಅವರು ಒಂಟಿಯ ಮೇಲಿಂದ ಇಳಿದು ಅದನ್ನು ಸ್ವತಃ ಎತ್ತಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಿದ್ದರು. ಹೀಗೆಯೇ ಮಾಡುತ್ತೀರಿ ಎಂದು ಅವರೊಡನೆ ಕೇಳಲಾದಾಗ ಅವರು ಹೇಳಿದರು: ಜನರಿಂದ ಯಾಚಿಸಬೇಡಿರಿ ಎಂದು ನನಗೆ ನನ್ನ ಪ್ರಿಯ ಪ್ರವಾದಿ(ಸ) ಆದೇಶ ನೀಡಿರುವರು.

(ಮುಸ್ನದ್ ಅಹ್ಮದ್ ಬಿನ್ ಹಂಬಲ್, ಸಂಪುಟ-1, ಪುಟ-92, ಹದೀಸ್-65, ಆಲಿಮುಲ್ ಕುತುಬ್ ಬೈರೂತ್ 1998)

ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಮುಸ್ಲಿಹ್ ಮೌಲಾದ್(ರ) ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಮಸೀದಿಯಲ್ಲಿ ಜನರು ಹೀಗೆ ಹೇಳುತ್ತಿರುವುದಾಗಿ ಒಮ್ಮೆ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ಆಲಿಸಿದರು: ಅಬೂಬಕರ್‌ರಿಗೆ ನಮ್ಮ ಮೇಲೆ ಇರುವ ಶ್ರೇಷ್ಠತೆಯಾದರೂ ಏನು? ನಾವು ನಮಾಝ್ ಮಾಡುವ ರೀತಿಯಲ್ಲೇ ಅವರು ನಮಾಝ್ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ ಮತ್ತು ನಾವು ಉಪವಾಸ ಇರಿಸುವ ರೀತಿಯಲ್ಲೇ ಅವರು ಉಪವಾಸ ಇರಿಸುತ್ತಾರೆ. ಇದನ್ನು ಆಲಿಸಿ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ಹೇಳಿದರು: ಅಬೂಬಕರ್(ರ)ರ ಶ್ರೇಷ್ಠತೆ ನಮಾಝ್ ಮತ್ತು ಉಪವಾಸದ ಕಾರಣದಿಂದಲ್ಲ. ಬದಲಾಗಿ ಅವರ ಹೃದಯದಲ್ಲಿರುವ ಒಳಿತಿನ ಕಾರಣದಿಂದಾಗಿದೆ.

ಎಂದರೆ, ಅವರಿಗೆ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ)ರೊಡನೆ ಇದ್ದ ನಂಬಿಕೆ, ಅಲ್ಲಾಹನ ಮೇಲಿನ ಭಯಭಕ್ತಿಯ ಕಾರಣದಿಂದಲೇ ಅವರಿಗೆ ನಿಮ್ಮ ಮೇಲೆ ಶ್ರೇಷ್ಠತೆಯಿದೆ.

ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಮುಸ್ಲಿಹ್ ಮೌಲಾದ್(ಅ) ಪವಿತ್ರ ಮಿರ್‌ಆನಿನ ಒಂದು ವಚನವನ್ನು ವ್ಯಾಖ್ಯಾನಿಸುತ್ತಾ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ)ರ ಸ್ಥಾನ ಮತ್ತು ಪದವಿಯನ್ನು ಹೀಗೆ ವಿವರಿಸುತ್ತಾರೆ: ನಿನಗೆ ದೃಢವಿಶ್ವಾಸದ ಪದವಿ ಲಭಿಸುವ ತನಕ ಹಾಗೂ ಎಲ್ಲ ಮರೆಗಳು ಮತ್ತು ಅಂಧಕಾರದ ಮುಸುಕುಗಳು ದೂರವಾಗಿ ಈಗ ನಾನು ಮೊದಲಿನಂತೆಯಲ್ಲ, ಬದಲಾಗಿ ಈಗಂತು ಹೊಸ ದೇಶ, ಹೊಸ ಭೂಮಿ, ಹೊಸ ಆಕಾಶ ಮತ್ತು ನಾನು ಬೇರೊಂದು ಹೊಸ ಸೃಷ್ಟಿಯಾಗಿರುವೆ ಎಂದು ಮನವರಿಕೆಯಾಗುವ ತನಕ ನೀನು ಆರಾಧನೆ ಮಾಡುತ್ತಾ ಇರು. ಈ ಎರಡನೇ ಜೀವಿತವನ್ನೇ ಸೂಫಿಗಳು "ಬಖಾ" ಎಂಬುವುದಾಗಿ ನಾಮಕರಣ ಮಾಡಿರುವರು. ಮಾನವನು ಆ ದರ್ಜೆಯನ್ನು ತಲುಪುವಾಗ ಅಲ್ಲಾಹನು ಅವನಲ್ಲಿ ತನ್ನ ಆತ್ಮವನ್ನು ಉದುತ್ತಾನೆ. ದೇವದೂತರು ಅವನ ಮೇಲೆ ಅವತೀರ್ಣರಾಗುತ್ತಾರೆ. ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ)ರಿಗೆ ಸಂಬಂಧಪಟ್ಟು ಹರ್ಷ್‌ರತ್

ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ಇದೇ ಸೂಕ್ಷ್ಮವಾದ ರಹಸ್ಯವನ್ನು ಪ್ರಸ್ತಾಪಿಸುತ್ತಾ ಹೀಗೆ ಹೇಳಿದ್ದರು: ಮೃತಪಟ್ಟ ಮಯ್ಯತನ್ನು ಭೂಮಿಯ ಮೇಲೆ ಚಲಿಸುವುದಾಗಿ ಯಾರಾದರೂ ನೋಡಲು ಬಯಸುವುದಾರೆ, ಅವರು ಅಬೂಬಕರ್‌ರನ್ನು ನೋಡಲಿ. ಅಬೂಬಕರ್‌ರಿಗೆ ಲಭಿಸಿರುವ ಶ್ರೇಷ್ಠ ಪದವಿ ಅವರ ಬಾಹ್ಯವಾದ ಸತ್ಕರ್ಮಗಳಿಂದ ಮಾತ್ರವಲ್ಲ, ಬದಲಾಗಿ ಅವರ ಹೃದಯದಲ್ಲಿರುವ ಸಂಗತಿಯಿಂದಲೂ ಆಗಿದೆ. (ಮುಲ್‌ಫೂರ್‌ಝಾತ್, ಸಂಪುಟ-2, ಪುಟ-98)

ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬು ಸಈದ್ ಖುದ್ರಿ(ರ) ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಒಮ್ಮೆ ಆ ಜನರು ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ) ಅವರೊಂದಿಗೆ ಪ್ರಯಾಣಕ್ಕೆ ಹೋದರು, ಅವರು ಒಂದು ಕಡೆ ತಂಗಿದಾಗ ಅವರು ವಿವಿಧ ಗುಂಪುಗಳಾಗಿ ವಿಂಗಡಿಸಲ್ಪಟ್ಟರು. ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬು ಸಈದ್ ಖುದ್ರಿ(ರ) ಅವರು ನಾನು ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಅವರೊಂದಿಗೆ ತಂಗಿದೆ ಎಂದು ಹೇಳುತ್ತಾರೆ. ನಮ್ಮೊಂದಿಗೆ ಓರ್ವ ಹಳ್ಳಿಗನೂ ಇದ್ದನು. ನಾವು ತಂಗಿಕೊಂಡಿದ್ದ ಬೆಡೋಯಿನ್(ಅಲೆವಾರಿ) ಮನೆಯಲ್ಲಿ ಓರ್ವ ಮಹಿಳೆಯು ಗರ್ಭಧರಿಸಿದ್ದಳು. ಈ ಬೆಡೋಯಿನ್ ಆ ಮಹಿಳೆಗೆ, "ನಿಮಗೆ ಒಬ್ಬ ಮಗ ಹುಟ್ಟಬೇಕೆಂದು ನೀವು ಬಯಸುತ್ತೀರಾ?" ನೀನು ನನಗೆ ಒಂದು ಮೇಕೆಯನ್ನು ಕೊಟ್ಟರೆ ನಿನಗೆ ಗಂಡು ಮಗು ಹುಟ್ಟುತ್ತದೆ ಎಂದು ಹೇಳಿದನು. ಅದಕ್ಕೆ ಆ ಮಹಿಳೆಯು ಅವನಿಗೆ ಒಂದು ಮೇಕೆ ಕೊಟ್ಟಳು. ಈ ಬೆಡೋಯಿನ್ ಅವಳ ಮುಂದೆ ಸಮಾನವಾದ ಹಲವಾರು ಪ್ರಾಸಬದ್ಧ ಪದಗಳನ್ನು ಹೇಳಿ ಅವಳ ಮುಂದೆ ಮಾಟ ಮಂತ್ರ ಮಾಡಿದನು. ನಂತರ ಅವನು ಒಂದು ಮೇಕೆಯನ್ನು ಕಡಿಯುತ್ತಾನೆ ಮತ್ತು ಜನರು ತಿನ್ನಲು ಕುಳಿತಾಗ ಒಬ್ಬ ವ್ಯಕ್ತಿ, "ಈ ಮೇಕೆ ಹೇಗೆ ಲಭಿಸಿತು ಎಂದು ನಿಮಗೆ ತಿಳಿದಿದೆಯೇ?" ಎಂದು ಕೇಳಿದ ನಂತರ ಅವನು ಆ ಸಂಪೂರ್ಣ ಸನ್ನಿವೇಶವನ್ನು ವಿವರಿಸಿದನು. ಹೇಗೆ ಅವನು ನಾನು ಅದರ ಮೇಲೆ ಪ್ರಾರ್ಥಿಸುತ್ತೇನೆ ಮತ್ತು ನಿನಗೆ ಮಗನು ಹುಟ್ಟುತ್ತದೆ ಎಂದು ಹೇಳಿ ಅವನು ಆ ಮಹಿಳೆಯಿಂದ ಮೇಕೆಯನ್ನು ಹೇಗೆ ತೆಗೆದುಕೊಂಡನು ಎಂದು.

ವರದಿಗಾರರು ಹೇಳುತ್ತಾರೆ ನಾನು ಆ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಅಲ್ಲಿಯೇ ಕುಳಿತಿದ್ದೆ: ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಅವರು ಆಹಾರ ಸೇವಿಸುವವರಲ್ಲಿದ್ದರು ಅವರು ಅಸಹ್ಯವನ್ನು ವ್ಯಕ್ತಪಡಿಸುತ್ತ ತಮ್ಮ ಬೆರಳುಗಳನ್ನು ತನ್ನ ಗಂಟಲಿಗೆ ಹಾಕಿ ಅದನ್ನು ಹೊರತೆಗೆಯುತ್ತಿದ್ದನ್ನು ನಾನು ನೋಡಿದೆ. (ಮುಸ್ನದ್ ಅಹ್ಮದ್ ಬಿನ್ ಹಂಬಲ್, ಸಂಪುಟ-8, ಪುಟ-19-20, ಮುಸ್ನದ್ ಅಬೀ ಸೀದ್ ಅಲ್‌ಖುದ್ರಿ, ಹದೀಸ್-11420, ದಾರುಲ್ ಹದೀಸ್ ಅಲ್‌ಖಾಹಿರ: 2012)

ಅಂದರೆ, ಅವರು ಆಹಾರವನ್ನು ವಾಂತಿ ಮಾಡಿದರು. ಶಿರ್ಕ್‌ನ ಮೂಲವಾದ ಅಂತಹ ಆಹಾರವನ್ನು ನಾನು ತಿನ್ನಲು ಸಾಧ್ಯವಿಲ್ಲ.

ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಆಯಿಶ್(ರ) ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ)ರಿಗೆ ಒಬ್ಬ ಗುಲಾಮನಿದ್ದನು. ಅವನು ಕೆಲಸ ಮಾಡಿ ಆದಾಯವನ್ನು ತಂದು ಕೊಡುತ್ತಿದ್ದನು. ಆ ಆದಾಯದಿಂದ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಸೇವಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಒಂದು ದಿನ ತಿನ್ನಲು ಆಹಾರವೊಂದನ್ನು ಅವನು ಕೊಂಡುಬಂದನು. ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಅದನ್ನು ಸೇವಿಸಿದರು. ಗುಲಾಮ ಹೇಳಿದನು: ಇದು ಎಲ್ಲಿಂದ ಎಂದು ನಿಮಗೆ ಗೊತ್ತಿದೆಯೇ? ಎಲ್ಲಿಂದ ಎಂದು ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಕೇಳಿದರು. ಅವನು ಹೇಳಿದನು: ಇಸ್ಲಾಮಿಗೆ ಮುಂಚೆ ನಾನು ಒಬ್ಬ ವ್ಯಕ್ತಿಗೆ ಕಣಿ ಹೇಳಿಕೊಟ್ಟಿದ್ದೆ. ನನಗೆ ಸರಿಯಾಗಿ ಕಣಿ ಹೇಳಲು ಗೊತ್ತೂ ಇರಲಿಲ್ಲ. ನಾನು ಅವನನ್ನು ಮೋಸವಾಡಿದ್ದೆ. ಇವತ್ತು ಅವನು ನನ್ನನ್ನು ಭೇಟಿಯಾದಾಗ, ಕಣಿ ಹೇಳಿದ್ದಕ್ಕೆ ಪ್ರತಿಫಲವಾಗಿ ಹಣವನ್ನು ಕೊಟ್ಟನು. ಅದರಿಂದಲೇ ನಾನು ನಿಮಗೆ ಕೊಡುಗೆಯಾಗಿ ಆಹಾರವನ್ನು ತಯಾರಿಸಿ ತಂದಿದ್ದೇನೆ. ಇದನ್ನು ಆಲಿಸಿ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ತನ್ನ ಬೆರಳನ್ನು ಕಂಠನಾಳಕ್ಕೆ ಹಾಕಿಕೊಂಡು ಹೊಟ್ಟೆಯಲ್ಲಿದ್ದ ಎಲ್ಲವನ್ನೂ ವಾಂತಿ ಮಾಡಿಕೊಂಡರು. (ಸ ಹೀಹ್ ಬು ಖಾರಿ, ಕಿತಾಬ್ ಮನಾಖಿಬುಲ್ ಅನ್ನಾರ್, ಹದೀಸ್-3842) ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಹೇಳಿದರು: ನಿಷಿದ್ಧವಾದ ಆಹಾರವನ್ನು ನಾನು ತಿನ್ನಲಾರೆನು.

ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬ್ದುಲ್ಲಾಹ್ ಬಿನ್ ಉಮರ್ ವರದಿ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ: ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ಹೇಳಿದರು: ಯಾರು ಅಹಂಕಾರದಿಂದ ತನ್ನ ಬಟ್ಟೆಯನ್ನು ನೆಲದಲ್ಲಿ ಎಳೆಯುತ್ತಾ ಹೋಗುತ್ತಾನೋ ಖಿಯಾಮತ್ ದಿನದಂದು ಅಲ್ಲಾಹನು ಅವನ ಕಡೆಗೆ ಕಣ್ಣಿತ್ತಿಯೂ ನೋಡಲಾರನು.

ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಹೇಳಿದರು: ನಾನು ಜಾಗ್ರತೆ ವಹಿಸದೇ ಇರುವಾಗ ನನ್ನ ಬಟ್ಟೆ ಒಂದು ಕಡೆಗೆ ನೇತಾಡಿ ಇರುತ್ತದೆ. ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ಹೇಳಿದರು: ನೀವು ಅಹಂಕಾರದಿಂದ ಹಾಗೆ ಮಾಡುತ್ತಿಲ್ಲ.

(ಸಹೀಹ್ ಬುಖಾರಿ, ಕಿತಾಬ್ ಫರೂಖಾ ಎಲೂಲ್ ಅಸ್ಫಾಬ್(ಸ), ಹದೀಸ್-3665)

ಹರ್ಝ್ ರತ್ ಮಸೀಹ್ ಮೌಊದ್(ಅ) ಹೇಳುತ್ತಾರೆ:

ಯಾವನ ಉಡಿಗೆ ನೆಲಕ್ಕೆ ನೇತಾಡುತ್ತದೋ ಅವನು ನರಕಕ್ಕೆ ಹೋಗುವನು ಎಂದು ಹರ್ಝ್ ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ಒಮ್ಮೆ ಹೇಳಿದರು. ಇದನ್ನು ಆಲಿಸಿ ಹರ್ಝ್ ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಅತ್ತುಬಿಟ್ಟರು. ಏಕೆಂದರೆ, ಅವರ ಉಡಿಗೆ ಕೂಡ ನೆಲಕ್ಕೆ ಜಾರುತ್ತಿರುತ್ತಿತ್ತು. ಹರ್ಝ್ ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ಹೇಳಿದರು: ನೀವು ಅಂತಹವರಲ್ಲಿ ಸೇರಿಲ್ಲ. ಆದ್ದರಿಂದ ನಿಯತ್ (ಉದ್ದೇಶ) ನಮ್ಮ ಕೃತ್ಯಗಳಲ್ಲಿ ಬಲು ದೊಡ್ಡ ಪಾತ್ರವನ್ನು ವಹಿಸುತ್ತದೆ. ಒಬ್ಬರ ಪದವಿಗೆ ಅನುಗುಣವಾದ ಗೌರವವನ್ನು ನೀಡುವುದು ಕೂಡ ಮುಖ್ಯವಾದ ಸಂಗತಿಯಾಗಿದೆ. (ಮಲ್ಫೂಝಾತ್, ಸಂಪುಟ-7, ಪುಟ-25)

ಹರ್ಝ್ ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ)ರಿಗೆ ಹರ್ಝ್ ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ)ರೊಂದಿಗೆ ಇದ್ದ ಪರಿಪೂರ್ಣ ಅನುಸರಣೆ, ಪ್ರೇಮ ಮತ್ತು ಅಭಿಮಾನದ ಒಂದು ಘಟನೆಯಿದೆ. ಒಮ್ಮೆ ಹರ್ಝ್ ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಹರ್ಝ್ ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ)ರ ಮನೆಗೆ ಹೋದರು. ಹರ್ಝ್ ರತ್ ಆಯಿಶ(ರ) ಹರ್ಝ್ ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ)ರೊಡನೆ ಸ್ವಲ್ಪ ಜೋರುಜೋರಾಗಿ ಮಾತನಾಡುತ್ತಿದ್ದರು. ಇದನ್ನು ನೋಡಿ ಹರ್ಝ್ ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ)ರಿಗೆ ಸಹಿಸಲಾಗಲಿಲ್ಲ ಮತ್ತು ತನ್ನ ಮಗಳನ್ನು ಹೊಡೆಯಲು ಮುಂದಾದರು. ಇದನ್ನು ನೋಡಿಕೊಂಡು ಹರ್ಝ್ ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ತಂದೆ ಮತ್ತು ಮಗಳ ನಡುವೆ ತಡೆಯಾಗಿ ನಿಂತರು ಮತ್ತು ತಗುಲಬಹುದಾಗಿದ್ದ ಹೊಡೆತದಿಂದ ರಕ್ಷಿಸಿದರು. ಹರ್ಝ್ ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಹೊರಟುಹೋದಾಗ, ಹರ್ಝ್ ರತ್ ಆಯಿಶ(ರ)ರೊಡನೆ ತಮಾಷೆ ರೂಪದಲ್ಲಿ ಹರ್ಝ್ ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ಹೀಗೆ ಹೇಳಿದರು: ನೋಡಿದ್ದೀಯಾ? ಇಂದು ನಾನು ನಿನ್ನನ್ನು ನಿನ್ನ ತಂದೆಯ ಹೊಡೆತದಿಂದ ಬಚಾವು ಮಾಡಿದೆನು. ಕೆಲವು ದಿನಗಳ ನಂತರ ಹರ್ಝ್ ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಪುನಃ ಬಂದಾಗ, ಹರ್ಝ್ ರತ್ ಆಯಿಶ(ರ) ನಗುತ್ತಾ ಸಂತೋಷದಿಂದ ಹರ್ಝ್ ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ)ರೊಡನೆ ಮಾತನಾಡುತ್ತಿದ್ದರು. ಇದನ್ನು ಕಂಡು ಹರ್ಝ್ ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಹೇಳಿದರು: ನೀವು ನನ್ನನ್ನು ನಿಮ್ಮ ಜಗಳದಲ್ಲಿ ಸೇರಿಸಿದ್ದೀರಿ. ಈಗ ನಿಮ್ಮ ಸಂತೋಷದಲ್ಲೂ ನನ್ನನ್ನು ಭಾಗಿಯನ್ನಾಗಿ ಮಾಡಿರಿ. ಇದನ್ನು ಕೇಳಿ ಹರ್ಝ್ ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ಹೇಳಿದರು: ನಾವು ನಿಮ್ಮನ್ನು ಸೇರಿಸಿದ್ದೇವೆ. (ಸನನ್ ಅಬಿ ದಾವೂದ್, ಕಿತಾಬುಲ್ ಅದಬ್, ಹದೀಸ್-4999)

ಹರ್ಝ್ ರತ್ ಉಕ್ಬಾ ಬಿನ್ ಹಾರಿಸ್(ರ) ರವರು ಹೇಳುತ್ತಾರೆ, ನಾನು ಹರ್ಝ್ ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಅವರನ್ನು ನೋಡಿದೆ, ಅವರು ಹರ್ಝ್ ರತ್ ಹಸನ್(ರ) ಅವರನ್ನು ಎತ್ತಿಕೊಂಡು ಹೀಗೆ ಹೇಳುತ್ತಿದ್ದರು: ನನ್ನ ತಂದೆ ನಿಮಗೆ ಬಲಿಯಾಗಿದ್ದಾರೆ. ಇವರು ಪ್ರವಾದಿ(ಸ) ರವರ ಹೋಲಿಕೆಯಲ್ಲಿದ್ದಾರೆ, ಅಲಿ(ರ) ಅವರ ಹೋಲಿಕೆಯಲ್ಲ ಎಂದು, ಇದನ್ನು ಕೇಳಿ ಹರ್ಝ್ ರತ್ ಅಲಿ(ರ) ನಗುತ್ತಿದ್ದರು. (ಬುಖಾರಿ, ಕಿತಾಬ್ ಫರೂಖಾ ಎಲೂಲ್ ಅಸ್ಫಾಬುನ್ನಬಿ(ಸ), ಹದೀಸ್-3750)

ಹರ್ಝ್ ರತ್ ಅಬ್ದುಲ್ಲಾ ಬಿನ್ ಉಮರ್(ರ) ವಿವರಿಸುತ್ತಾರೆ, ಹರ್ಝ್ ರತ್ ಉಮರ್ ಬಿನ್ ಖತ್ತಾಬ್(ರ) ರವರ ಪುತ್ರಿ ಹರ್ಝ್ ರತ್ ಹಫ್ಸಾ(ರ) ರವರು ಹರ್ಝ್ ರತ್ ಖುನ್ಯೆಸ್ ಬಿನ್ ಹುದಾಫ್ ಸಾಹಿ(ರ) ರವರ ಮರಣದ ನಂತರ ವಿಧವೆಯಾದರು ಅವರು ಪ್ರವಾದಿ(ಸ)ರವರ ಸಹಾಬಿಯಾ ಆಗಿದ್ದರು. ಅವರು ಬದರ್ ಯುದ್ಧದಲ್ಲಿ ಭಾಗವಹಿಸಿದರು. ಅವರು ಮದೀನಾದಲ್ಲಿ ನಿಧನರಾದಾಗ, ಹರ್ಝ್ ರತ್ ಉಮರ್ ಬಿನ್ ಖತ್ತಾಬ್(ರ) ಅವರು ಹೇಳುತ್ತಿದ್ದರು, ನಾನು ಉಸ್ಮಾನ್ ಬಿನ್ ಅಫಫಾನ್(ರ) ಅವರನ್ನು ಭೇಟಿ ಮಾಡಿ, ಹಫ್ಸಾ ಅವರನ್ನು ನಿಕಾಹ್ ಮಾಡಿಕೊಳ್ಳುವುದಕ್ಕೆ ಪ್ರಸ್ತಾಪಿಸಿದೆ, “ನೀವು ಬಯಸಿದರೆ, ನಾನು ಹಫ್ಸಾ ಅವರನ್ನು ನಿಮಗೆ ನಿಕಾಹ್ ಮಾಡಿಕೊಡುತ್ತೇನೆ” ಎಂದು ಹೇಳಿದೆ. ನಾನು ಈ ವಿಷಯವನ್ನು ಯೋಚಿಸಿ ಹೇಳುತ್ತೇನೆ ಎಂದು ಉಸ್ಮಾನ್(ರ)ರವರು ಹೇಳಿದರು. ಆದ್ದರಿಂದ ನಾನು ಹಲವಾರು ದಿನಗಳವರೆಗೆ ಕಾದು ನೋಡಿದೆ. ಆಗ ಉಸ್ಮಾನ್ ಹೇಳಿದರು, “ಈ ದಿನಗಳಲ್ಲಿ ನಾನು ಮದುವೆಯಾಗಬಾರದು ಎಂದು ನಾನು ಕಂಡುಕೊಂಡಿದ್ದೇನೆ.” ಹಜರತ್ ಉಮರ್(ರ) ಅವರು ಹೇಳುತ್ತಿದ್ದರು, ಆಗ ನಾನು ಹರ್ಝ್ ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಅವರನ್ನು ಭೇಟಿ ಮಾಡಿ, “ನೀವು ಬಯಸಿದರೆ, ನಾನು ನಿಮಗೆ ಹಫ್ಸಾ(ರ) ಅವರನ್ನು ಮದುವೆಮಾಡಿಕೊಡುತ್ತೇನೆ” ಎಂದು ಹೇಳಿದೆ. ಅದಕ್ಕೆ ಹರ್ಝ್ ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ನನಗೆ ಉತ್ತರಿಸದೆ ಮೌನವಾದರು. ನಾನು ಉಸ್ಮಾನ್‌ಗಿಂತ ಹೆಚ್ಚು ದುಃಖಿತನಾಗಿದ್ದೆ ಎಂದು ಹರ್ಝ್ ರತ್ ಉಮರ್(ರ) ಹೇಳುತ್ತಾರೆ. ನಂತರ ನಾನು ಕೆಲವು ರಾತ್ರಿಗಳ ಕಾಲ ಕಾದುಕೊಂಡೆ, ಅದರ ನಂತರ ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ) ಅವರು ಹಫ್ಸಾಗೆ ಮದುವೆಯ ಸಂದೇಶವನ್ನು

ಕಳುಹಿಸಿದರು ಮತ್ತು ನಾನು ಅವರನ್ನು ಅವರಿಗೆ ಮಿಕಾಹ್ ಮಾಡಿಕೊಟ್ಟೆ. ಆಗ ಹರ್ಝ್ ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಅವರು ನನ್ನನ್ನು ಭೇಟಿಯಾಗಿ, ಬಹುಶಃ ನೀವು ನನ್ನ ಮೇಲೆ ಕೋಪಗೊಂಡಿದ್ದೀರಿ ಎಂದು ಹೇಳಿದರು. ನೀವು ಹಫ್ಸಾ ಬಗ್ಗೆ ಪ್ರಸ್ತಾಪಿಸಿದಾಗ, ನಾನು ಉತ್ತರಿಸಲಿಲ್ಲ. ಅದಕ್ಕೆ ನಾನು ಹೌದು ಎಂದು ಹೇಳಿದೆ. ಆದ್ದರಿಂದ ಅವರು ಹೇಳಿದರು, “ವಾಸ್ತವವೇನೆಂದರೆ, ನೀವು ಪ್ರಸ್ತುತಪಡಿಸಿದ್ದಕ್ಕೆ ಉತ್ತರಿಸುವುದನ್ನು ನೀಡಲು ನನಗೆ ತಡೆಯಲಿಲ್ಲ, ಆದರೆ ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ) ಅವರು ಹಫ್ಸಾ(ರ) ಅವರನ್ನು ಮದುವೆಯಾಗಲು ಬಯಸುತ್ತಾರೆ ಎಂದು ನನಗೆ ಮೊದಲೇ ತಿಳಿದಿತ್ತು ಆದ್ದರಿಂದ ನಾನು ಹಾಗೆ ಮಾಡಿದೆ. ಅಂದರೆ ರೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ)ರವರು ಹಫ್ಸಾರನ್ನು ಮದುವೆಯಾಗಲು ಬಯಸುತ್ತಾರೆ ಎಂದು. ಆದ್ದರಿಂದ, ನಾನು ಮೌನವಾಗಿದ್ದೆ ಅಥವಾ ನಿರಾಕರಿಸಿದೆ. ಒಂದುವೇಳೆ ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ) ರವರು ಈ ಸಂಬಂಧವನ್ನು ತೊರೆದಿದ್ದರೆ, ನಾನು ನಿಮ್ಮ ಮಗಳ ಸಂಬಂಧವನ್ನು ಒಪ್ಪಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಿದ್ದೆ ಎಂದು ಹೇಳಿದರು.

(ಸಾಹಿಹ್ ಅಲ್-ಬುಖಾರಿ, ಕಿತಾಬ್ ಅಲ್-ಮಫಾಜಿ, ಹದೀಸ್-4005)

ಈ ಪ್ರಸ್ತಾಪ ಮುಂದುವರೆಯುವುದು ಇನ್‌ಶಾ ಅಲ್ಲಾಹ್.

(ಪುಟ ಸಂಖ್ಯೆ 12ರ ಉಳಿದ ಭಾಗ)

ವಖ್ಬೇ ರಿಫ್ಠಂದಗಿ ಮಗನಿಗೂ ವಖ್ಬನ್ನು ನಿಭಾಯಿಸಲು ಸೌಭಾಗ್ಯ ನೀಡಲಿ. ಖಿಲಾಫತ್ ಮತ್ತು ಅಹ್ಮದಿಯತ್‌ನೊಂದಿಗೆ ಅವರ ಮಕ್ಕಳನ್ನು ಜೋಡಿಸಿಡಲಿ. ಅವರ ಸಂಬಂಧಿಗೂ ಸಮಾಧಾನ ದಯಪಾಲಿಸಲಿ.

ಮುಂದಿನ ಜನಾರ್ಥು ವಖ್ಬೇ ಜದೀದಿನ ಮುಅಲ್ಲಿಂ ಆಗಿದ್ದ ದಿವಂಗತ ಅಲಿ ಅಹ್ಮದ್ ಸಾಹಿಬ್ ಪತ್ನಿಯಾದ ಸನ್ಯಾಸ್ಯ ಸಿದ್ದೀಖಿ ಬೇಗಂಬ ಸಾಹಿಬರದ್ದಾಗಿದೆ. ಅವರು 85ನೇ ವಯಸ್ಸಿನಲ್ಲಿ ನಿಧನರಾದರು. ಇನ್ನಾ ಲಿಲ್ಲಾಹಿ ವ ಇನ್ನಾ ಇಲೈಹಿ ರಾಜಿಊನ್. ಅವರ ಮಗನಾದ ಅಬ್ದುಲ್ ಹಾದಿ ತಾರಿಕ್ ಸಾಹಿಬ್ ಮುಬಲ್ಲಿಗ್ ಮತ್ತು ಫಾನದ ಜಾಮಿಅ ಅಹ್ಮದಿಯಾದ ಅಧ್ಯಾಪಕರಾಗಿರುವರು. ಖಾದಿಯಾನನ ಸಮೀಪ ಗ್ರಾಮದಲ್ಲಿ ದಿವಂಗತರ ಜನನವಾಗಿತ್ತು. ಅವರ ತಂದೆಯಾದ ಅಬ್ದುರ್ರಹ್ಮಾನ್ ಸಾಹಿಬ್ ಯೌವನದಲ್ಲೇ 1944ರಲ್ಲಿ ನಿಧನರಾದರು. ಹರ್ಝ್ ರತ್ ಮುಸ್ಲಿಹ್ ಮೌಊದ್(ರ) ವಿಧವೆಯಾದ ಅವರ ತಾಯಿಯಾದ ಬೀಬಿ ಸಾಹಿಬ ಮತ್ತು ಮಕ್ಕಳ ಸಂರಕ್ಷಣೆಯ ಹೊಣೆಯನ್ನು ವಹಿಸಿಕೊಂಡರು. ಖಾದಿಯಾನಿಗೆ ಕರೆತಂದರು. ಹರ್ಝ್ ರತ್ ಅಮತುಲ್ ಹಫೀಝ್ ಬೇಗಂ ಸಾಹಿಬ(ರ) ಅವರನ್ನೆಲ್ಲ ತನ್ನ ಮನೆಯಲ್ಲಿ ಇರಿಸಿದ್ದರು. ಮಗನಾದ ಮುಬಲ್ಲಿಗ್ ಸಾಹಿಬ್ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ನನ್ನ ಅಜ್ಜಿಗೆ ಹರ್ಝ್ ರತ್ ನವಾಬ್ ಅಮತುಲ್ ಹಫೀಝ್ ಸಾಹಿಬ್ ಸೇವೆ ಸಲ್ಲಿಸಲು ಸೌಭಾಗ್ಯ ಲಭಿಸಿತ್ತು. ಭಾರತ ವಿಭಜನೆಯ ನಂತರ ಹರ್ಝ್ ರತ್ ಮುಸ್ಲಿಹ್ ಮೌಊದ್(ರ) ನನ್ನ ಅಜ್ಜಿ ಮಕ್ಕಳನ್ನು ನಾಸಿರಾಬಾದಿಗೆ ಕಳುಹಿಸಿದರು. ಅಲ್ಲಿ ಮಕ್ಕಳು ದೊಡ್ಡವರಾದರು.

ದಿವಂಗತರು ಹರ್ಝ್ ರತ್ ಮಸೀಹ್ ಮೌಊದ್(ಅ)ರ ಸಹಾಬಿಯಾದ ಹರ್ಝ್ ರತ್ ಮಿಯಾ ಅಲ್ಲಾಹ್‌ದತ್ತ ಸಾಹಿಬ್‌ರ ಸೊಸೆಯಾಗಿದ್ದರು. ವಖ್ಬೇ ರಿಫ್ಠಂದಗಿಯ ಪತ್ನಿಯಾಗಿದ್ದರು. ವಖ್ಬೇ ರಿಫ್ಠಂದಗಿಯ ತಾಯಿಯಾಗಿದ್ದರು. ಅವರು ತನ್ನ ವಖ್ಬೇ ರಿಫ್ಠಂದಗಿಯಾದ ಪತಿಯೊಂದಿಗೆ ವಖ್ಬಿನ ಪೂರ್ತಿ ಸ್ಫೂರ್ತಿಯೊಂದಿಗೆ ವಖ್ಬೇ ರಿಫ್ಠಂದಗಿಯಂತಹ ಜೀವನವನ್ನು ಸಾಗಿಸಿದರು. ಎಲ್ಲ ರೀತಿಯ ಪ್ರತಿಕೂಲ ಪರಿಸ್ಥಿತಿಯಲ್ಲೂ ತನ್ನ ವಖ್ಬೇ ರಿಫ್ಠಂದಗಿ ಪತಿಗೆ ನೆರವಾಗಿ ಇದ್ದರು. ಜೀವಿತಪೂರ್ತಿ ಯಾರಿಂದಲೂ ತನ್ನ ಆವಶ್ಯಕತೆಗಳಿಗಾಗಿ ಬೇಡಲಿಲ್ಲ. ಅನೇಕ ಸ್ವಭಾವ ವೈಶಿಷ್ಟ್ಯಗಳನ್ನು ಹೊಂದಿದ್ದರು. ಜೀವಿತ ಕಾಲ ಪೂರ್ತಿ ಎಂದಿಗೂ ಯಾರೊಂದಿಗೂ ದೂರುತ್ತಿರಲಿಲ್ಲ. ಯಾರ ಬಗ್ಗೆಯೂ ಕೆಡುಕು ಹೇಳುತ್ತಿರಲಿಲ್ಲ. ಆಲಿಸುತ್ತಲೂ ಇರಲಿಲ್ಲ. ತನ್ನ ಮತ್ತು ಪರರೊಂದಿಗೆ ಪ್ರೀತಿ ಮತ್ತು ಪ್ರಾಮಾಣಿಕತೆಯಿಂದ ವರ್ತಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಐದು ಹೊತ್ತಿನ ನಮಾಝ್‌ಗಳಲ್ಲದೇ ನಿಯತವಾಗಿ ತಹಜ್ಜುದ್ ನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಅದೇ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಪವಿತ್ರ ಖುರ್ಆನ್ ಪಾರಾಯಣವನ್ನು ದಿನನಿತ್ಯ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದರು. ಮರಣ ಸಮೀಪವಾದಾಗ, ಆರೋಗ್ಯ ಕೆಟ್ಟುಹೋಗಿದ್ದರೂ ನಮಾಝ್ ಸರಿಯಾಗಿ ನಿರ್ವಹಿಸಲು ಸಾಧ್ಯವಿಲ್ಲದಾಗ, ಸರಿಯಾಗಿ ಆರಾಧನೆ ಮಾಡುವಂತಾಗುವಷ್ಟು ಆರೋಗ್ಯ ಮತ್ತು ಹುಮ್ಮಸ್ಸನ್ನು ದಯಪಾಲಿಸು ಎಂದು ದುಆ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದರು.

ದಿವಂಗತರು ಇಬ್ಬರು ಪುತ್ರಿಯರನ್ನು ಮತ್ತು ಮೂವರು ಪುತ್ರರನ್ನು ಅಗಲಿರುವರು. ಅವರ ಮಗನಾದ ತಾರಿಕ್ ಸಾಹಿಬ್ ಮುಬಲ್ಲಿಗ್ ಆಗಿ ಫಾನದಲ್ಲಿ ಕರ್ಮಮೈದಾನದಲ್ಲಿ ಇರುವ ಕಾರಣದಿಂದ ತಾಯಿಯ ಜನಾರ್ಥದಲ್ಲಿ ಬಂದುಸೇರಲು ಅವರಿಗೆ ಸಾಧ್ಯವಾಗಲಿಲ್ಲ.

ಅಲ್ಲಾಹನು ಎಲ್ಲ ದಿವಂಗತರಿಗೂ ಸಹನೆ ಮತ್ತು ಧೈರ್ಯವನ್ನು ನೀಡಲಿ. ಅವರ ಒಳಿತುಗಳನ್ನು ಜಾರಿಯಲ್ಲಿರಿಸಲು ಸೌಭಾಗ್ಯ ನೀಡಲಿ. ದಿವಂಗತರೊಂದಿಗೆ ಮಗ್ಫಿರತ್ ಮತ್ತು ಕಾರುಣ್ಯದಿಂದ ವರ್ತಿಸಲಿ. ಅವರ ಪದವಿಗಳನ್ನು ಉನ್ನತಗೊಳಿಸಲಿ.

ಖುತ್ಬಾ ಜುಮುಅ

ಒಂದು ಬಾರಿ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ಸಹಾಬಿಯರನ್ನು ಸಂಬೋಧಿಸಿ ಹೀಗೆ ಹೇಳಿದರು: ನಾನು ನಿಮಗೆ ಅನೇಕ ಆದೇಶಗಳನ್ನು ನೀಡಿದ್ದೆ. ಆದರೆ ನಿಮ್ಮಲ್ಲಿ ಅತ್ಯಂತ ನಿಷ್ಠಾವಂತ ಜನರಲ್ಲೂ ನಾನು ಕೆಲವು ವಿರೋಧದ ಲಕ್ಷಣವನ್ನು ಕಂಡಿದ್ದೇನೆ. ಆದರೆ ಅಬೂಬಕರ್‌ರಲ್ಲಿ ನಾನು ಈ ಲಕ್ಷಣವನ್ನು ಕಂಡಿಲ್ಲ.

ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ) ರವರ ಪ್ರಿಯ ಬದರಿ ಹಾಗೂ ನಿಷ್ಠಾವಂತ ಸಹಾಬಿ ಖಲೀಫಾ ರಾಶಿದ್, ಸಿದ್ದೀಖೆ ಅಕ್ಬರ್ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್ ಸಿದ್ದೀಖ್(ರ)ರವರ ಪವಿತ್ರ ಜೀವನ ಚರಿತ್ರೆಯ ಪ್ರಸ್ತಾವನೆ

ಎರಡು ದಿವಂಗತರದ ತಪ್ಪೀಕ್ ಜದೀದಿನ ವಕೀಲುಲ್ ಝರಾಅತ್ ಆಗಿದ್ದ ಸನ್ಮಾನ್ಯ ಸಮೀಲುಲ್ಲಾಹ್ ಸಿಯಾಲ್ ಸಾಹಿಬ್ ಮತ್ತು ಸಿದ್ದೀಖೆ ಬೇಗಮ್ ಸಾಹಿಬರವರ ಸದಗುಣಗಳ ಪ್ರಸ್ತಾವನೆ ಹಾಗೂ ನಮಾಝು ಜನಾಝು ಗಾಯಿಬ್ ನಿರ್ವಹಣೆ

ಅಹ್ಮದಿಯಾ ಮುಸ್ಲಿಮ್ ಜಮಾಅತ್‌ನ ಐದನೇ ಖಲೀಫಾ, ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಮಿರ್ಯಾಫ ಮಸ್ರೂರ್ ಅಹ್ಮದ್, ಅವರು ಯು.ಕೆ.ಯ ಇಸ್ಲಾಮಾಬಾದ್‌ನ 'ಮಸ್ಜಿದ್ ಮುಬಾರಕ್' ನಿಂದ 23-09-2022 ರಂದು ನೀಡಿದ ಖುತ್ಬಾ ಜುಮುಅ

أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ وَأَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ
 أَلَمْ يَأْتِكُمْ نَبُؤُا رَسُولٍ مِنْ آلِ بَيْتِنَا وَمِنَ الْقُرْآنِ لَقَدْ أَخْبَرَكُمْ نُسُوبَهُمْ
 فَكَيْفَ كُنْتُمْ تَكْفُرُونَ
 اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَى مُحَمَّدٍ وَعَلَى آلِ مُحَمَّدٍ وَبَارِكْ وَسَلِّمْ
 اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَى مُحَمَّدٍ وَعَلَى آلِ مُحَمَّدٍ وَبَارِكْ وَسَلِّمْ
 اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَى مُحَمَّدٍ وَعَلَى آلِ مُحَمَّدٍ وَبَارِكْ وَسَلِّمْ

ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್ ಸಿದ್ದೀಖ್(ರ)ರ ಶ್ರೇಷ್ಠತೆ ಬಗ್ಗೆ ಪ್ರಸ್ತಾಪಿಸಲಾಗುತ್ತಿತ್ತು. ಇಂದು ಕೂಡ ಅದನ್ನೇ ಮುಂದುವರಿಸಲಾಗುವುದು. ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಆಯಿಶ್(ರ) ವರದಿ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ: ಅಲ್ಲರಿಯನಸ್ತಾಬು ಲಿಲ್ಲಾಹಿ ಡ ರಸೂಲಿ ಮಿನ್ ಬಅದಿ ಮಾ ಅಸಾಬಹುಮುಲ್ ಖರ್ಹು ಲಿಲ್ಲರಿಯನ ಅಹ್‌ಸನೂ ಮಿನ್‌ಹುಮ್ ವತ್ತಖೂ ಅಜ್ಜನ್ ಅರಿಯೂಮ್ (ಆಲಿ ಇಮ್ರಾನ್: 179) ಎಂದರೆ, ತಮಗೆ ಗಾಯವಾದ ನಂತರ (ಕೂಡ) ಅಲ್ಲಾಹನ ಮತ್ತು ಸಂದೇಶವಾಹಕನ ಕರೆಗೆ ಓಗೊಟ್ಟವರ ಪೈಕಿ ಸತ್ಕರ್ಮ ಮಾಡಿದವರಿಗೂ ದೇವಭಕ್ತರಿಗೂ ಮಹತ್ತಾದ ಪ್ರತಿಫಲವಿದೆ. ಇದರ ಕುರಿತು ಅವರು ಉರ್‌ವರೊಡನೆ ಹೇಳಿದರು: ಹೇ ನನ್ನ ಸಹೋದರಿ ಪುತ್ತಾ, ನನ್ನ ತಂದೆಯಾದ ಝುಬೇರ್ ಮತ್ತು ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಹೀಗೆ ಗಾಯಗೊಂಡವರಲ್ಲಿ ಸೇರಿದ್ದರು. ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ಉಹದ್ ಯುದ್ಧದ ದಿನದಂದು ಮುಸ್ಲಿಮರಿಗೆ ಕಷ್ಟತೆಯುಂಟಾದ ನಂತರ ಮುಶ್ರಿಕರು ಮರಳಿ ಹೋದಾಗ, ಅವರು ಮರಳಿ ಬರಬಹುದು ಎಂಬ ಶಂಕೆ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ)ರಿಗೆ ಇತ್ತು. ಅವರನ್ನು ಹಿಂಬಾಲಿಸಲು ಯಾರು ಹೋಗುವರು ಎಂದು ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ಕೇಳಿದರು. ಆಗ 70 ವ್ಯಕ್ತಿಗಳು ಅದಕ್ಕಾಗಿ ತಯಾರಾದರು. ಅವರಲ್ಲಿ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಮತ್ತು ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಝುಬೇರ್(ರ) ಇದ್ದರು. (ಸಹೀಹ್ ಬುಖಾರಿ, ಕಿತಾಬುಲ್ ಮಗಾರಿಫು, ವರದಿ ಸಂಖ್ಯೆ-4077)

ಉಹದ್ ಯುದ್ಧ ಕೊನೆಗೊಂಡಾಗ, ಕಣಿವೆಯಲ್ಲಿದ್ದ ಅಬೂಸುಫ್‌ಯಾನ್ ಹೀಗೆ ಹೇಳಿದರು: ಮುಂದಿನ ವರ್ಷ ಇದೇ ದಿನಗಳಲ್ಲಿ ಬದ್ ಪ್ರದೇಶದಲ್ಲಿ ಪುನಃ ಯುದ್ಧ ನಡೆಯುವುದು ಎಂದು ವಾಗ್ದಾನ ಮಾಡುತ್ತಾನೆ. ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ಅದನ್ನು ಸ್ವೀಕಾರ ಮಾಡಿದರು. ಆಗ ಅಬೂಸುಫ್‌ಯಾನ್ ಬೇಗನೇ ತನ್ನ ಸೈನ್ಯದೊಂದಿಗೆ ಮಕ್ಕದ ಕಡೆಗೆ ಹೊರಟರು. ಅದರ ನಂತರದ ಘಟನೆಯನ್ನು ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಮಿರ್ಯಾಫ ಬಶೀರ್ ಅಹ್ಮದ್(ರ) ಹೀಗೆ ವಿವರಿಸಿರುವರು: ಹೆಚ್ಚಿನ ಮುನ್ನೆಚ್ಚರಿಕಾ ಕ್ರಮವೆಂಬಂತೆ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ಬೇಗನೇ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಮತ್ತು ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಝುಬೇರ್(ರ) ಒಳಗೊಂಡ 70 ಸಹಾಬಿಯರ ಒಂದು ಸಂಘವನ್ನು ತಯಾರು ಮಾಡಿಕೊಂಡು ಖುರೈಶಿನ ಸೈನ್ಯವನ್ನು ಹಿಂಬಾಲಿಸಲು ಕಳುಹಿಸಿದರು. ಇದು ಬುಖಾರಿಯ ವರದಿಯಾಗಿದೆ. ಚರಿತ್ರಗಾರರು ಸಾಮಾನ್ಯವಾಗಿ ಹೇಳುವುದೇನೆಂದರೆ, ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಲಿ(ರ)ರನ್ನು ಅಥವಾ ಕೆಲವು ವರದಿಗಳ ಪ್ರಕಾರ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಸಅದ್ ಬಿನ್ ವಖಾಸ್(ರ)ರನ್ನು ಖುರೈಶಿಗಳ ಹಿಂದೆ ಕಳುಹಿಸಿದ್ದರು. ಖುರೈಶಿನ ಸೈನ್ಯ ಮದೀನದ ಮೇಲೆ ದಾಳಿ ನಡೆಸುವ ಉದ್ದೇಶವನ್ನು ಇರಿಸುತ್ತಿದೆಯೇ ಎಂದು ತಿಳಿಯಲು ಹೇಳಿದರು. ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ಹೇಳಿದರು: ಖುರೈಶಿಗಳು ಒಂಟಿಗಳ ಮೇಲೆ ಸವಾರರಾಗಿ ಕುದುರೆಗಳನ್ನು ಖಾಲಿಯಾಗಿ ನಡೆಸುತ್ತಿದ್ದರೆ, ಅವರು ಮಕ್ಕದ ಕಡೆಗೆ ಮರಳಿ ಹೋಗುತ್ತಿದ್ದಾರೆ ಎಂದು ತಿಳಿದುಕೊಳ್ಳಿರಿ. ಮದೀನದ ಮೇಲೆ ದಾಳಿ ನಡೆಸಲು ಅವರಿಗೆ ಉದ್ದೇಶವಿಲ್ಲ. ಅವರು ಕುದುರೆಗಳ ಸವಾರರಾಗಿದ್ದರೆ, ಅವರ ಉದ್ದೇಶ ಸರಿಯಲ್ಲವೆಂದು ತಿಳಿದುಕೊಳ್ಳಬೇಕಾಗಿದೆ. ಖುರೈಶಿಗಳ ಸೈನ್ಯ ಮದೀನದ ಕಡೆಗೆ ತಮ್ಮ ದಿಕ್ಕನ್ನು ಮಾಡಿದ್ದರೆ, ಮದೀನದ ಕಡೆಗೆ ಬರುತ್ತಿರುವುದಾದರೆ, ಬೇಗನೇ ತಿಳಿಸಬೇಕೆಂದು ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ತಾಕೀತು ಮಾಡಿದ್ದರು. ಹರ್ಷ್‌ರತ್

ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ಬಹಳ ಆವೇಶದಿಂದ ಹೀಗೆ ಹೇಳಿದರು: ಖುರೈಶಿಗಳು ಮದೀನದ ಮೇಲೆ ದಾಳಿ ನಡೆಸಿದರೆ, ಅಲ್ಲಾಹನಾಣೆ, ನಾವು ದಾಳಿ ನಡೆಸಿಕೊಂಡು ಅದರ ರುಚಿಯನ್ನು ತಿಳಿಸುವೆವು. ಹೀಗೆ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ)ರ ನಿರ್ದೇಶನ ಪ್ರಕಾರ ಜನರು ಹೋದರು ಮತ್ತು ಖುರೈಶಿಗಳ ಸೈನ್ಯ ಮಕ್ಕದ ಕಡೆಗೆ ಮರಳಿ ಹೋಗುತ್ತಿದ್ದಾರೆ ಎಂಬ ಸುದ್ದಿಯನ್ನು ಬೇಗನೇ ಒಂದು ಮುಟ್ಟಿಸಿದರು.

(ಸೀರತ್ ಖಾತಮನ್ನಬೀಈನ್, ಪುಟ-499-500)

ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅನಸ್ ಬಿನ್ ಮಾಲಿಕ್(ರ) ವರದಿ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ: ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ನಿಧನರಾದಾಗ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಉಮರ್(ರ)ರೊಡನೆ ಹೀಗೆ ಹೇಳಿದರು: ನನ್ನ ಜೊತೆಗೆ ಉಮ್ಮೇ ಐಮನ್ ಬಳಿಗೆ ಹೋಗೋಣ. ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ಅವರನ್ನು ಭೇಟಿಯಾಗಲು ಹೋಗುತ್ತಿದ್ದ ಹಾಗೆ ನಾವು ಅವರನ್ನು ಭೇಟಿಯಾಗಲು ಹೋಗೋಣ. ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅನಸ್(ರ) ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ನಾವು ಉಮ್ಮೇ ಐಮನಿನ ಬಳಿಗೆ ತಲುಪಿದಾಗ, ಅವರು ಅಳಲಾರಂಭಿಸಿದರು. ನೀವೇಕೆ ಅಳುತ್ತಿದ್ದೀರಿ ಮತ್ತು ಅಲ್ಲಾಹನ ಬಳಿಯಲ್ಲಿರುವುದು ಅವನ ಪ್ರವಾದಿಗೆ ಉತ್ತಮ ಎಂದು ಅವರಿಬ್ಬರೂ ಹೇಳಿದರು. ಅವರು ಹೇಳಿದರು: ಅಲ್ಲಾಹನ ಬಳಿಯಲ್ಲಿರುವುದು ಅವನ ಪ್ರವಾದಿಗೆ ಉತ್ತಮವೆಂದು ನನಗೆ ಗೊತ್ತಿದೆ. ಆದರೆ ಇನ್ನು ಮುಂದೆ ದಿವ್ಯವಾಣಿ ಸ್ಥಗಿತಗೊಂಡಿದೆ ಎಂಬ ಕಾರಣದಿಂದ ನಾನು ಅಳುತ್ತಿದ್ದೇನೆ. ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅನಸ್(ರ) ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಇದನ್ನು ಕೇಳಿ ಅವರಿಬ್ಬರೂ ಅತ್ತುಬಿಟ್ಟರು. (ಸುನನ್ ಅಬ್ದು ಮಾಜ, ಕಿತಾಬುಲ್ ಜನಾಝು, ಹದೀಸ್-1635)

ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ಒಮ್ಮೆ ಹೇಳಿದ್ದರು: ಎಲೈ ಜನರೇ, ಅಲ್ಲಾಹನು ನನ್ನನ್ನು ನಿಮ್ಮ ಬಳಿಗೆ ಕಳುಹಿಸಿದನು. ನಾನು ಸುಳ್ಳುವಾದಿಯೆಂದು ನೀವು ಹೇಳಿದ್ದೀರಿ. ಆದರೆ ನಾನು ಸತ್ಯವಂತನೆಂದು ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಹೇಳಿದರು. ಅವರು ತನ್ನ ಜೀವ ಮತ್ತು ಸಂಪತ್ತಿನಿಂದ ನನ್ನೊಡನೆ ಸಹಾನುಭೂತಿಯಿಂದ ವರ್ತಿಸಿದರು. (ಸಹೀಹ್ ಬುಖಾರಿ, ಕಿತಾಬ್ ಫರೂಖುಲ್ ಅಸ್ತಾಬುನ್ನಬಿ(ಸ), ಹದೀಸ್-3661)

ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಮುಸ್ಲಿಹ್ ಮೌಲಾದ್(ರ) ಇದರ ಬಗ್ಗೆ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ, ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ಹೇಳಿದ್ದರು: ನಿಮ್ಮಲ್ಲಿ ಪ್ರತಿಯೊಬ್ಬರೂ ನನ್ನನ್ನು ನಿರಾಕರಿಸಿದ್ದೀರಿ. ಆದರೆ ಅಬೂಬಕರ್(ರ)ರಲ್ಲಿ ನಾನು ಯಾವುದೇ ಒರಟನ್ನು ಕಂಡಿಲ್ಲ. (ಖುತ್ಬಾತೆ ಮಹ್ಮೂದ್, ಸಂಪುಟ-26, ಪುಟ-277-278)

ಹುದೈಬಿಯ ಸಂಧಿಯ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ಮತ್ತು ಮಕ್ಕದ ಖುರೈಶಿಗಳ ನಡುವೆ ಸಂಧಾನದ ಒಪ್ಪಂದ ನಡೆಯುತ್ತಿತ್ತು. ಅಬೂಜಂದಲ್‌ರನ್ನು ಒಪ್ಪಂದ ನಿಬಂಧನೆ ಪ್ರಕಾರ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ಮರಳಿಸಿದರು. ಆ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಸಹಾಬಿಯರು ಬಹಳ ಆವೇಶದಲ್ಲಿದ್ದರು. ಇದರ ಬಗ್ಗೆ ಪ್ರಸ್ತಾಪಿಸುತ್ತಾ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಮಿರ್ಯಾಫ ಬಶೀರ್ ಅಹ್ಮದ್ ಸಾಹಿಬ್(ರ) ಬರೆಯುತ್ತಾರೆ: ಈ ದೃಶ್ಯವನ್ನು ನೋಡಿಕೊಂಡು ಧಾರ್ಮಿಕ ಅಭಿಮಾನದಿಂದ ಮುಸ್ಲಿಮರ ಕಣ್ಣುಗಳು ಕೆಂಪಾಗಿದ್ದವು. ಆದರೆ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ)ರ ಮುಂದೆ ಸುಮ್ಮನಿದ್ದರು. ಕೊನೆಗೆ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಉಮರ್‌ರಿಂದ(ರ) ಸಹಿಸಲು ಸಾಧ್ಯವಾಗಲಿಲ್ಲ. ಅವರು ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ)ರ ಸಮೀಪಕ್ಕೆ ಹೋದರು. ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಉಮರ್(ರ) ನಡುಗುವ ಸ್ವರದಲ್ಲಿ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್‌ರೊಡನೆ(ಸ) ಕೇಳಿದರು: ನೀವು ಅಲ್ಲಾಹನ ಸತ್ಯಸಂಧರಾದ ಪ್ರವಾದಿಯಲ್ಲವೇ? ನಮ್ಮ ಶತ್ರುಗಳು ಇರುವುದು ಅಸತ್ಯದಲ್ಲಿ ಅಲ್ಲವೇ? ಹಾಗಾದರೆ, ನಾವು ನಿಂದತೆಯನ್ನು ಏಕೆ ಸಹಿಸಬೇಕು. ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಉಮರ್(ರ)ರ ಸ್ಥಿತಿಯನ್ನು ಕಂಡು ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ಸಂಕ್ಷಿಪ್ತವಾಗಿ ಹೀಗೆ ಹೇಳಿದರು: ನೋಡು ಉಮರ್, ನಾನು ಅಲ್ಲಾಹನ ಪ್ರವಾದಿಯಾಗಿರುವೆನು. ಅವನ ಇಚ್ಛೆಯನ್ನು ನಾನು ಬಲ್ಲನು. ಅವನ ಇಂಗಿತಕ್ಕೆ ವಿರುದ್ಧವಾಗಿ ನನಗೆ ಹೋಗಲು ಸಾಧ್ಯವಲ್ಲ. ಅಲ್ಲಾಹನೇ ನನ್ನ ಸಹಾಯಕ. ಆದರೆ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಉಮರ್(ರ)ರ ಆವೇಶ ವರ್ಧಿಸುತ್ತಾ ಹೋಗುತ್ತಿತ್ತು. ಅವರು

ಹೇಳಿದರು: ನಾವು ಬೈತುಲ್ಲಾಹ್‌ದ ತವಾಫ್ ಮಾಡುವೆವು ಎಂದು ನೀವು ನಮ್ಮೊಡನೆ ಹೇಳಿಲ್ಲವೇ? ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ಹೇಳಿದರು: ಹೌದು, ಖಂಡಿತವಾಗಿಯೂ ಹೇಳಿದೆ. ಆದರೆ ಇದೇ ವರ್ಷ ತವಾಫ್ ಮಾಡುವೆವು ಎಂದು ನಾನು ಹೇಳಿಲ್ಲ. ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಉಮರ್(ರ) ಹೇಳಿದರು: ಈ ವರ್ಷ ಹೋಗುವೆವು ಎಂದು ಹೇಳಿಲ್ಲವೆಂಬುದು ಸರಿಯೇ ಆಗಿದೆ. ಆಗ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ಹೇಳಿದರು: ಹಾಗಾದರೆ, ಕಾಯಿತ್ತಾ ಇರು. ಖಂಡಿತವಾಗಿಯೂ ನೀವು ಮಕ್ಕದಲ್ಲಿ ಪ್ರವೇಶಿಸುವಿರಿ. ಬೈತುಲ್ಲಾಹ್‌ದ ತವಾಫ್ ಮಾಡುವಿರಿ. ಈ ಆವೇಶದ ಸ್ಥಿತಿಯಲ್ಲಿ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಉಮರ್(ರ) ಸಮಾಧಾನವಾಗಲಿಲ್ಲ. ಆದರೆ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ)ರಲ್ಲಿ ವಿಶಿಷ್ಟವಾದ ಗಾಂಭೀರ್ಯವಿತ್ತು. ಆದ್ದರಿಂದ ಅವರು ಅಲ್ಲಿಂದ ಎದ್ದುನಿಂತು ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಬಳಿಗೆ ಹೋದರು. ಅವರೊಡನೆ ಸಹ ಇದೇ ರೀತಿಯ ಆವೇಶದ ಮಾತುಗಳನ್ನಾಡಿದರು. ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಉಮರ್(ರ) ಉಪದೇಶಿಸುತ್ತಾ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಹೇಳಿದರು: ನೋಡು ಉಮರ್, ಜಾಗರೂಕತೆಯಿಂದ ಇರು. ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ಪೀಠದಲ್ಲಿ ನೀನು ಇರಿಸಿರುವ ಕೈಯನ್ನು ಸಡಿಲಗೊಳಿಸಬೇಡ. ನಾವು ಯಾರ ಕೈಯಲ್ಲಿ ಕೈಯಿಟ್ಟಿದ್ದೇವೆಯೋ ಅವರು ಸತ್ಯವಂತರು.

ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಉಮರ್(ರ) ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಆ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ನಾನು ನನ್ನ ಆವೇಶದಿಂದ ಈ ಎಲ್ಲ ಸಂಗತಿಗಳನ್ನು ಹೇಳಿದೆ. ಆದರೆ ಅನಂತರ ಬಹಳ ಲಜ್ಜಿತನಾದೆನು. ನಾನು ಪಶ್ಚಾತ್ತಾಪವೆಂಬ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಈ ದೌರ್ಬಲ್ಯದ ಪ್ರಭಾವವನ್ನು ತೋಳೆದು ಹಾಕಲು ಅನೇಕ ಐಚ್ಛಿಕ ಕರ್ಮಗಳನ್ನು ಮಾಡಿದೆ. ಎಂದರೆ, ದಾನಧರ್ಮಗಳನ್ನು ಮಾಡಿದೆ, ಐಚ್ಛಿಕ ನಮಾಝ್‌ಗಳನ್ನು ನಿರ್ವಹಿಸಿದೆ, ಗುಲಾಮರನ್ನು ಸ್ವತಂತ್ರಗೊಳಿಸಿದೆ.

(ಸೀರತ್ ಖತಮನ್ನಬೀಈನ್, ಪುಟ-767-768)

ಈ ಘಟನೆಯನ್ನು ಪ್ರಸ್ತಾಪಿಸುತ್ತಾ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಮುಸ್ಲಿಹ್ ಮೌಊದ್(ರ) ಒಂದೆಡೆ ಹೀಗೆ ಬರೆದಿರುವರು: ಒಂದು ಬಾರಿ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ಸಹಾಬಿಯರನ್ನು ಸಂಬೋಧಿಸಿ ಹೀಗೆ ಹೇಳಿದರು: ನಾನು ನಿಮಗೆ ಅನೇಕ ಆದೇಶಗಳನ್ನು ನೀಡಿದೆ. ಆದರೆ ನಿಮ್ಮಲ್ಲಿ ಅತ್ಯಂತ ನಿಷ್ಠಾವಂತ ಜನರಲ್ಲೂ ನಾನು ಕೆಲವು ವಿರೋಧದ ಲಕ್ಷಣವನ್ನು ಕಂಡಿದ್ದೇನೆ. ಆದರೆ ಅಬೂಬಕರ್(ರ)ನಲ್ಲಿ ನಾನು ಈ ಲಕ್ಷಣವನ್ನು ಕಂಡಿಲ್ಲ.

ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಮುಸ್ಲಿಹ್ ಮೌಊದ್(ರ) ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಹುದೈಬಿಯ ಸಂಧಿಯ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಉಮರ್(ರ)ರಂತಹ ವ್ಯಕ್ತಿ ಕೂಡ ಚಿಂತಿತರಾದರು. ಗಾಬರಿಯ ಸ್ಥಿತಿಯಲ್ಲಿ ಅವರು ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ)ರ ಬಳಿಗೆ ಹೋದರು. ನಾವು ಉಮ್ರಾ ಮಾಡುವೆವು ಎಂಬ ಅಲ್ಲಾಹನ ವಾಗ್ದಾನ ನಮ್ಮೊಡನೆ ಇಲ್ಲವೇ ಎಂದು ಕೇಳಿದರು. ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಹೇಳಿದರು: ಹೌದು, ಅಲ್ಲಾಹನ ವಾಗ್ದಾನವಿದೆ. ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಉಮರ್(ರ) ಹೇಳಿದರು: ಅಲ್ಲಾಹನು ನಮಗೆ ಸಹಾಯ ಮತ್ತು ನೆರವು ನೀಡುವನು ಎಂದು ಅಲ್ಲಾಹನು ವಾಗ್ದಾನ ಮಾಡಿಲ್ಲವೇ? ಹೌದೆಂದು ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಹೇಳಿದರು. ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಉಮರ್(ರ) ಕೇಳಿದರು: ನಮಗೆ ಸಹಾಯ ಮತ್ತು ವಿಜಯ ಲಭಿಸಿತ್ತೇ? ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಹೇಳಿದರು: ಅಲ್ಲಾಹನು ಮತ್ತು ಅಲ್ಲಾಹನ ಪ್ರವಾದಿಯೂ ಸಹಾಯ ಮತ್ತು ನೆರವಿನ ಅರ್ಥವನ್ನು ನಮಗಿಂತ ಚೆನ್ನಾಗಿ ತಿಳಿದಿರುವರು. ಆದರೆ ಉಮರ್(ರ)ರಿಗೆ ಈ ಉತ್ತರದಿಂದ ಸಮಾಧಾನವಾಗಲಿಲ್ಲ. ಅವರು ಇದೇ ಸ್ಥಿತಿಯಲ್ಲಿ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ)ರ ಬಳಿಗೆ ಹೋದರು ಮತ್ತು ಹೀಗೆ ಕೇಳಿದರು: ಯಾ ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್, ನಾವು ಮಕ್ಕದಲ್ಲಿ ತವಾಫ್ ಮಾಡುತ್ತಾ ಪ್ರವೇಶಿಸುವೆವು ಎಂದು ನಮ್ಮೊಡನೆ ಅಲ್ಲಾಹನ ವಾಗ್ದಾನವಿಲ್ಲವೇ? ಹೌದೆಂದು ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ಹೇಳಿದರು. ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಉಮರ್(ರ) ಕೇಳಿದರು: ಯಾ ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್, ನಾವು ಉಮ್ರಾ ಮಾಡಿದ್ದೇವೆಯೇ? ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ಹೇಳಿದರು: ನಾವು ಇದೇ ವರ್ಷ ಉಮ್ರಾ ಮಾಡುವೆವು ಎಂದು ಅಲ್ಲಾಹನು ಯಾವಾಗ ಹೇಳಿದನು? ಈ ವರ್ಷ ಉಮ್ರಾ ನಡೆಯುವುದು ಎಂಬುದು ನನ್ನ ಅನಿಸಿಕೆಯಾಗಿತ್ತು. ಅಲ್ಲಾಹನ ಸಮಯವನ್ನು ನಿಶ್ಚಯಿಸಿರಲಿಲ್ಲ. ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಉಮರ್(ರ) ಕೇಳಿದರು: ಹಾಗಾದರೆ, ಸಹಾಯ ಮತ್ತು ವಿಜಯದ ಅರ್ಥವೇನು? ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ಹೇಳಿದರು: ಸಹಾಯ ಖಂಡಿತ ಉಂಟಾಗುವುದು. ಅಲ್ಲಾಹನು ಮಾಡಿದ ವಾಗ್ದಾನ ಖಂಡಿತ ಈಡೇರುವುದು. ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ನೀಡಿದ ಅದೇ ಉತ್ತರವನ್ನು ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ನೀಡಿದರು. (ಖುತ್ಬಾತೆ ಮಹ್ಮೂದ್, ಸಂಪುಟ-20, ಪುಟ-382)

ಈ ಎರಡು ವರದಿಗಳಲ್ಲಿರುವ ವ್ಯತ್ಯಾಸವಿಷ್ಟೆ. ಮೊದಲ ವರದಿಯಲ್ಲಿ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಉಮರ್(ರ) ಮೊದಲು ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ)ರ ಬಳಿಗೆ ಹೋಗಿದ್ದರು. ಅನಂತರ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ)ರ ಬಳಿಗೆ ಹೋದರು. ಆದರೆ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಮುಸ್ಲಿಹ್ ಮೌಊದ್(ರ) ಹೇಳಿದ್ದ ಸಂಗತಿಯೂ ಅದೇ ಆಗಿದೆ. ಆದರೆ ಇದರಲ್ಲಿ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಉಮರ್(ರ) ಮೊದಲು ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ)ರ ಬಳಿಗೆ ಹೋದರು. ಅನಂತರ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ)ರ ಬಳಿಗೆ ಹೋದರು ಎಂದಿದೆ.

ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಹುರೈರ(ರ) ವರದಿ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ: ಇಬ್ಬರು ವ್ಯಕ್ತಿಗಳು ಪರಸ್ಪರ ಕೆಟ್ಟದ್ದಾಗಿ ಮಾತನಾಡಿಕೊಂಡರು. ಒಬ್ಬನು ಮುಸ್ಲಿಮನು ಮತ್ತೊಬ್ಬ ಯಹೂದಿ. ಮುಸ್ಲಿಮನು ಹೇಳಿದನು: ಮುಹಮ್ಮದ್ ಸಲ್ಲಲ್ಲಾಹು ಅಲೈಹಿ ವಸಲ್ಲಮ್‌ರನ್ನು ಲೋಕದಲ್ಲರಿಗಿಂತ ಶ್ರೇಷ್ಠನನ್ನಾಗಿ ಮಾಡಿದ ದೇವನ ಆಣೆ. ಯಹೂದಿ ಹೇಳಿದನು: ಮೂಸಾರನ್ನು ಲೋಕದಲ್ಲರಿಗಿಂತ ಶ್ರೇಷ್ಠನನ್ನಾಗಿ ಮಾಡಿದ ದೇವನ ಆಣೆ. ಆಗ ಮುಸ್ಲಿಮನು ಕೈಯತ್ತಿಕೊಂಡು ಯಹೂದಿಯ ಕಪಾಳಕ್ಕೆ ಹೊಡೆದನು. ಯಹೂದಿ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ)ರ ಬಳಿಗೆ ಹೋದನು ಮತ್ತು ಮುಸ್ಲಿಮನ ಜೊತೆಗೆ ನಡೆದ ಸಂಗತಿಯನ್ನು ತಿಳಿಸಿದನು. ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ಮುಸ್ಲಿಮನನ್ನು ಕರೆದು ಅವನೊಡನೆ ಅದರ ಕುರಿತು ಕೇಳಿದನು. ಅವನು ನಡೆದ ಸಂಗತಿಯನ್ನು ಹೇಳಿದನು. ಆಗ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ಹೇಳಿದರು: ನನಗೆ ಮೂಸಾರ ಮೇಲೆ ಶ್ರೇಷ್ಠತೆಯನ್ನು ನೀಡಬೇಡ. ಇದು ಬುಖಾರಿಯ ವರದಿಯಾಗಿದೆ. ಯಹೂದಿಯ ಕಪಾಳಕ್ಕೆ ಹೊಡೆದ ಮುಸ್ಲಿಂ ವ್ಯಕ್ತಿ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಆಗಿದ್ದರು ಎಂದು ಈ ಹದೀಸಿನ ವ್ಯಾಖ್ಯಾನದಲ್ಲಿ ಬರೆಯಲಾಗಿದೆ.

(ಉಮ್ದತುಲ್ ಖಾರಿ, ಭಾಗ-12, ಪುಟ-351, ದಾರುಲ್ ಕುತುಬ್ ಇಲ್‌ಮಿಯ ಬೈರೂತ್ 2001)

ಈ ಘಟನೆಯನ್ನು ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಮುಸ್ಲಿಹ್ ಮೌಊದ್(ರ) ಹೀಗೆ ವಿವರಿಸಿರುವರು: ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ಇತರ ಧರ್ಮದವರ ಭಾವನೆಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಬಹಳ ಕಾಳಜಿ ವಹಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಒಂದು ಬಾರಿ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ)ರ ಮುಂದೆ ಒಬ್ಬ ಯಹೂದಿ ಹೀಗೆ ಹೇಳಿದನು: ಎಲ್ಲ ಪ್ರವಾದಿಗಳ ಮೇಲೆ ಮೂಸಾರಿಗೆ ಶ್ರೇಷ್ಠತೆ ನೀಡಿರುವ ದೇವನಾಣೆ. ಇದನ್ನು ಆಲಿಸಿ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಅವನ ಮುಖಕ್ಕೆ ಹೊಡೆದರು. ಈ ಘಟನೆಯ ಬಗ್ಗೆ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ)ರಿಗೆ ಸುದ್ದಿ ತಲುಪಿದಾಗ, ಅವರು ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ)ರಂತಹ ವ್ಯಕ್ತಿಯನ್ನು ಬೈದರು. ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಮುಸ್ಲಿಹ್ ಮೌಊದ್(ರ) ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಯೋಚಿಸಿರಿ, ಮುಸ್ಲಿಮರ ಆಡಳಿತವಾಗಿತ್ತು. ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ)ರ ಮೇಲೆ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಮೂಸಾರಿಗೆ ಒಬ್ಬ ಯಹೂದಿ ಶ್ರೇಷ್ಠತೆ ನೀಡುತ್ತಾನೆ. ಅವನು ಮಾತನಾಡಿದ ಶೈಲಿಯಿಂದ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ)ರಂತಹ ಸೌಮ್ಯ ಸ್ವಭಾವದ ವ್ಯಕ್ತಿಗೂ ಕೋಪ ಬರುತ್ತದೆ. ಅವರು ಅವನ ಕಪಾಳಕ್ಕೆ ಹೊಡೆಯುತ್ತಾರೆ. ಆದರೆ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ಅವರನ್ನು ಬೈಯುತ್ತಾರೆ. ನೀವು ಏಕೆ ಹೊಡೆದಿದ್ದೀರಿ ಎಂದು ಕೇಳುತ್ತಾರೆ. ಅವನಿಗೆ ಇಷ್ಟಬಂದ ವಿಶ್ವಾಸವನ್ನು ಕೈಗೊಳ್ಳಲು ಮತ್ತು ಹೇಳಲು ಅವನಿಗೆ ಅಧಿಕಾರವಿದೆ ಎಂದು ಹೇಳುತ್ತಾರೆ. (ತಫ್ಹೀರ ಕಬೀರ್, ಸಂಪುಟ-6, ಪುಟ-531)

ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ)ರೊಂದಿಗೆ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ)ರಿಗೆ ಇದ್ದ ಪ್ರೇಮದ ಬಗ್ಗೆ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಮುಸ್ಲಿಹ್ ಮೌಊದ್(ರ) ಹೀಗೆ ಪ್ರಸ್ತಾಪಿಸುತ್ತಾರೆ: ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ)ರೊಂದಿಗೆ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ)ರೊಡನೆ ಅತಿಯಾದ ಪ್ರೀತಿಯ ಸಂಬಂಧವಿತ್ತು. ಮದೀನದಲ್ಲಿ ಪ್ರವೇಶಿಸಲು ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ಮಕ್ಕದಿಂದ ಹೊರಡುವಾಗಲೂ ಅವರೊಂದಿಗೆ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ)ರಿಗೆ ಪ್ರೀತಿಯ ಸಂಬಂಧವಿತ್ತು. ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ)ರ ನಿಧನದ ಸಮಯದಲ್ಲೂ ಅವರಿಗೆ ಪ್ರೇಮದ ಸಂಬಂಧವಿತ್ತು. ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ)ರ ಮೇಲೆ ಇಝಾ ಜಾಅ ನಸ್ತುಲ್ಲಾಹಿ ವಲ್ ಫತ್ತು ವರಅಯ್‌ತನ್ನಾಸ ಯದ್‌ಖುಲೂನ ಫೀ ದೀನಿಲ್ಲಾಹಿ ಅಫ್ಲಾಜ; ಫಸಬ್ಬಿಹ್ ಬಿಹಮ್ಲಿ ರಬ್ಬಿಕ ವಸ್ತಗ್‌ಫಿಹು ಇನ್ನಹೂ ಕಾನ ತವ್ವಾಬಾ ಎಂಬ ದಿವ್ಯವಾಣಿ ಅವತೀರ್ಣವಾದ ನಂತರ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ಮಿತ್ತ್ವ ನೀಡಿದರು. ಅದರಲ್ಲಿ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ)ರ ನಿಧನದ ಭವಿಷ್ಯವಾಣಿ ಅಡಕವಾಗಿತ್ತು. ಮಿತ್ತ್ವದಲ್ಲಿ ಈ ಸೂರತಿನ ಅವತೀರ್ಣದ ಬಗ್ಗೆ ಪ್ರಸ್ತಾಪಿಸುತ್ತಾ ಹೀಗೆ ಹೇಳಿದರು: ಅಲ್ಲಾಹನು ತನ್ನ ಒಬ್ಬ ದಾಸನಿಗೆ, ತನ್ನ ಸಾಮೀಪ್ಯ ಮತ್ತು ಭೌತಿಕ ಪ್ರಗತಿ, ಎರಡರಲ್ಲಿ ಒಂದನ್ನು ಆಯ್ಕೆ ಮಾಡಲು ಅನುಮತಿ ನೀಡಿರುವನು. ನಾನು ಅಲ್ಲಾಹನ ಸಾಮೀಪ್ಯಕ್ಕೆ ಆದ್ಯತೆ ನೀಡಿರುವೆನು. ಈ ಸೂರತನ್ನು ಆಲಿಸಿ ಸಹಾಬಿಯರ ಮುಖಗಳು ಸಂತೋಷದಿಂದ ಪ್ರಸನ್ನಗೊಂಡುವು. ಎಲ್ಲರೂ ಅಲ್ಲಾಹನ ಮಹಿಮೆಯನ್ನು ಹೊಗಳಲು ಶುರುಮಾಡಿದರು. ವಿಜಯದ ದಿನವೂ ಬರುತ್ತಿದ್ದೆ ಎಂದು ಹೇಳಿ ಅಲ್ಲಾಹನಿಗೆ ಸ್ತುತಿಯನ್ನು ಅರ್ಪಿಸಿದರು. ಆದರೆ ಎಲ್ಲರೂ ಸಂತೋಷದಲ್ಲಿದ್ದಾಗ, ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಜೋರಾಗಿ ಅಳಲು ಶುರುಮಾಡಿದರು. ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಹೇಳಿದರು: ಯಾ ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್, ನಿಮ್ಮ ಮೇಲೆ ತಂದೆ, ತಾಯಿ, ಪತ್ನಿ ಮಕ್ಕಳು ಎಲ್ಲರೂ ಅರ್ಪಿತವಾಗಲಿ. ನಿಮಗಾಗಿ ನಾವು ಎಲ್ಲವನ್ನೂ ತ್ಯಾಗಮಾಡಲು ತಯಾರಿದ್ದೇವೆ.

ನಿಕಟ ಸಂಬಂಧಿಕರು ರೋಗಿಯಾಗುವಾಗ, ಆಡನ್ನು ಕೊಯ್ಯಲಾಗುವ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ತನ್ನನ್ನು ಮತ್ತು ತನ್ನ ಎಲ್ಲ ನಿಕಟ ಸಂಬಂಧಿಕರನ್ನು ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ)ರಿಗೆ ಸಮರ್ಪಿಸಿದರು.

ಅವರು ಅಳುವುದನ್ನು ಕಂಡು ಮತ್ತು ಅವರ ಮಾತನ್ನು ಕೇಳಿ, ಈ ವೃದ್ಧನಿಗೆ ಏನಾಯಿತು ಎಂದು ಕೆಲವು ಸಹಾಬಿಯರು ಕೇಳಿದರು. ಅಲ್ಲಾಹನು ಒಬ್ಬ ದಾಸನಿಗೆ ತನ್ನ ಸಾಮೀಪ್ಯ ಅಥವಾ ಭೌತಿಕ ಪ್ರಗತಿಯಲ್ಲಿ ಒಂದನ್ನು ಆಯ್ಕೆ ಮಾಡಲು ಹೇಳಿದಾಗ, ಆ ದಾಸನು ಅಲ್ಲಾಹನ ಸಾಮೀಪ್ಯವನ್ನು ಆಯ್ಕೆ ಮಾಡಿದನು.

ಅದಲ್ಲದೇ ಈ ಅಧ್ಯಾಯದಲ್ಲಿ ಇಸ್ಲಾಮಿನ ವಿಜಯದ ವಾಗ್ದಾನವನ್ನು ಹೇಳಲಾಗಿದೆ. ಹೀಗಿರುವಾಗ ಇವರು ಏಕೆ ಅಳುತ್ತಿದ್ದಾರೆ? ಎಂದು ಸಹಾಬಿಯರು ಕೇಳಿದರು. ಹರ್ಷ್ ಉಮರ್(ರ)ರಂತಹ ಸಹಾಬಿಯರು ಕೂಡ ಅಚ್ಚರಿಗೊಂಡರು. ಜನರು ದಂಗಾಗಿರುವುದನ್ನು ಮತ್ತು ಹರ್ಷ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಕಂಗಾಳಾಗಿರುವುದನ್ನು ಹರ್ಷ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ಕಂಡರು. ಅವರನ್ನು ಸಮಾಧಾನಪಡಿಸುತ್ತಾ ಹರ್ಷ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ಹೇಳಿದರು: ನನಗೆ ಅಬೂಬಕರ್ ಬಹಳ ಪ್ರಿಯರು. ಅಲ್ಲಾಹನಲ್ಲದೇ ಬೇರೆ ಯಾರನ್ನಾದರೂ ನಿಕಟ ಸ್ನೇಹಿತನನ್ನಾಗಿ ಮಾಡಲು ಅನುಮತಿ ಇರುತ್ತಿದ್ದರೆ, ನಾನು ಅವರನ್ನು ನಿಕಟ ಸ್ನೇಹಿತನನ್ನಾಗಿ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದೆ. ಈಗಲೂ ಅವರು ನನ್ನ ಮಿತ್ರ ಮತ್ತು ಸಂಗಡಿಗ ಆಗಿರುವರು. ಇಂದಿನಿಂದ ಮಸೀದಿಯ ಕಡೆಗೆ ತೆರೆಯಲ್ಪಡುವ ನಿಮ್ಮ ಮನೆಯ ಕಿಟಕಿಗಳನ್ನು ಮುಚ್ಚಿರಿ. ಅಬೂಬಕರ್(ರ)ರ ಮನೆಯ ಕಿಟಕಿಯನ್ನು ಹೊರತುಪಡಿಸಿ. ಹೀಗೆ ಹರ್ಷ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ)ರಿಗೆ ಹರ್ಷ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ)ರೊಂದಿಗೆ ಇದ್ದ ಪ್ರೇಮವನ್ನು ಹೊಗಳಿದರು. ಏಕೆಂದರೆ, ಅದು ಪರಿಪೂರ್ಣವಾದ ಪ್ರೇಮವಾಗಿತ್ತು. ಈ ವಿಜಯ ಮತ್ತು ಸಹಾಯದ ವಾರ್ತೆಯ ಹಿಂದೆ ಹರ್ಷ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ)ರ ನಿಧನದ ವಾರ್ತೆ ಅಡಗಿದೆ ಎಂದು ಅವರಿಗೆ ತಿಳಿದಿತ್ತು. ಆದ್ದರಿಂದಲೇ ನಾವು ಸಾಯುವೆವು ಆದರೆ, ನೀವು ಜೀವಂತವಾಗಿರಿ ಎಂದು ಹೇಳಿಕೊಂಡು ಹರ್ಷ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ತನ್ನ ಮತ್ತು ತನ್ನ ನಿಕಟ ಸಂಬಂಧಿಕರ ಜೀವವನ್ನು ಹರ್ಷ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ)ರಿಗೆ ಅರ್ಪಿಸಲು ತಯಾರಾದರು. ಹರ್ಷ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ನಿಧನರಾದಾಗಲೂ ಹರ್ಷ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ತನ್ನ ಪ್ರೇಮದ ಉನ್ನತ ಮಾದರಿಯನ್ನು ತೋರಿಸಿದರು. ಒಟ್ಟಿನಲ್ಲಿ ಹರ್ಷ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಸೌರ್ ಗುಹೆಯಲ್ಲಿ ತನ್ನ ಜೀವಕ್ಕಾಗಿ ಗಾಬರಿಪಡಲಿಲ್ಲ. ಬದಲಾಗಿ ಹರ್ಷ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ)ರಿಗಾಗಿ ಗಾಬರಿಗೊಂಡಿದ್ದರು. ಆದ್ದರಿಂದಲೇ ಅಲ್ಲಾಹನು ಅವರಿಗೆ ವಿಶೇಷವಾಗಿ ಸಮಾಧಾನಪಡಿಸಿದನು. ಹರ್ಷ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ)ರೊಂದಿಗೆ ಹರ್ಷ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ)ರಿಗೆ ಇದ್ದ ಪ್ರೇಮದ ಕಾರಣದಿಂದಲೇ ಅವರು ಯಾವಾಗಲೂ ಹರ್ಷ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ)ರ ಜೀವದ ಸಂರಕ್ಷಣೆಯ ಬಗ್ಗೆ ಚಿಂತಿತರಾಗಿದ್ದರು. (ಖುತ್ಬಾತೆ ಮಹ್ಮೂದ್, ಸಂಪುಟ-16, ಪುಟ-814-815, ಖುತ್ಬಾ ಜುಮುಅ 18-10-1935)

ಹರ್ಷ್ ಮುಸ್ಲಿಹ್ ಮೌಲೂದ್(ರ) ಒಂದೆಡೆ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಹದೀಸಿನಲ್ಲಿ ಹೀಗೆ ವರದಿಯಾಗಿದೆ. ಒಂದು ಬಾರಿ ಹರ್ಷ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಮತ್ತು ಹರ್ಷ್ ಉಮರ್(ರ)ರ ನಡುವೆ ಯಾವುದೋ ಒಂದು ವಿಷಯದಲ್ಲಿ ವಾಗ್ವಾದ ಉಂಟಾಯಿತು. ಈ ವಾಗ್ವಾದ ವರ್ಧಿಸಿತು. ಹರ್ಷ್ ಉಮರ್(ರ) ಕೋಪ ಪ್ರಕೃತದವರಾಗಿದ್ದರು. ಆದ್ದರಿಂದ ಜಗಳ ಸುಮ್ಮನೇ ಇನ್ನಷ್ಟು ವರ್ಧಿಸದಿರಲಿಕ್ಕಾಗಿ ಅಲ್ಲಿಂದ ಹೋಗುವುದು ಸಮಂಜಸವೆಂದು ಎಂದು ಹರ್ಷ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಭಾವಿಸಿದರು. ಆದರೆ ಅವರು ಹೋಗಲು ಪ್ರಯತ್ನಿಸಿದಾಗ ಹರ್ಷ್ ಉಮರ್(ರ) ಮುಂದಕ್ಕೆ ಹೋಗಿ ನನ್ನ ಮಾತಿಗೆ ಉತ್ತರ ನೀಡಿರಿ ಎಂದು ಹೇಳಿಕೊಂಡು ಹರ್ಷ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ)ರ ನಿಲುವಂಗಿಯನ್ನು ಹಿಡಿದರು. ಬಿಡಿಸಲು ಪ್ರಯತ್ನಿಸಿದಾಗ ಅವರ ನಿಲುವಂಗಿ ಹರಿದುಹೋಯಿತು. ಅವರು ಅಲ್ಲಿಂದ ಮನೆಗೆ ಹೋದರು. ಆದರೆ ಹರ್ಷ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ)ರಿಗೆ ದೂರುಕೊಡಲು ಹೋಗಿರಬಹುದು ಎಂದು ಹರ್ಷ್ ಉಮರ್(ರ) ಸಂಶಯಪಟ್ಟರು. ಹರ್ಷ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ)ರ ಸನ್ನಿಧಿಯಲ್ಲಿ ತನ್ನ ಕಾರಣವನ್ನು ಮುಂದಿರಿಸಲು ಹರ್ಷ್ ಉಮರ್(ರ) ಕೂಡ ಅವರನ್ನು ಹಿಂಬಾಲಿಸುತ್ತಾ ಹೋದರು. ಆದರೆ ಮಾರ್ಗದಲ್ಲಿ ಹರ್ಷ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಕಾಣೆಯಾದರು. ದೂರು ಕೊಡಲು ಬೇಗನೇ ಹೋಗಿರಬಹುದು ಎಂದು ಭಾವಿಸಿ ಅವರು ನೇರವಾಗಿ ಹರ್ಷ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ)ರ ಬಳಿಗೆ ಹೋದರು. ಅಲ್ಲಿ ಹೋಗಿ ನೋಡಿದಾಗ ಅಲ್ಲಿ ಹರ್ಷ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಇರಲಿಲ್ಲ. ಆದರೆ ಹರ್ಷ್ ಉಮರ್(ರ)ರ ಹೃದಯದಲ್ಲಿ ಪಶ್ಚಾತ್ತಾಪ ಉಂಟಾದ ಕಾರಣದಿಂದ ಅವರು ಹೇಳಿದರು: ಯಾ ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್, ನನ್ನಿಂದ ತಪ್ಪಾಯಿತು. ನಾನು ಹರ್ಷ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ)ರೊಂದಿಗೆ ಕಠಿಣವಾಗಿ ವರ್ತಿಸಿದೆ. ಅವರ ಯಾವುದೇ ತಪ್ಪಿಲ್ಲ. ತಪ್ಪು ನನ್ನದೇ. ಹರ್ಷ್ ಉಮರ್(ರ) ಹರ್ಷ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ)ರ ಸನ್ನಿಧಿಯಲ್ಲಿ ಹಾಜರಾದಾಗ, ಹರ್ಷ್ ಉಮರ್(ರ) ಹರ್ಷ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ)ರೊಡನೆ ನಿಮ್ಮ ಬಗ್ಗೆ ದೂರು ನೀಡಲು ಹೋಗಿರುವರು ಎಂದು ಯಾರೋ ಒಬ್ಬರು ಹರ್ಷ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ)ರೊಡನೆ ಹೇಳಿದರು. ಹರ್ಷ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಹೀಗೆ ಯೋಚಿಸಿದರು: ನಾನು ಕೂಡ ನನ್ನಿಂದ ತಪ್ಪಾಗಿಲ್ಲವೆಂದು ತಿಳಿಸಬೇಕು. ಒಂದು ಕಡೆಯ ಮಾತು ಆಗಬಾರದು. ನನ್ನ ನಿಲುವನ್ನು ಕೂಡ ಹರ್ಷ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ)ರ ಮುಂದೆ ಇರಿಸಬೇಕು. ಹರ್ಷ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಹರ್ಷ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ)ರ ಸಭೆಗೆ ತಲುಪಿದಾಗ, ಹರ್ಷ್ ಉಮರ್(ರ) ಹೀಗೆ ಹೇಳುತ್ತಿರುವುದಾಗಿ ಕೇಳಿಬಂತು: ಯಾ ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್, ನನ್ನಿಂದ ತಪ್ಪಾಯಿತು. ನಾನು ಅಬೂಬಕರ್(ರ)ರೊಡನೆ ಜಗಳ ಮಾಡಿದೆ. ಅವರ ನಿಲುವಂಗಿ ನನ್ನಿಂದ ಹರಿದುಹೋಯಿತು. ಈ ಮಾತನು ಆಲಿಸಿ ಹರ್ಷ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ)ರ ಮುಖದಲ್ಲಿ ಕೋಪದ ಲಕ್ಷಣ ಕಾಣಬಹುದಾಗಿತ್ತು. ಅವರು ಹೇಳಿದರು: ಜನರಿಗೆ ಏನಾಗಿದೆ? ಲೋಕದ ಎಲ್ಲರೂ ನನ್ನನ್ನು ನಿರಾಕರಿಸಿದಾಗ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ನನ್ನನ್ನು ನಂಬಿದ್ದರು ಮತ್ತು ಎಲ್ಲ ರೀತಿಯಲ್ಲೂ ನನಗೆ ನೆರವಾದರು.

ಮತ್ತೆ ದುಃಖದಿಂದ ಹೇಳಿದರು: ಈಗಲೂ ನೀವು ನನ್ನನ್ನು ಮತ್ತು ಅಬೂಬಕರ್(ರ)ರನ್ನು ಬಿಡುವುದಿಲ್ಲ. ಇದನ್ನು ಹೇಳುತ್ತಿದ್ದ ಅದೇ ವೇಳೆ ಹರ್ಷ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಸಹ ಅಲ್ಲಿಗೆ ತಲುಪಿದರು.

ಆದರೆ ಮುಂದಿನ ವಿವರವನ್ನು ಹರ್ಷ್ ಮುಸ್ಲಿಹ್ ಮೌಲೂದ್(ರ) ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಹರ್ಷ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ)ರ ಅಸಂತುಷ್ಟಿಯನ್ನು ಕಂಡುಕೊಂಡು ಹರ್ಷ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಹೇಳಿದರು: ಯಾ ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್, ಉಮರಿನ ತಪ್ಪಿಲ್ಲ, ತಪ್ಪು ನನ್ನದಾಗಿತ್ತು. ಇದಾಗಿತ್ತು ಹರ್ಷ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ)ರಿಗೆ ಹರ್ಷ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ)ರೊಂದಿಗೆ ಇದ್ದ ಪ್ರೇಮ. ಹರ್ಷ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ)ರ ದುಃಖವನ್ನು ಅವರಿಂದ ಸಹಿಸಲಾಗುತ್ತಿರಲಿಲ್ಲ. ಹೀಗಿರುವಾಗ, ಅಲ್ಲಾಹನ ಸಂಪ್ರೀತಿಗಾಗಿ ಒಬ್ಬ ಸತ್ಯವಿಶ್ವಾಸಿ ಅಲ್ಲಾಹನ ಸಾಮೀಪ್ಯವನ್ನು ಗಳಿಸುವಂತಹ ಕೆಲಸವನ್ನು ಮಾಡದೇ ಇರಲು ಸಾಧ್ಯವೇ? ಅಲ್ಲಾಹನ ಸಂಪ್ರೀತಿಗಾಗಿ ಕೆಲಸ ಮಾಡುವುದು ಮತ್ತು ಅಲ್ಲಾಹನ ಕೋಪಕ್ಕೆ ಕಾರಣವಾಗುವಂತಹ ಯಾವುದೇ ಕೆಲಸವನ್ನು ಮಾಡದೇ ಇರುವುದು ಒಬ್ಬ ಸತ್ಯವಿಶ್ವಾಸಿಯ ಲಕ್ಷಣವಾಗಿದೆ.

(ಖುತ್ಬಾತೆ ಮಹ್ಮೂದ್, ಸಂಪುಟ-17, ಪುಟ-313-314)

ತದನಂತರ ಹರ್ಷ್ ಮುಸ್ಲಿಹ್ ಅಲ್-ಮೌಲೂದ್(ರ) ಒಂದು ಸ್ಥಳದಲ್ಲಿ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: “ಹರ್ಷ್ ಉಮರ್(ರ) ಒಮ್ಮೆ ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ) ಅವರ ಬಳಿ ತೌರಾತಿನ ಪ್ರತಿಯನ್ನು ತಂದು ಹೇಳಿದರು: ಯಾ ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ)!! ಇದು ತೌರಾತ್ ಆಗಿದೆ. ಅವರ ಮಾತುಗಳನ್ನು ಆಲಿಸಿದ ಪ್ರವಾದಿ(ಸ) ಅವರು ಮೌನವಾದರು, ಆದರೆ ಹರ್ಷ್ ಉಮರ್(ರ) ಅವರು ತೌರಾತನ್ನು ತೆರೆದು ಓದಲು ಪ್ರಾರಂಭಿಸಿದರು. ಪ್ರವಾದಿ(ಸ) ರವರ ಮುಖದಲ್ಲಿ ಅಸಮ್ಮತಿಯ ಚಿಹ್ನೆಗಳು ಕಾಣಿಸಿಕೊಂಡವು.

ಇದನ್ನು ಕಂಡ ಹರ್ಷ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಅವರು ಹರ್ಷ್ ಉಮರ್(ರ) ರವರ ಮೇಲೆ ಕೋಪಗೊಂಡು, “ಪ್ರವಾದಿ(ಸ) ಅವರು ಇದನ್ನು ಇಷ್ಟಪಡುತ್ತಿಲ್ಲ ಎಂದು ನಿಮಗೆ ಕಾಣಿಸುತ್ತಿಲ್ಲವೇ?”

ಅವರ ಮಾತುಗಳನ್ನು ಕೇಳಿದ ಹರ್ಷ್ ಉಮರ್(ರ) ಅವರೂ ಆಸಕ್ತರಾದರು ಮತ್ತು ಅವರು ಪ್ರವಾದಿ(ಸ) ಅವರ ಮುಖವನ್ನು ನೋಡಿದರು ಮತ್ತು ಅವರ ಮುಖದಲ್ಲಿ ಅಸಮಾಧಾನದ ಚಿಹ್ನೆಗಳನ್ನು ಕಂಡಾಗ ಅವರು ಪ್ರವಾದಿ(ಸ) ಕ್ಷಮೆಯಾಚಿಸಿದರು.

(ತಫ್ಹೀರ್ ಕಬೀರ್, ಸಂಪುಟ-6, ಪುಟ-253)

ಹರ್ಷ್ ಮುಸ್ಲಿಹ್ ಮೌಲೂದ್(ರ) ಈ ಘಟನೆಯನ್ನು ಒಂದು ಆಯತ್ತಿನ ವ್ಯಾಖ್ಯಾನದಲ್ಲಿ ವಿವರಿಸಿದ್ದಾರೆ: ಅಂದರೆ ಪ್ರವಾದಿ(ಸ) ಅವರು ಹರ್ಷ್ ಉಮರ್(ರ) ಅವರ ಮೇಲೆ ತೌರಾತ್ ಓದಿದ್ದಕ್ಕಾಗಿ ಕೋಪಗೊಂಡಿಲ್ಲ ಬದಲಿಗೆ ತೌರಾತ್‌ನ ಆ ಭಾಗವು ಇಸ್ಲಾಮಿನ ಬೋಧನೆಗಳ ವಿರುದ್ಧ ಇದ್ದಿದ್ದರಿಂದ ಕೋಪಗೊಂಡಿದ್ದರು. ಯಾರಾದರೂ ಅದರ ವ್ಯಾಖ್ಯಾನವನ್ನು ಓದಲು ಆಸಕ್ತಿ ಹೊಂದಿದ್ದರೆ, ಅದರ ಉಳಿದ ವಿವರಣೆಯನ್ನು ತಫ್ಹೀರ್ ಕಬೀರ್ ಸಂಪುಟ 6 ರಲ್ಲಿ ಸೂರಾ ನೂರ್‌ನ ಮೂರನೇಯ ಆಯತ್‌ನ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಬರೆಯಲಾಗಿದೆ. ಅಲ್ಲಿಂದ ನೋಡಬಹುದು.

ಹರ್ಷ್ ಮುಸ್ಲಿಹ್ ಮೌಲೂದ್(ರ) ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: “ಸಹಾಬಾಗಳು ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್(ಸ) ಅವರನ್ನು ಹೇಗೆ ಅನುಸರಿಸುತ್ತಿದ್ದರು ಎಂಬುದಕ್ಕೆ ಪುರಾವೆಯನ್ನು ಹರ್ಷ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಅವರ ಘಟನೆಯಿಂದ ಕಾಣಬಹುದು. “ಪ್ರವಾದಿ(ಸ) ರ ಮರಣದ ನಂತರ ಕೆಲವು ಅರಬ್ ಗೋತ್ರಗಳು ಝಕಾತ್ ನೀಡಲು ನಿರಾಕರಿಸಿದಾಗ, ಹರ್ಷ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಅವರ ವಿರುದ್ಧ ಹೋರಾಡಲು ಸಿದ್ಧರಾದರು. ಆ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಪರಿಸ್ಥಿತಿ ಎಷ್ಟು ಗಂಭೀರವಾಗಿತ್ತು ಎಂದರೆ ಹರ್ಷ್ ಉಮರ್(ರ) ಅವರಂತಹವರು ಜನರೊಂದಿಗೆ ಸೌಮ್ಯವಾಗಿ ವರ್ತಿಸಬೇಕೆಂದು ಸಲಹೆ ನೀಡಿದರು.

ಆದರೆ ಹರ್ಷ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಹೀಗೆ ಉತ್ತರಿಸಿದರು: ಹರ್ಷ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ)ರ ಆದೇಶವನ್ನು ರದ್ದುಗೊಳಿಸಲು ಅಬೂಖಹಾಫನ ಪುತ್ರನು ಹೇಗೆ ಧೈರ್ಯಪಡುವನು? ಈ ಜನರು ಹರ್ಷ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ)ರ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಒಂದು ಹಗ್ಗವನ್ನು ಕೂಡ ಝಕಾತ್ ಆಗಿ ನೀಡಿದ್ದರೆ, ನಾನು ಅವರಿಂದ ಅದೇ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಪಡೆಯುವೆನು. ಈ ಜನರು ಝಕಾತ್ ನೀಡುವ ತನಕ ನಾನು ಸುಮ್ಮನಿರುವುದಿಲ್ಲ. ನೀವು ಈ ವಿಷಯದಲ್ಲಿ ನನ್ನ ಜೊತೆಗೆ ಇರುವುದಿಲ್ಲವಾದರೆ, ಪರವಾಗಿಲ್ಲ. ಒಬ್ಬಂಟಿಗನಾಗಿ ನಾನು ಅವರನ್ನು ಎದುರಿಸುವೆನು. ಇದಾಗಿದೆ ಹರ್ಷ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ)ರೊಂದಿಗೆ ಅವರಿಗಿದ್ದ ಪ್ರೀತಿ ಮತ್ತು ಪ್ರೇಮದ ಉದಾಹರಣೆ. ಆಪತ್ಕಾರಿ ಅವಸ್ಥೆಗಳಲ್ಲೂ, ಸಹಾಬಿಯರು ಯುದ್ಧ ಮಾಡದಿರಲು ಸಲಹೆ ನೀಡುತ್ತಿರುವಾಗಲೂ ಹರ್ಷ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಹರ್ಷ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ)ರ ಆದೇಶವನ್ನು ಈಡೇರಿಸಲು ತಯಾರಾಗುತ್ತಾರೆ. ಅದೇ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ, ಉಸಾಮರ ಸೈನ್ಯವನ್ನು ತಡೆಯಲು ಸಹಾಬಿಯರು ನೀಡಿದ ಸಲಹೆಯನ್ನು ನಿರಾಕರಿಸುತ್ತಾ ಹರ್ಷ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಹೇಳಿದರು: ಶತ್ರುಗಳು ಶಕ್ತಿಶಾಲಿಯಾಗಿ ಮದೀನದ ಮೇಲೆ ವಿಜಯ ಸಾಧಿಸಿದರೆ ಮತ್ತು ಮುಸ್ಲಿಂ ಮಹಿಳೆಯರ ಶವಶರೀರಗಳನ್ನು ನಾಯಿಗಳು ಎಳೆಯುತ್ತಾ ಸುತ್ತಾಡಿದರೂ ನಾನು ಹರ್ಷ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ)ರಿಂದ

ತಯಾರಿಸಲ್ಪಟ್ಟ ಸೈನ್ಯವನ್ನು ತಡೆಯುವುದಿಲ್ಲ. (ತಫೀರ್ ಕಬೀರ್, ಸಂಪುಟ-8, ಪುಟಗಳು-108-109)

ಹರ್ಷ್ ರತ್ ಅಬು ಸೀದ್ ಖುದ್ದಿ(ರ) ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಒಮ್ಮೆ ಹರ್ಷ್ ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಸಹಾಬಿಯರೊಂದಿಗೆ ಮಾತುಕತೆಯಲ್ಲಿ ಮಗ್ನರಾಗಿದ್ದರು. ಸ್ವಲ್ಪ ಸಮಯದ ನಂತರ ತನಗಾಗಿ ನೀರನ್ನು ತರಲು ತನ್ನ ಗುಲಾಮನೊಡನೆ ಹೇಳಿದರು. ಗುಲಾಮನು ಸ್ವಲ್ಪ ಸಮಯದ ನಂತರ ಮಣ್ಣಿನ ಪಾತ್ರೆಯಲ್ಲಿ ನೀರನ್ನು ತಂದರು. ಹರ್ಷ್ ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ತನ್ನ ಎರಡೂ ಕೈಗಳಿಂದ ಪಾತ್ರೆಯನ್ನು ಹಿಡಿದರು. ಬಾಯಾರಿಕೆಯನ್ನು ನೀಗಿಸಲು ತನ್ನ ಬಾಯಿಯನ್ನು ಪಾತ್ರೆಯ ಸಮೀಪಕ್ಕೆ ತಂದಾಗ, ಪಾತ್ರೆಯಲ್ಲಿ ಜೇನುತುಪ್ಪ ತುಂಬಿರುವುದಾಗಿ ಅವರು ಕಂಡರು. ಅದಕ್ಕೆ ನೀರನ್ನು ಕೂಡ ಸೇರಿಸಲಾಗಿತ್ತು. ಅವರು ಆ ಪಾತ್ರೆಯನ್ನು ಅಲ್ಲಿಟ್ಟರು ಮತ್ತು ನೀರನ್ನು ಕುಡಿಯಲಿಲ್ಲ. ಇದೇನೆಂದು ಗುಲಾಮನನ್ನು ನೋಡಿ ಕೇಳಿದರು. ಅವನು ಹೇಳಿದನು: ನೀರಿನಲ್ಲಿ ಜೇನುತುಪ್ಪವನ್ನು ಸೇರಿಸಲಾಗಿದೆ. ಹರ್ಷ್ ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಪಾತ್ರೆಯ ಕಡೆಗೆ ಗಮನವಿಟ್ಟು ನೋಡಿದರು. ಸ್ವಲ್ಪ ಸಮಯದಲ್ಲೇ ಅವರ ಕಣ್ಣುಗಳಿಂದ ಕಣ್ಣೀರು ಹರಿಯಲು ತೊಡಗಿತು. ಅವರು ಜೋರಾಗಿ ಅಳಲು ಆರಂಭಿಸಿದರು.

ಜನರು ಅವರನ್ನು ಸಮಾಧಾನಪಡಿಸಲು ಪ್ರಯತ್ನಿಸುತ್ತಾ ಹೀಗೆ ಹೇಳುತ್ತಿದ್ದರು: ಹೇ ಖಲೀಫತುರ್ರಸೂಲ್, ನಿಮಗೇನಾಯಿತು? ನೀವು ಇಷ್ಟು ಹೆಚ್ಚಾಗಿ ಏಕೆ ಅಳುತ್ತಿದ್ದೀರಿ. ನಮ್ಮ ತಂದೆ ತಾಯಂದಿರು ನಿಮಗೆ ಅರ್ಪಿತವಾಗಲಿ. ಆದರೆ ಹರ್ಷ್ ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಅಳುವುದನ್ನು ನಿಲ್ಲಿಸಲಿಲ್ಲ. ಅವರ ಸಮೀಪದಲ್ಲಿದ್ದವರು ಕೂಡ ಇದನ್ನು ನೋಡಿ ಅಳಲು ಆರಂಭಿಸಿದರು. ಅವರು ಅತ್ತು ಸುಮ್ಮನಾದರು. ಆದರೆ ಹರ್ಷ್ ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ನಿರಂತರವಾಗಿ ಅಳುತ್ತಿದ್ದರು. ಅವರ ಕಣ್ಣೀರು ಸ್ವಲ್ಪ ಕಡಿಮೆಯಾದಾಗ, ಜನರು ಅಳುವುದರ ಕಾರಣವನ್ನು ಕೇಳಿದರು. ಹರ್ಷ್ ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ತನ್ನ ಬಟ್ಟೆಯ ತುದಿಯಿಂದ ಕಣ್ಣೀರನ್ನು ಒರೆಸುತ್ತಾ ತನ್ನನ್ನು ನಿಯಂತ್ರಿಸುತ್ತಾ ಹೇಳಿದರು: ಹರ್ಷ್ ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ)ರ ನಿಧನ ಸಮೀಪವಾದಾಗ, ನಾನು ಅವರ ಬಳಿಯಿದ್ದೆ. ಅವರು ತನ್ನ ಕೈಯಿಂದ ಯಾವುದೋ ಒಂದು ವಸ್ತುವನ್ನು ದೂರ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದರು. ಆದರೆ ಅದು ನನಗೆ ಕಾಣುತ್ತಿರಲಿಲ್ಲ. ನನ್ನಿಂದ ದೂರವಾಗು ನನ್ನಿಂದ ದೂರವಾಗು ಎಂದು ಅವರು ಕ್ಷೀಣಸ್ವರದಲ್ಲಿ ಹೇಳುತ್ತಿದ್ದರು. ನಾನು ಅಲ್ಲೆಲ್ಲ ನೋಡಿದೆ. ಆದರೆ ಏನೂ ಕಾಣುತ್ತಿರಲಿಲ್ಲ. ನಾನು ಕೇಳಿದೆ: ಯಾ ರಸೂಲುಲ್ಲಾಹ್, ನೀವು ಯಾವುದೋ ಒಂದು ವಸ್ತುವನ್ನು ನಿಮ್ಮ ಕೈಯಿಂದ ದೂರ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದೀರಿ. ಆದರೆ ನಿಮ್ಮ ಬಳಿ ಏನೂ ಇರಲಿಲ್ಲ. ಹರ್ಷ್ ರತ್ ಪೈಗಂಬರ್(ಸ) ನನ್ನನ್ನು ನೋಡುತ್ತಾ ಹೇಳಿದರು: ಸತ್ಯದಲ್ಲಿ ಅದು ಭೌತಿಕ ಲೋಕವಾಗಿತ್ತು. ಅದು ತನ್ನ ಎಲ್ಲ ಆರಾಮದಾಯಕ ವಸ್ತುಗಳೊಂದಿಗೆ ನನ್ನ ಮುಂದೆ ಬಂದಿತು. ಆದ್ದರಿಂದ ನಾನು ಅದರೊಡನೆ ದೂರಹೋಗಲು ಹೇಳಿದೆ. ಒಂದು ದರ್ಶನದ ಸ್ಥಿತಿ ಅವರಿಗೆ ಉಂಟಾಗಿತ್ತು. ಆಗ ಅದು ಹೀಗೆ ಹೇಳುತ್ತಾ ದೂರವಾಯಿತು: ನೀವು ನನ್ನಿಂದ ಬಚಾವಾಗಿದ್ದೀರಿ. ಆದರೆ ನಿಮ್ಮ ನಂತರ ಬರುವ ಜನರು ಎಂದಿಗೂ ನನ್ನಿಂದ ಬಚಾವಾಗಲಾರರು. ಈ ಘಟನೆಯನ್ನು ಹೇಳಿದ ನಂತರ ಹರ್ಷ್ ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ತನ್ನ ತಲೆಯನ್ನು ಅಲ್ಲಾಡಿಸುತ್ತಾ ದುಃಖದ ಸ್ವರದಲ್ಲಿ ಹೀಗೆ ಹೇಳಿದರು: ಈ ಜೇನುತುಪ್ಪ ಸೇರಿಸಿದ ನೀರಿನಿಂದ, ಲೋಕವು ನನ್ನನ್ನು ಸುತ್ತುವರೆಯದೋ ಎಂದು ನಾನು ಗಾಬರಿಗೊಂಡೆನು. ಆದ್ದರಿಂದ ನಾನು ಅತ್ತುಬಿಟ್ಟೆ. ಅವರಿಗೆ ಅಷ್ಟು ಅಧಿಕ ಅಲ್ಲಾಹನ ಭಯವಿತ್ತು. (ಹರ್ಷ್ ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್ ಸಿದ್ದೀಖ್(ರ) ಕೆ ಸೌ ಖಿಸ್ನೆ, ಪುಟ-68 ರಿಂದ 70, ಬೈತುಲ್ ಉಲೂಮ್ ಲಾಹೋರ್) (ಹುಲಿಯಾತುಲ್ ಔಲಿಯಾ ವ ತಬಖಾತುಲ್ ಅಸ್ಫಿಯಾ, ಸಂಪುಟ-1, ಪುಟ-30-31, 2007)

ಇರಾಕ್ ವಿಜಯಗಳ ನಂತರ ಲಭಿಸಿದ ಒಂದು ಚಾದರವನ್ನು ಹರ್ಷ್ ರತ್ ಖಾಲಿದ್(ರ) ಸೈನಿಕರೊಂದಿಗೆ ಸಮಾಲೋಚನೆ ನಡೆಸಿದ ನಂತರ ಹರ್ಷ್ ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ)ರಿಗೆ ಕೊಡುಗೆಯಾಗಿ ಕಳುಹಿಸಿದರು. ಅದನ್ನು ನೀವು ಪಡೆಯಿರಿ, ಅದು ನಿಮಗಿರುವ ಕೊಡುಗೆಯಾಗಿದೆ ಎಂದು ಬರೆದು ತಿಳಿಸಿದರು. ಆದರೆ ಅದನ್ನು ಪಡೆಯಲು ಹರ್ಷ್ ರತ್ ಅಬೂಬಕರ್(ರ) ಇಷ್ಟಪಡಲಿಲ್ಲ. ತನ್ನ ಸಂಬಂಧಿಕರಿಗೂ ಕೊಡಲಿಲ್ಲ. ಬದಲಾಗಿ ಅದನ್ನು ಹರ್ಷ್ ರತ್ ಇಮಾಂ ಹುಸೈನ್(ರ)ರಿಗೆ ನೀಡಿದರು.

ಉಳಿದ ಭಾಗವನ್ನು ಮುಂದಿನ ಬಾರಿ ಪ್ರಸ್ತಾಪಿಸಲಾಗುವುದು. ಈಗ ನಾನು ಇಬ್ಬರು ದಿವಂಗತರ ಬಗ್ಗೆ ಪ್ರಸ್ತಾಪಿಸಲು ಬಯಸುತ್ತೇನೆ. ಅವರ ಜನಾರ್ಥು ಗಾಇಬ್ ಕೂಡ ನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತೇನೆ. ಇನ್ಶಾ ಅಲ್ಲಾಹ್.

ಮೊದಲನೆಯದಾಗಿ ತಫೀಕ್ ಜದೀದಿನ ವಕೀಲುಲ್ ರಿಝಾಅತ್ ಆಗಿದ್ದ ಸನ್ಮಾನ್ಯ ಸಮೀಉಲ್ಲಾಹ್ ಸಿಯಾಲ್ ಸಾಹಿಬ್‌ರದ್ದಾಗಿದೆ. 89ನೇ ವಯಸ್ಸಿನಲ್ಲಿ ನಿಧನರಾದರು. ಇನ್ನಾ ಲಿಲ್ಲಾಹಿ ವ ಇನ್ನಾ ಇಲೈಹಿ ರಾಜಿಉನ್. ಅಲ್ಲಾಹನ ಅನುಗ್ರಹದಿಂದ ಅವರು ವಸಿಯ್ಯತ್ ಮಾಡಿದ್ದರು. ಅವರ ತಂದೆ ರಹ್ಮತುಲ್ಲಾಹ್ ಸಿಯಾಲ್ ಆಗಿದ್ದರು. ಸಮೀಉಲ್ಲಾಹ್ ಸಿಯಾಲ್ ಸಾಹಿಬ್‌ರ ಕುಟುಂಬದಲ್ಲಿ ಅಹ್ಮದಿಯತ್ ಅವರ ತಂದೆಯಾದ ರಹ್ಮತುಲ್ಲಾಹ್ ಸಿಯಾಲ್ ಸಾಹಿಬ್‌ರ ಮೂಲಕ ಪ್ರವೇಶಿಸಿತ್ತು. ಅವರು ಹರ್ಷ್ ರತ್ ಖಲೀಫತುಲ್ ಮಸೀಹ್ ಸಾನಿಯರ ಕಾಲದಲ್ಲಿ 1938ರಲ್ಲಿ ಬೈಅತ್ ಮಾಡಿದ್ದರು. ಆ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಸಮೀಉಲ್ಲಾಹ್ ಸಿಯಾಲ್

ಸಾಹಿಬ್‌ರ ಪ್ರಾಯ 4 ವರ್ಷವಾಗಿತ್ತು. ಬೈಅತ್ ಮಾಡಿದ ವಿವರ ಅವರ ತಾಯಿಗೆ ತಿಳಿದಾಗ, ಅವರು ತನ್ನ ಪತಿಯನ್ನು ಉಪೇಕ್ಷಿಸಿದರು ಮತ್ತು ಮಗನಾದ ಸಮೀಉಲ್ಲಾಹ್‌ರನ್ನು ಜೊತೆಗೆ ಕೊಂಡು ಹೋದರು. ಈ ಘಟನೆ ಹರ್ಷ್ ರತ್ ಖಲೀಫತುಲ್ ಮಸೀಹ್ ಸಾನಿ(ರ)ರ ಸನ್ನಿಧಿಯಲ್ಲಿ ಇರಿಸಲಾದಾಗ, ಅವರು ಸಮೀಉಲ್ಲಾಹ್ ಸಾಹಿಬ್‌ರ ತಂದೆಯೊಡನೆ ಹೀಗೆ ಹೇಳಿದರು: ಈ ಮೊಕದ್ದಮೆ ಹೂಡಿ, ಮಗನನ್ನು ಮರಳಿ ಪಡೆಯಿರಿ. ಹೀಗೆ ಮೊಕದ್ದಮೆ ಹೂಡಿ ಮಗನನ್ನು ಮರಳಿ ಪಡೆಯಲಾಯಿತು. ಹೀಗೆ ಸಮೀಉಲ್ಲಾಹ್ ಸಾಹಿಬ್‌ರು ತಂದೆಯ ಮೇಲ್ನೋಟದಲ್ಲಿ ಇದ್ದರು. ತಂದೆಯವರೇ ಅವರನ್ನು ಪಾಲನೆ ಪೋಷಣೆ ಮಾಡಿದ್ದರು.

ಪೂರ್ವ ಪಂಜಾಬಿನಲ್ಲಿ ಗಲಭೆ ಎದ್ದಾಗ ಸಮೀಉಲ್ಲಾಹ್ ಸಾಹಿಬ್‌ರ ತಂದೆಯು ಶಹೀದ್ ಆದರು. ಅನಂತರ ಸಮೀಉಲ್ಲಾಹ್ ಸಾಹಿಬ್‌ರನ್ನು ಅವರ ಅಹ್ಮದಿಯೇತರ ಸಂಬಂಧಿಕರು ಜಮಾಅತಿನಿಂದ ದೂರ ಸರಿಸಲು ಪ್ರಯತ್ನಿಸಿದರು. ಆದರೆ ಅವರು ಅಹ್ಮದಿಯ್ಯತನ್ನು ಉಪೇಕ್ಷಿಸಲಿಲ್ಲ. 1949ರಲ್ಲಿ ತಾಲೀಮುಲ್ ಇಸ್ಲಾಂ ಸ್ಥೂಲಿನಿಂದ ಹತ್ತನೇ ತರಗತಿ ಪಾಸಾದರು. 1954ರಲ್ಲಿ ತಾಲೀಮುಲ್ ಇಸ್ಲಾಮ ಕಾಲೇಜಿನಿಂದ ಬಿ.ಎ. ಮಾಡಿದರು. ಅನಂತರ 1956ರಲ್ಲಿ ಸರ್ಕಾರಿ ಕಾಲೇಜ್ ಲಾಹೋರಿನಿಂದ ಎಂ.ಎ. ಮಾಡಿದರು. ಅವರಿಗೆ ಇಬ್ಬರು ಪುತ್ರರು ಇರುವರು. ಒಬ್ಬರು ಕೆನಡದಲ್ಲಿ ಡಾಕ್ಟರ್ ಆಗಿರುವರು. ಮತ್ತೊಬ್ಬರಾದ ಇಫ್ತಿಖ್‌ಝಾರುಲ್ಲಾಹ್ ಸಿಯಾಲ್ ಸಾಹಿಬ್‌ರು ವಖ್ಬೇ ರಿಝಂದಗಿಯಾಗಿ ರಬ್ಬದಲ್ಲಿ ತಫೀಕ್ ಜದೀದಿನ ಇಂಜಾಜ್ ಆಗಿರುವರು. 1949ರಲ್ಲಿ ಸಿಯಾಲ್ ಸಾಹಿಬ್‌ರು ವಖ್ಬೆ ಮಾಡಿದ್ದರು. ಇತರ ವಖ್ಬೇ ರಿಝಂದಗಿಯರ ಜೊತೆಗೆ ಅವರ ಟೆಸ್ಟ್ ಮತ್ತು ಇಂಟರ್‌ವ್ಯೂ ನಡೆಯಿತು. ಹರ್ಷ್ ರತ್ ಮುಸ್ಲಿಹ್ ಮೌಊದ್(ರ) ಸ್ವತಃ ಟೆಸ್ಟ್ ಪೇಪರ್ ಕ್ರಮೀಕರಿಸಿದ್ದರು. ಅನಂತರ ಹರ್ಷ್ ರತ್ ಮುಸ್ಲಿಹ್ ಮೌಊದ್(ರ)ರ ನಿರ್ದೇಶನ ಪ್ರಕಾರ ಉನ್ನತ ಶಿಕ್ಷಣಕ್ಕಾಗಿ ತಾಲೀಮುಲ್ ಇಸ್ಲಾಂ ಲಾಹೋರಿನಲ್ಲಿ ಪ್ರವೇಶ ಪಡೆದರು. ಅಲ್ಲಿ ಅವರು ಬಿ.ಎಸ್.ಸಿ. ಮತ್ತು ಬಿ.ಎಸ್.ಸಿ. ಸ್ಟಾಟಿಸ್ಟಿಕ್‌ನಲ್ಲಿ ಡಿಗ್ರಿ ಪಡೆದರು. 1953ರಲ್ಲಿ ಆಫೀಸಿನಲ್ಲಿ ಅವರ ಮೊದಲ ನೇಮಕವಾಯಿತು. ಅನಂತರ ಬೇರೆ ಬೇರೆ ಆಫೀಸ್‌ಗಳಲ್ಲಿ ಸೇವೆ ಸಲ್ಲಿಸಿದರು. 1960ರಿಂದ 1963ರ ತನಕ ಸೀರಲಿಯೋನಿನಲ್ಲಿ ಸೇವೆ ಸಲ್ಲಿಸಲು ಸೌಭಾಗ್ಯ ಪಡೆದರು. 1983ರಲ್ಲಿ ಅವರನ್ನು ಹರ್ಷ್ ರತ್ ಖಲೀಫತುಲ್ ಮಸೀಹ್ ರಾಬೀ(ರ) ವಕೀಲುರ್ರಿಝಾಅತ್ ಮತ್ತು ಸನತೋ ತಿಜಾರತ್ ಆಗಿ ನೇಮಕ ಮಾಡಿದರು. 1988ರಿಂದ 1999ರ ತನಕ ವಕೀಲುರ್ರಿಝಾಅತ್ ಆಗಿ ಮತ್ತು 1999ರಿಂದ 2012ರ ತನಕ ವಕೀಲುರ್ರಿಝಾಅತ್ ಮತ್ತು ತಿಜಾರತ್ ಆಗಿ ಸೇವೆ ಸಲ್ಲಿಸಲು ಸೌಭಾಗ್ಯ ಪಡೆದರು. 2012ರಿಂದ ನಿಧನದ ತನಕ ವಕೀಲುರ್ರಿಝಾಅತ್ ಆಗಿದ್ದರು. ಅವರ ಸೇವೆಯ ಕಾಲಾವಧಿ 69 ವರ್ಷವಾಗಿತ್ತು. ಅದಲ್ಲದೆಯೂ ಅಂಜುಮನ್ ಮತ್ತು ತಫೀಕಿನ ಅನೇಕ ಕಮಿಟಿಯ ಮೆಂಬರ್ ಆಗಿದ್ದರು. ಕೆಲವು ರಿಜಿಸ್ಟರ್ಡ್ ಕಂಪೆನಿಯ ಡೈರೆಕ್ಟರ್ ಆಗಿದ್ದರು. ಅದೇ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಖುದ್ದಾಮುಲ್ ಅಹ್ಮದಿಯ್ಯದಲ್ಲಿ ಮುಹ್‌ತಮಿಂ ಆಗಿ ದೀರ್ಘಕಾಲ ವಿವಿಧ ವಿಭಾಗಗಳಲ್ಲಿ ಕೆಲಸ ಮಾಡಲು ಸೌಭಾಗ್ಯ ಲಭಿಸಿತ್ತು.

ಅವರ ಪತ್ನಿಯಾದ ಅಮತುಲ್ ಹಫೀರ್ ಸಿಯಾಲ್ ಸಾಹಿಬ್ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: 64 ವರ್ಷದ ವೈವಾಹಿಕ ಜೀವಿತದಲ್ಲಿ ನಾನು ನೋಡಿದ್ದೇನೆಂದರೆ, ಅವರು ಬಹಳ ಸಾತ್ವಿಕ, ಸಹಾನುಭೂತಿ ಇರುವ, ಅಲ್ಲಾಹನ ಮೇಲೆ ಭರವಸೆ ಇರಿಸಿದ್ದ, ಬಹಳ ಪ್ರೀತಿಸುವ ಪತಿಯಾಗಿದ್ದರು. ತನ್ನ ಎಲ್ಲ ಕೆಲಸಗಳಲ್ಲೂ ಇತರರಿಗೆ ಆದ್ಯತೆ ನೀಡುತ್ತಿದ್ದರು. ಖಲೀಫತುಲ್ ಮಸೀಹ್‌ರ ಆಜ್ಞೆಗಳಿಗೆ ಮತ್ತೆಲ್ಲ ಸಂಗತಿಗಳಿಗಿಂತ ಪ್ರಾಮುಖ್ಯತೆ ನೀಡುತ್ತಿದ್ದರು. ನನ್ನ ವಿವಾಹವಾದ ಆರಂಭದಲ್ಲೇ ಅವರು ನನಗೆ ಮನವರಿಕೆ ಮಾಡಿಸಿದ ಸಂಗತಿಯೇನೆಂದರೆ, ವಖ್ಬೇ ರಿಝಂದಗಿಯ ಪತ್ನಿ ಕೂಡ ವಖ್ಬೇ ರಿಝಂದಗಿಯಾಗಿರುತ್ತಾಳೆ. ನನ್ನ ಪತಿ ಬಡವರಿಗೆ ಸಹಾಯ ಮಾಡುವವರಾಗಿದ್ದರು. ಅತಿಥಿ ಸತ್ಕಾರ ಕೂಡ ನಮ್ಮ ಮನೆಯಲ್ಲಿ ಬಹಳ ನಡೆಯುತ್ತಿತ್ತು.

ಅವರ ಮಗನಾದ ಇಫ್ತಿಖ್‌ಝಾರುಲ್ಲಾಹ್ ಸಿಯಾಲ್ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಜಮಾಅತಿನೊಂದಿಗೆ ನಿಷ್ಠೆ ಮತ್ತು ಪ್ರೇಮವು ಚಿಕ್ಕಂದಿನಿಂದಲೇ ಅವರಲ್ಲಿ ಬಹಳ ಹೆಚ್ಚಿತ್ತು. 1947ರಲ್ಲಿ ಗಲಭೆ ಉಂಟಾಗಿ ಅವರ ತಂದೆ ಶಹೀದ್ ಆದಾಗ, ಅವರು ಒಬ್ಬಂಟಿಯಾದರು. ಸಂಬಂಧಿಕರಾಗಿ ಅವರ ತಂದೆ ಮಾತ್ರ ಅಹ್ಮದಿಯಾಗಿದ್ದರು. ತಾಯಿ ಕೂಡ ಬಿಟ್ಟು ಹೋಗಿದ್ದರು. ಅಹ್ಮದಿಯ್ಯತ್ ಬಿಡುವುದಾದರೆ, ನಿನ್ನ ಭೌತಿಕ ಮತ್ತು ಶೈಕ್ಷಣಿಕ ಎಲ್ಲ ಖರ್ಚುಗಳನ್ನು ನಾವು ವಹಿಸಿಕೊಳ್ಳುತ್ತೇವೆ ಎಂದು ಅವರ ಸಂಬಂಧಿಕರು ಅವರೊಡನೆ ಹೇಳಿದ್ದರು. ಆದರೆ ಅಹ್ಮದಿಯ್ಯತಿನ ಪ್ರೇಮ ಮತ್ತು ಅಹ್ಮದಿಯ್ಯತಿನ ಸತ್ಯತೆಯ ಬಗ್ಗೆ ದೃಢವಿಶ್ವಾಸವಿದ್ದ ಕಾರಣದಿಂದ ಅವರು ಹೀಗೆ ಉತ್ತರಿಸಿದರು: ನಾನು ಹಸಿವೆಯಿಂದ ಮೃತಪಟ್ಟರೂ ಅಹ್ಮದಿಯ್ಯತ್ ಉಪೇಕ್ಷಿಸಲಾರೆನು. ಅನಂತರ ಅವರು ಸದಾ ತನ್ನ ವಿಶ್ವಾಸದಲ್ಲಿ ನೆಲೆ ನಿಂತುಕೊಂಡರು. ವಖ್ಬಿನ ಈ ಪರಂಪರೆ ಅವರ ಸಂತಾನ ಪರಂಪರೆಯಲ್ಲೂ ಜಾರಿಯಲ್ಲಿರಬೇಕು ಎಂಬುದಾಗಿ ಅವರಿಗೆ ತುಂಬ ಬಯಕೆಯಿತ್ತು. ಆದ್ದರಿಂದ ನಾನು ವಖ್ಬೆ ಮಾಡಿದಾಗ, ಅವರು ಬಹಳ ಸಂತೋಷಗೊಂಡರು. ಲಂಡನ್‌ಗೆ ಬಂದಾಗ, ಅವರು ಈ ಸಂಗತಿಯನ್ನು ಹರ್ಷ್ ರತ್ ಖಲೀಫತುಲ್ ಮಸೀಹ್ ರಾಬೀ(ರಹ್)ರೊಡನೆ ಸ್ವತಃ

<p>EDITOR TARIQ AHMED IDRIS. Mobile : +91 9902678609 e-mail: kannadabadar@gmail.com website:www.akhbarbadarqadian.in</p>	<p>REGISTERED WITH THE REGISTRAR OF THE NEWSPAPER FOR INDIA AT NO RN PUNKAN/2020/78613</p> <p>Weekly BADAR Qadian</p> <p>Distt: Gurdaspur (Pb.) INDIA Qadian - 143516</p>	<p>MANAGER SHAIKH MUJAHID AHMAD. Mobile : +91 99153 79255 e-mail:managerbadrqnd@gmail.com www.alislam.org/badr</p>
<p>Postal Reg. No: 3000039689/2020-22 Vol No.03, Thursday, 20, 27 October 2022, Issue No. 42-43</p>		

ANNUAL SUBSCRIPTION: Rs.600/- (Per Issue: 10/-) (WEIGHT: 20-50, grms / issue)

ಹೇಳಿದರು. ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಖಿಲೇಫತುಲ್ ಮಸೀಹ್ ರಾಬಿ(ರಹ) ಸಂತೋಷವನ್ನು ವ್ಯಕ್ತಪಡಿಸುತ್ತಾ ಹೀಗೆ ಹೇಳಿದರು: ಈ ಪರಂಪರೆ ಸಂತಾನ ಪರಂಪರೆಯಲ್ಲೂ ಜಾರಿಯಲ್ಲಿರಬೇಕು. ಯಥಾರ್ಥವಾದ ವಖ್ ಇದೇ ಆಗಿದೆ. ಧಾರ್ಮಿಕ ಮತ್ತು ಲೌಕಿಕವಾದ ಸಂಕಷ್ಟಗಳು ಬಂದರೆ, ಅಲ್ಲಾಹನ ಮುಂದೆ ಬಾಗುತ್ತಿದ್ದರು ಮತ್ತು ಆ ಕಷ್ಟದ ನಿವಾರಣೆಗಾಗಿ ಬಹಳ ವಿನಮ್ರತೆಯಿಂದ ದುಆಗಳನ್ನು ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದರು. ಪೂರ್ತಿ ಜೀವಿತದಲ್ಲಿ ಒಂದು ಬಾರಿ ಕೂಡ ತಹಜ್ಜುಡ್ ನಮಾಝ್ ನಿರ್ವಹಿಸದೇ ಇದ್ದದ್ದಾಗಿ ನಾನು ಕಂಡಿಲ್ಲ. ದರಿದ್ರರನ್ನು ಸಾಧ್ಯವಾದ ಎಲ್ಲ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಸಹಾಯ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದರು. ಅವರ ನಿಧನದ ನಂತರ ವಿಶೇಷವಾಗಿ ಅನೇಕ ಜನರು ಹೀಗೆ ಹೇಳಿದರು: ನಮಗೆ ಯಾವುದಾದರೂ ಹಣದ ಅವಶ್ಯಕತೆ ಬಂದರೆ ಕೂಡಲೇ ನಾವು ಸಿಯಾಲ್ ಸಾಹಿಬ್‌ರ ಬಳಿಗೆ ಹೋಗುತ್ತಿದ್ದೆವು. ಯಾವಾಗಲೂ ಅವರು ನಮ್ಮನ್ನು ಸಹಾಯ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದರು. ಕೆಲವೊಮ್ಮೆ ಮನೆಯಲ್ಲಿ ಏನಾದರೂ ಸಮಸ್ಯೆ ತಲೆದೋರಿದ ಸಮಯಲ್ಲೇ ಜಮಾಅತಿನ ಸೇವೆ ಕೂಡ ಮಾಡಬೇಕಾಗಿ ಬಂದರೆ, ಅವರು ಜಮಾಅತಿನ ಕೆಲಸಕ್ಕಾಗಿ ಹೋಗುತ್ತಿದ್ದರು ಮತ್ತು ಮನೆಯ ಸಮಸ್ಯೆಯನ್ನು ಅಲ್ಲಾಹನಿಗೆ ಒಪ್ಪಿಸುತ್ತಿದ್ದರು.

ಅವರ ಮಗನು ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಜಮಾಅತಿನೊಂದಿಗೆ ಪ್ರೀತಿ ಮತ್ತು ಖಿಲಾಫತಿನೊಂದಿಗೆ ನಿಷ್ಠೆಯಿಂದ ಇರಲು ಸದಾ ನನಗೆ ಉಪದೇಶ ನೀಡುತ್ತಿದ್ದರು. ಖಿಲೇಫತುಲ್ ಮಸೀಹ್‌ರ ನಾಲಗೆಯಿಂದ ಹೊರಟ ಪ್ರತಿಯೊಂದು ಮಾತಿನಲ್ಲಿ ಅತಿಯಾದ ದೃಢವಿಶ್ವಾಸವನ್ನು ಹೊಂದಿದ್ದರು. ಆರಂಭದಲ್ಲಿ ವಖ್‌ಗೆ ಸಂಬಂಧಪಟ್ಟು ಅವರು ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಖಿಲೇಫತುಲ್ ಮಸೀಹ್ ಸಾನಿ(ರ)ರ ಸನ್ನಿಧಿಯಲ್ಲಿ ಹಾಜರಾದ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಆಗ ತಾನೆ ಚರ್ಚಿಲ್ 80ನೇ ವಯಸ್ಸಿನಲ್ಲಿ ಎರಡನೇ ಬಾರಿ ಪ್ರಧಾನಿಯಾಗಿದ್ದರು. ಆಗ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಖಿಲೇಫತುಲ್ ಮಸೀಹ್ ಸಾನಿ(ರ) ಅವರೊಡನೆ ಹೇಳಿದರು: ಚರ್ಚಿಲ್ 80ನೇ ವಯಸ್ಸಿನಲ್ಲಿ ಪ್ರಧಾನ ಮಂತ್ರಿಯಾಗಬಹುದಾದರೆ, ನೀವು ಜಮಾಅತಿನ ಸೇವೆಯನ್ನು ಅಷ್ಟು ಕಾಲದ ವರೆಗೆ ಏಕೆ ಮಾಡಲಾಗದು. ಸಿಯಾಲ್ ಸಾಹಿಬ್ ಹೀಗೆ ಹೇಳುತ್ತಿದ್ದರು: ಆ ಗ್ರೂಪಿನಲ್ಲಿ ಇದ್ದ ಎಲ್ಲ ವಖ್ಫೇ ರಿಫಂಡಿಂಗಿಗಳು ಕನಿಷ್ಠ ಪಕ್ಷ 80 ವರ್ಷ ಪ್ರಾಯವನ್ನು ಹೊಂದುವರು ಎಂದು ಖಿಲೇಫತುಲ್ ಮಸೀಹ್‌ರ ಈ ಮಾತಿನಿಂದ ನಾನು ತಿಳಿದುಕೊಂಡೆನು. ಎಂಬತ್ತನೇ ವಯಸ್ಸಿನ ತನಕ ಸೇವೆ ಮಾಡಲು ಅಲ್ಲಾಹನು ಸೌಭಾಗ್ಯ ನೀಡುವನು ಎಂದು ಭರವಸೆ ಹೊಂದಿದ್ದೆವು. ಹೀಗೆ ಅವರ ಜೊತೆಗೆ ಇದ್ದ ಚೌಧರಿ ಹಮೀದುಲ್ಲಾಹ್ ಸಾಹಿಬ್, ಮುಸ್ಲಿಹುದ್ದೀನ್ ಸಾಹಿಬ್ ಹೀಗೆ ಎಲ್ಲರೂ 80ಕ್ಕಿಂತ ಹೆಚ್ಚಿನ ಪ್ರಾಯದ ವರೆಗೆ ಜೀವಿಸಿದ್ದರು.

ಅವರ ಸೊಸೆ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ನನ್ನ ಸಣ್ಣ ಪ್ರಾಯದಲ್ಲೇ ನನ್ನ ತಂದೆ ನಿಧನರಾಗಿದ್ದರು. ಮಾವನ ರೂಪದಲ್ಲಿ ನನಗೆ ಅವರಿಂದ ತಂದೆಯ ಪ್ರೀತಿ ಲಭಿಸಿತ್ತು. ನನ್ನ ವೈವಾಹಿಕ ಜೀವಿತದ 21 ವರ್ಷಗಳ ಕಾಲ ನಾನು ಸದಾ ಅವರಿಂದ ವಾತ್ಸಲ್ಯ ಮತ್ತು ತಂದೆಯ ಪ್ರೀತಿಯನ್ನು ನೋಡಿದ್ದೇನೆ. ಅಹ್ಮದಿಯ್ಯತಿನ ನೈಜ ಪ್ರೇಮಿ ಮತ್ತು ಖಿಲಾಫತಿನೊಂದಿಗೆ ಆಳವಾದ ಪ್ರೀತಿಯನ್ನು ಹೊಂದಿದ್ದರು. ಬಡವರಿಗೆ ನೆರವು ನೀಡುವವರೂ ಅತಿಥಿ ಸತ್ಕಾರಿಯೂ ಆಗಿದ್ದರು. ಸದಾ ಅಲ್ಲಾಹನ ಸ್ಮರಣೆಯಲ್ಲಿ ತಲ್ಲೀನರಾಗುತ್ತಿದ್ದರು. ಚಿಕ್ಕ ಚಿಕ್ಕ ಸಂಗತಿಗಳಿಗೂ ಅಲ್ಲಾಹನಿಗೆ ಕೃತಜ್ಞತೆ ಅರ್ಪಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ನನ್ನ ಮಕ್ಕಳ ತರಬೇತಿಯಲ್ಲೂ ಹಿರಿದಾದ ಪಾತ್ರವನ್ನು ವಹಿಸಿದ್ದರು. ಪವಿತ್ರ ಖುರ್‌ಆನಿನ ತರ್ಜುಮೆ ಕಲಿಯುವ ಮತ್ತು ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಮಸೀಹ್ ಮೌಲೂದ್(ಅ)ರ ಗ್ರಂಥಗಳನ್ನು ಓದುವ ಕಡೆಗೆ ಗಮನಹರಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಅನಂತರ ಟೆಸ್ಟ್ ಕೂಡ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದರು. ಮಕ್ಕಳು ಅವರ ಜೊತೆಗೆ ಕುಳಿತುಕೊಳ್ಳುವಾಗ, ಅವರಿಗೆ ಯಾವಾಗಲೂ ಜಮಾಅತಿನ ಚರಿತ್ರೆ ಮತ್ತು ಖಿಲೇಫರ ವಾತ್ಸಲ್ಯ ಮತ್ತು ಪ್ರೀತಿಯ ಘಟನೆಗಳನ್ನು ಹೇಳಿಕೊಡುತ್ತಿದ್ದರು. ಸಣ್ಣ ಮಕ್ಕಳು ಕೂಡ ಮನೆಗೆ ಬಂದರೆ, ಅವರ ಸತ್ಕಾರ ಮಾಡದೇ ಮನೆಯಿಂದ ಹೋಗಲು ಬಿಡುತ್ತಿರಲಿಲ್ಲ. ನಾಇಬ್ ವಕೀಲುರಝ್‌ರಾತ್ ಬಾಸಿಲ್ ಸಾಹಿಬ್ ಬರೆಯುತ್ತಾರೆ: ಸಮೀಲುಲ್ಲಾಹ್ ಸಾಹಿಬ್ ಅತ್ಯಂತ ಸಹಾನುಭೂತಿ ಹೊಂದಿದ್ದ ವ್ಯಕ್ತಿಯಾಗಿದ್ದರು. ಖಿಲಾಫತಿನೊಂದಿಗೆ ಅತಿಯಾದ ಪ್ರೀತಿ ಮತ್ತು ಪ್ರೇಮವನ್ನು ಹೊಂದಿದ್ದರು. ಆಫೀಸಿನ ಉದ್ಯೋಗಿಗಳ ಸಾಂಪತ್ತಿಕ ಸಹಾಯವನ್ನು ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದರು. ಸದಾ ಖಿಲೇಫತುಲ್ ಮಸೀಹ್‌ರೊಡನೆ ಸಂಬಂಧವನ್ನು ಇರಿಸಲು ಹೇಳುತ್ತಿದ್ದರು. ಜಮಾಅತಿನ ಪ್ರತಿಯೊಂದು ಪೈಸವನ್ನು ಸಂರಕ್ಷಿಸಬೇಕೆಂಬ ಪಾಠವನ್ನು ಹೇಳಿಕೊಡುತ್ತಿದ್ದರು. ಹಣ ಎಲ್ಲಿಂದ ಬರುವುದು ಎಂಬುದರ ಬಗ್ಗೆ ಚಿಂತೆಯಿಲ್ಲ. ಆದರೆ ಹಣವನ್ನು ಸಂರಕ್ಷಿಸುವವರು ಎಲ್ಲಿಂದ ಬರುವುದು ಎಂಬುದಾಗಿದೆ ಚಿಂತೆ ಎಂದು ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಮಸೀಹ್ ಮೌಲೂದ್(ಅ) ಹೇಳಿದ್ದರು.

ವಖ್ಫೇ ರಿಫಂಡಿಂಗಿ, ಉದ್ಯೋಗಿ ಅಥವಾ ಅಹ್ಮದಿಯನ್ನು ಭೇಟಿಯಾಗುವಾಗ, ಜಮಾಅತಿನ ಸೇವೆಯಲ್ಲಿ ಬಹಳ ಅನುಗ್ರಹವಿದೆ ಮತ್ತು ಸೇವೆ ಮಾಡುವವರನ್ನು ಅಲ್ಲಾಹನು ಅತಿಯಾಗಿ ದಯಪಾಲಿಸುತ್ತಾನೆ ಹಾಗೂ ಅಲ್ಲಾಹನು ಸ್ವತಃ ಅವರ ಅವಶ್ಯಕತೆಗಳನ್ನು ಪೂರೈಸುತ್ತಾನೆ ಎಂದು ಹೇಳುತ್ತಿದ್ದರು. ತನ್ನ ಸ್ವಂತ ಉದಾಹರಣೆಯನ್ನು ಮುಂದಿಡುತ್ತಾ ನನಗೆ ಏನೂ ಇರಲಿಲ್ಲ, ಅಲ್ಲಾಹನು ನನಗೆ ಬಹಳವಾಗಿ ನೀಡಿದನು. ಇದು ಕೇವಲ ವಖ್ಫಿನ ಅನುಗ್ರಹದಿಂದಾಗಿದೆ ಎಂದು ಹೇಳುತ್ತಿದ್ದರು.

ನಸ್ರೀನ್ ಹಯ್ಯ್ ಸಾಹಿಬ್ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಅವರು ನಮ್ಮ ಕುಟುಂಬದ ಮುಖ್ಯವಾದ ವ್ಯಕ್ತಿಯಲ್ಲಿ ಒಬ್ಬರಾಗಿದ್ದರು. ನನ್ನ ತಂದೆ ಮತ್ತು ತಾಯಿ ಯಾವಾಗಲೂ ಅವರನ್ನು ಗೌರವಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಅವರಿಗೆ ಹೆಣ್ಣು ಇರಲಿಲ್ಲ. ನನಗೆ ಏಳೆಂಟು ವರ್ಷವಿದ್ದಾಗ, ಅವರು ಮತ್ತು ನನ್ನ ಚಿಕ್ಕಮ್ಮ ನನ್ನನ್ನು ದತ್ತು ತೆಗೆದರು. ಅನಂತರ ವಿವಾಹದ ತನಕ ನಾನು ಅವರ ಬಳಿಯಲ್ಲಿದ್ದೆ. ಇಬ್ಬರೂ ನನ್ನನ್ನು ಯಾವಾಗಲೂ ಮಗಳಂತೆ ಇರಿಸಿದರು. ಚಿಕ್ಕಂದಿನಿಂದಲೇ ನನ್ನ ಪ್ರತಿಯೊಂದು ಅಭಿಲಾಷೆಯ ಬಗ್ಗೆ ಕಾಳಜಿ ವಹಿಸಿದ್ದರು. ಅತ್ಯುತ್ತಮ ಶಿಕ್ಷಣವನ್ನು ನೀಡಿದರು. ನನ್ನ ವಿವಾಹವನ್ನು ಮುರಬ್ಬಿಯೊಂದಿಗೆ ಮಾಡಿಸಿದರು.

ಫರ್ಯಾಳಿ ಉಮರ್ ಫೌಂಡೇಶನನ ಸೆಕ್ರೆಟರಿಯಾದ ಮಹ್ಮೂದ್ ತಾಹಿರ್ ಸಾಹಿಬ್ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಒಂದು ಬಾರಿ ಅವರು ಬಿ.ಎ. ಮಾಡಿದ ನಂತರ ಅವರ ಮೊದಲ ನೇಮಕವಾದಾಗ, ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಮುಸ್ಲಿಹ್ ಮೌಲೂದ್(ರ)ರ ನಿರ್ದೇಶನ ಪ್ರಕಾರ ಅವರನ್ನು ಎಂ.ಎ. ಮಾಡಲು ಕಳುಹಿಸಲಾಯಿತು. ಆಗ ಆಫೀಸಿನಲ್ಲಿದ್ದ ಒಬ್ಬರು ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಮುಸ್ಲಿಹ್ ಮೌಲೂದ್(ರ)ರೊಡನೆ ಹೇಳಿದರು: ನೀವು ಅವರನ್ನು ಎಂ.ಎ. ಮಾಡಿಸುತ್ತಿದ್ದೀರಿ. ಎಂ.ಎ. ಮಾಡಿಕೊಂಡ ನಂತರ ಯಾವುದಾದರೂ ಲೌಕಿಕ ಉದ್ಯೋಗವನ್ನು ಮಾಡದಿರಲಿ. ಅದನ್ನು ಕೇಳಿ ಹರ್ಷ್‌ರತ್ ಮುಸ್ಲಿಹ್ ಮೌಲೂದ್(ರ) ಹೇಳಿದರು: ಸಿಯಾಲ್ ಅಪ್ರಾಮಾಣಿಕನಲ್ಲ.

ತಹ್ರೀಕ್ ಜದೀದಿನ ನಿಗ್ರಾನ್ ಆದ ಇಮ್ರಾನ್ ಬಾಬರ್ ಸಾಹಿಬ್ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ನನಗೆ ಅವರೊಡನೆ 15 ವರ್ಷಗಳ ಕಾಲ ಸೇವೆ ಸಲ್ಲಿಸಲು ಸೌಭಾಗ್ಯ ಲಭಿಸಿತ್ತು. ಬಹಳ ದೃಢಕಾಯ ಶರೀರವನ್ನು ಹೊಂದಿದ್ದರು. ಜಮಾಅತಿನ ಕೆಲಸಕ್ಕೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿ ಎಂದಿಗೂ ಸರ್ಕಾರಿ ಆಫೀಸರನ್ನು ಭೇಟಿಯಾಗಲು ಅಥವಾ ಅವರೊಡನೆ ಮಾತನಾಡಲು ಹಿಂಜರಿಯುತ್ತಿರಲಿಲ್ಲ. ಟ್ರೈನಿನಲ್ಲಿ ಯಾತ್ರೆ ಮಾಡಲು ಸಂದರ್ಭ ಸಿಕ್ಕರೆ, ಖಂಡಿತ ತಬ್ಲಿಗ್ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದರು. ಇತರರು ಕೂಡ ಕೇಳುವಂತಾಗಲು ಉಚ್ಚ ಸ್ವರದಲ್ಲಿ ತಬ್ಲಿಗ್ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದರು.

ವಕೀಲುಲ್ ಮಾಲ್ ಅವ್ವಲ್ ಆದ ಲುಖ್ಖಾನ್ ಸಾಹಿಬ್ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ಖಿಲಾಫತಿನ ಕರೆಗೆ ಸ್ವತಃ ಜವಾಬು ನೀಡುತ್ತಿದ್ದರು ಮತ್ತು ಇತರರ ಗಮನವನ್ನು ಅದರ ಕಡೆಗೆ ಹರಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ತಹ್ರೀಕ್ ಜದೀದಿನ ಘೋಷಣೆಯಾಗುವಾಗ ಬೇಗನೇ ಬಂದು ತಮ್ಮ ಚಂದದ ವಾಗ್ದಾನ ಮಾಡಿಕೊಂಡು ಅದನ್ನು ಪಾವತಿ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದರು.

ತಹ್ರೀಕ್ ಜದೀದಿನ ಶೇಖ್ ಹಾರಿಸ್ ಸಾಹಿಬ್ ಹೇಳುತ್ತಾರೆ: ನಾನು ವಖ್ಫ್ ಮಾಡಿದಾಗ, ಅವರು ಎಲ್ಲ ಹಂತದಲ್ಲೂ ನನಗೆ ಮಾರ್ಗದರ್ಶನ ಮಾಡಿದ್ದರು. ಬಹಳವಾಗಿ ಪ್ರೀತಿ ಮತ್ತು ವಾತ್ಸಲ್ಯದಿಂದ ವರ್ತಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಬಹಳ ನಿರ್ಭೀತ ಮತ್ತು ಕೆಚ್ಚಿದೆಯ ವಖ್ಫೇ ರಿಫಂಡಿಂಗಿಯಾಗಿದ್ದರು. ಜಮಾಅತಿನ ಸಂಪತ್ತನ್ನು ಉಳಿತಾಯಗೊಳಿಸುವ ಪರಿಶ್ರಮದಲ್ಲಿ ಇರುತ್ತಿದ್ದರು. 2015ರಲ್ಲಿ ಪಾಕಿಸ್ತಾನದ ಯೂನಿಯನ್ ಕೌನ್ಸಿಲ್ ಚೇರ್‌ಮನ್ ಆದ ಜಾವೇದ್ ಸಾಹಿಬ್ ಇಸ್ಲಾಮಾಬಾದಿನಿಂದ ವಿಶೇಷವಾಗಿ ರಜ್ಜಿಗೆ ಬಂದಿದ್ದರು. ಇತರ ಹಿರಿಯರನ್ನು ಭೇಟಿಯಾಗುವಾಗ, ಅವರ ಭೇಟಿ ಸಿಯಾಲ್ ಸಾಹಿಬ್‌ರೊಂದಿಗೂ ನಡೆಸಲಾಗಿತ್ತು. ಈ ಹೃಸ್ವವಾದ ಭೇಟಿಯ ವೇಳೆಯು ಅವರು ತಬ್ಲಿಗ್ ಮಾಡುವ ಸಂದರ್ಭವನ್ನು ಕೈಬಿಡಲಿಲ್ಲ. ಅವರಿಗೆ ಬಹಳ ಉತ್ತಮವಾದ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ತಬ್ಲಿಗ್ ಮಾಡಿದರು. ಅಲ್ಲಾಹನು ದಿವಂಗತರೊಂದಿಗೆ ಕಾರುಣ್ಯ ಮತ್ತು ಕ್ಷಮೆಯಿಂದ ವರ್ತಿಸಲಿ. ಅವರ

(ಪುಟ 07 ರಲ್ಲಿ ಮುಂದುವರಿಸಲಾಗಿದೆ)

ಇಸ್ಲಾಮ್ ಮತ್ತು ಅಹ್ಮದಿಯ್ಯತ್‌ನ ಮಾಹಿತಿಗಾಗಿ ನಮ್ಮನ್ನು ಸಂಪರ್ಕಿಸಿ:
NATIONAL TOLL FREE : 1800-103-2131
ಸಮಯ: ಬೆಳಿಗ್ಗೆ 08:30 ಯಿಂದ ರಾತ್ರಿ 10:30ಯವರೆಗೆ
(ಶುಕ್ರವಾರ ರಜೆ)